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LJubljana. 29. januarja. 
Politične pcreekucije so žalosten 

spomin na avstrijsko dobo. Še nam je 
v spominu, da je bil kdo pod Avstrijo 
f remeščen iz narodnih ozirov v daljnjo 
Bukovino. Med vojno je pereckucija 
pognala svoje močvirnato cvetjc. Mno-
gi naši uradniki eo morali v tuje kra 
ie. politično neprijetni so sedeli inter-
nirani ali konfinirani. 

Ko smo doživeli Jugoslavijo, smo 
mislili, da je vse to za nas končno mi-
nulo. čestitali smo si, da je končno 
prišla doba slobode. 

Zato sedaj toliko bolj pozornosti 
vzbujajo politične odpustitve, preme-
stitve in vj>okojitve izvrstno kvalifici-
ranih državnih uradnikov. Komaj je 
znano postalo očividno zakonolomstvo, 
ki ga je zagreši! na nasvet namestni-
ka Ivana Hribarja minister za socijalno 
politiko nad Adolfom Ribnikarjem, že 
se nam poroča nov list v knjigi perse-
kucij politične narave. Agrarni referent 
Matko Brnčič, nesporno eden najspo-
sobnejših naših uradnikov, je čez noč 
iz «službene potrebe» prestavljen v 
Varaždin. Ni treba reči, da te službene 
potrebe v Varaždinu ni, še manj v 
Ljubljani, potreba je le pri nekaterih 
«višjih» v Ljtibljani, da pokažejo' svojo 
pest uradniku. Premestitev pomeni da-
nes gospodarsko uničenje. 

Politika je grda f>c?em, a bili so časi, 
ko je tudi v njej še kdo si upal govo-
riti o kavalirstvu. Udariti rodbino, 
udariti nedolžno deco, uničiti eksisten 
eo, tega se je vsakdo branil, ki jo imel 
kaj dostojnosti v sebi. Človeški razlo-
gi so še vedno bili, ki so političnemu 
sovraštvu odbili marsikatero ost. In če 
je politična strast dosegla usj>eh v od-
stranitvi uradnika, je zbirala obliko, ki 
ni ogrožala rodbine. Ti obziri niso zna-
ni novo nastalim mogotcem v Jugo-la-
vlji. Ivan Hriliar, namestnik v likvida-
ciji. je udobno živel vse življenje. Le 
enkrat ga je prijela roka persekucije, 
tedaj pa da ste videli, kako je od Pon-
eija do Pilata trebalo poudarjati člove-
ške argumente v njegovo korist! Kako 
se ja jokalo in stokalo in moledovalo, 
da za božjo voljo treba imeti usmilje-
nje in da treba obzirnosti in tu ni bila 
ogrožena niti rodbina, niti nedolžna 
deca . . . 

Zdaj pa istj človek pozablja na vse 
človeške razloge, ki sicer kraljujejo 
nad politično strastjo. Če mu je kak-
šen uradnik na potu iz političnih ali 
osebnih ozirov, nc odstrani ga na kako 
stransko torišče, on ga hoče kaznovati 
In to ne le njpga, moža, ki je vajen 
trjieti; to bi bilo premalo, udariti tre-
ba še ženo in otroke ter zanesti nesre-
čo v zakonsko življenje. To bolj boli. 

Uspeh je tu, gospoda Ivan Hribar in 
Fridrich Lukan! Uspeh imata. A odve-
zala sta nas onih obzirnosti človeške 
naravo, ki smo jih mi v politiki fn v 
v«em življenju imeli napram nasprot-
nik u. 

Hlaj>ci «o največji trinogi. Iz načina, 
kako se tak človek oeveti neoborožen-
cn. vidiš vso njegovo hlapčevsko na-
tUTO. 

Srbs-ka rad tkalska stranka jc prvi-
krat prinesla v Slovenijo metode poli-
tične osvete. ki smo jo pod starim re-
žimom občutili le še v dobi Lampj-
šusteršič. A strogo ločimo mi srbsko 
pleme od političnih metod cincarske 
krvi. s katerimi misli politična stran-
ka dobiti tal v Sloveniji. Eksponent', 
kakor sta Hribar in Lukan. so odprli 
oči tudi onim, ki so iz daljave dosti ne-
odločeno ot«izovali borbo med demo-
krati in srbskimi radikali. Te metode 
izključujejo v naprej vsak uspeh pri 
Slovencih in Hrvatih. 

Na izvršene in nadaljnje persekuci-
je, ki jih z mirom pričakujemo, nai 
vzame vlada na znanje, da smo imeli 
pred vojno in med njo posla z vlado, 
ki je bila _ sestavljena iz krutih Nem-
cev in je imela na razpolago vsa dru-
ga sredstva, kakor oni, ki so pri njej 
hodili v šolo. Borili smo se ž njo, med 
vojno in ni nam bila mar ¡rreteča ne-
varnost. Ne le. da nismo klonili du-
hom. prešli smo v naskok in marsikje 
smo dobro zanetili. Mesto s Skubljem 
imamo sedaj fiosla z Ivanom Hribar-
jem. Ali res kdo misli da se kdo opla-
gj. ali pa da se na takih izbruhih grade 
nolitične stranke? Niti afera Windisch-
gritz ni 6 tem na boljem. Samo grdo 
je popljuvana preteklost — Ivana Hri-
barja." 

Nezaslišane radikalske 
zlorabe 

ŽANDARMERIJA NAJ AGITIRA SKRALJEVO OSEBO. - PREGA-
NJANJE URADNIŠTVA SE NADALJUJE TUDI V SLOVENUL 
Beograd, 29. januarja, p. Gosp. Lju-

ba Davidovič sporoča sledeči najnovej-
ši škandal radikalske vlade: Pomočnik 
komandanta žandarmerije za Macedo-
nijo je dal zaupno naredbo vsem orož-
niškim postajam v južni Srbiji, da naj 
agitirajo in delajo za radikalce. češ, 
da drži z radikale! kralj sam. Kdor 
dela proti radikalcem, dela proti kra-
lju! 

Gosp. Davidovič bo o tem direktno 
obvestil samega vladarja. 
SPORAZUM MED RADIKALCI IN 

NEMCI. 
Beograd, 29. Januarja, g. Po večdnev-

nih pogajanjih je dosežen sporazum med 
radikale! in delegati nemške stranke, ra-
di skupnega nastopa pri volitvah. Pašič 
je odobril nemške zahteve, ki so narod-
no-političnega in gospodarskega značaja. 
Postavitev kandidatur v okrajih z nem-
škimi volilci se ima izvršiti sporazumno. 
Prihodnje dni se sestane glavni odbor 
nemške stranke, ki bo gotovo sklenjeni 
pakt potrdil. Glede nosilca liste za šta-
jersko okrožje manjka samo še sporaz-
um med ministroma dr. Ninčičem in dr. 

Zupaničem. O nemških srezkih kandida 
tih za to okrožje pa se bo v glavnem od-
boru nemške stranke razpravljalo še en-
krat s tamošnjimi merodajniml faktorji. 
Nemci so s svojimi pogajanji z glavnim 
odborom radikalne stranke posebno pa z 
g. Pašičem zelo zadovoljni. 

Beograd. 29. januarja, g. Radikalci 
so se pogajali za komjiromis tudi z 
Beninovo skupino zemljoradniških di 
sidentov ter so pisali v svojem časopis-
ju, da je dogovor že sklonjen. Poslanci 
te skupino pa izjavljajo novinarjem 
da o kakem sporazumu z radikalci ne 
more biti govora. 

PERSEKUCIJA URABNISTA. 
Beograd, 28. Januarja, d. Minister za 

agrarno reformo je na zahtevo pokrajin-
skega namestnika Ivana Hribarja po po-
trebi službe z ukazom premestil referen-
ta pri okrožnem agrarnem uradu v Ljub-
ljani Matka Brnčiča kot referenta druge 
klase županijskega agrarnega urada v 
Varaždinu. V ministrstvu se priznava, da 
Je to akt osvete nad uradnikom, ki Je 
demokratskega mišljenja. 

Nemčija in Francifa si želita 
intervencije? 

NEMČIJA PROSI ANGLEŠKO VLADO ZA POSREDOVANJE? 

Radič že sioiič proklamira 
republiko 

«KRANJCI SU MA-

AMNESTIIA ZA VOJAŠKE 
PREGREŠKE. 

Beograd, 29. januarja, r. Na podlagi 
kraljevega ukaza Je izdana naredba, da 
se vsem onim, katere je vojaško sodišče 
obsodilo na 6 mesečno ječo, kazen odpu-
šča, onim pa. ki so kaznovani na leto 
dni, kazen zmanjša na pol let-

«ŽIVIO NAM SIVI TI C, STJEPANE RADIČ.» -
GARCI!» 

Zagreb, 29. januarja, d. Radič ie vče-
raj sklical v Zagreb javno skupščino svo-
je hrvatske seljačke republikanske stran-
ke. Radičcvci so mobilizirali svoje pri-
staše iz ccle zagrebške županije in na-
povedali so «republikansko poplavo» Za-
greba. Ostalo Je pri napovedi. Skupščina 
se je vršila na Mažuraničevem trgu pred 
vseučiliško knjižnico. Udeležilo se Jo je 
okrog 5000 do največ 6000 ljudi, med nji-
mi zelo mnogo radovednežev. Seljaki, so 
prišli z zastavami, na katerih so bili na-
pisi Živela republika, Zivio Radič. 

Ob 10. se je pripeljal Radič v kočiji, 
pred katero jc jezdil banderij seljaških 
konjenikov, držal se je povsem v pozi 
predsednika republike. Sprejeli so ga s 
klici Zlvio predsednik! Zivio hrvatski bo-
rac! Medtem so kolporterji delili med 
ljudstvo letak s sliko nove krasne Radi-
čeve vile pred katero stoji žandar, kl ču-
va nad osebno varnostjo Radiča, In z 
velikim napisom: Kje je Radičeva repub-
lika? Evo je! in s pesmijo, kl pravi; 
«Strpite se lude glave, Doč če republika, 
Za Radiča več je došla; Kako kaže ova 
slika.» Letak je deloval kakor curek 
mrzle vede. 

Glavni govor Je ime! Radič, ki Je zo-
pet enkrat naznanil, da bo 18. marca re-
publika povsem gotova In da bo pred-
stavljala čisto nov tip države, kakršnega 
svet dosedaj še niti ne pozna, ker bo 
čiovečanska in seljaška. Nato bodemo 
poklicali Ameriko, pravi Radič, da Hr-
vati zgradimo kar nam treba. O intell-
gencljl je dejal: mi jo bodemo plačali, 
ona pa bo morala «scljačkl raditl». Urad-
nike, v koliko sc «dobri» bodemo pustili 
v pisarnah, vse one pa, kl nas ne spo-
štujejo bodemo «bacili na polje». Tudi 
Srbi so republikanci, vendar oni se ne 
morejo izjaviti, ker stoje pod pretnjom 

bajonetov. (Radič torej slavi «batinaškt 
režim na Hrvatskem kot režim slobode 
napram razmeram v Srbiji!) Pozdravlja 
republikansku Rusiju, republikansko Sr-
bijo In povdarja da je «človečanskl fluid 
uz Nemačku». Pozdravlja vse voditelje 
opozicije Protiča, Davidoviča, Prodano-
viča in Avratnovlča. Silno hud je na Slo-
vence. «Neki Slovenci, med njimi pop 
Korošec so se sporazumel! s Pašičem in 
Pribičcvičem ter izdelali nekak načrt, da 
bi Primorje postalo most, »preko kojega 
če Slovenija na pljačku u Beograd. To 
nisu Slovenci, to su Kranjci magarcl». V 
tem tonu je Radič govoril ob popolni 
apatijl poslušalcev. Povedal Je konečno, 
da se bo 18 marca konstituiral «hrvat-
ski republikanski sabor», ki bo 25. mar-
ca poslal Srbiji svojo zahtevo, ne da st 
Hrvatom nekaj da, temveč da jim Srbi 
vrnejo, kar so Jim ugrabili. 

Za Radičem so govorili trije seljaki v 
duhu znanih člankov In pesmi v Slobod-
nem domu. Ilija Martinič je povedal, da 
sta «čudo čovječanske republike-» mogla 
ustvariti le dva bitja Bog ali pa Radič. 
Tako pravi svet, ki strmi nad visoko 
kulturo in naobrazbo zavednih Hrvatov. 

Nato se Je skupščina razšla. Udeležni-
ki so pevali niko novo pesem z refre-
nom: «2ivio nam sivi ptič, Stjcpane Ra-
dič». 

Skupščina Je bila Jasen dokaz, da Ra-
dičeva slava gineva. Incident se ni dogo-
dil nobeden. 

Razbita racMčevsfea skupščina • 
Vlnkovclh. 

Vlnlcovcl, 29. januarja, p. Včeraj le 
bilo tu zborovanje Radičeve stranke na 
katerem sta govorila Predavec In Basa-
rfčck. Govorili so na shodu proti državi, 
narodu, kralju in dinastiji. Prisotni Orju-
našl so zato shod razbili. 

London, 29. januarja, s. Pariški poro-
čevalec lista «Observer» javlja, da je do-
bil v pariških krogih vtis, da bi v 
Franci.'! Intervencijo Anglije za likvida-
cijo ruhrskega incidenta prej pozdravil! 
nego odklonili Seveda bi se morala in-
tervencija izvršiti r.a način, k! ne bi 
tangiral francoske častL 

Bančni in trgovski krogi so vslod ne-
pričakovanega razvoja zasedbe precej 
vznemirjeni, čeprav je razpoloženje med 
ljudstvom in v parlamentarnih krogih 
Se vedno odločno za nadaljevanje fran-
coske akcije. 

London, 29. januarja. L V Londonu se 
je v soboto zvečer razširila vest, da je 
nemška vlada zaprosila angleško za po 
sredovanje v sporu s Frarcljo. Angleški 
zunanji urad je na »¿rad svua vpraša-
nja izjavil, da ne mo<e v momentanem 
položaju vesti riti potrditi niti ileraantl-
rati, v čemur pa splošro vidijo potrollo 
vestL 

Seveda pa angleški uradni krogi izjav-
ljajo, da bi v sedanjih razmerah za An-
glijo še ne bilo opo-tuno poseči v KOI.. 
flikt med Francijo in Nemčijo. Anglia 
hoče najprej počakati, da se pomirijo 
do skrajnosti razburjeni duhovi tako v 
Franciji kakor v Nemčiji.. 

Berlin, 29. januarja, d. TukajSnji vlad-
ni krogi odklanjajo v « k o izjavo o 
možnosti angleške ali italijanske inter-
vencije v ruhrskem problemu. Vendat 
pa se vedno bolj utrjuje vtjst, da se tru 
dita nemška poslanika v Londonu k 
Rimu, da pripravita obe vladi k temu, 
da posežeta posredovalno v vsak dan 
se bolj poostrujoč konflikt med Nemčijo 
in Francijo. Na borzi je l»i!o pod vpli-
vom teh vesti opažati danes znatno po-
puščanje nervoznosti. 

ŽELEZNIŠKI PROMET USTAVLJEN. 
Berlin, 29. januarja, sd. Po poročilih 

iz okupiranega ozemlja še dosedaj ni iz-
vedena že za včeraj napovedana carin-
ska odcepitev Poruhrja od Nemčije. 
Vzroki za to odgod tev niso znani. Pac 
pa je v soboto večer v celem ruhrefcem 
ozemlju vsled prihoda francoskih želez-
ničarjev izbruhnila splošna železničarska 
stavka. Železniški promet je ustavljen, 
le nekatere manjse progo šo obratujejo 

Frankfurt ob Meni, 29. januarja, s. 
Francoski železničarji so zasedli želez-
niško progo Homburg-Ludwigshafen. Pa-
zili bodo na to, da 6e ne bo prepreči' 
promet, vendar pa se ne smejo vmeša-
vati v službo. 

Mirovna pogodba 
med Grčijo in Turčijo 

SPORAZUM V LAUSANNI. — KONFERENCA SE ZAKLJUČI V PAR 
DNEH. 

Lausanne, 29. januarja, s. Komisija za 
gospodarska in finančna vprašanja 
orientske konference je v nedeljo popol-
dne razpravljala o poročilu podkomisije 
za sanitarna vprašanja. V podkomis:ji 
za, gospodarska vprašanja je Venizelos 
izjavil, da se 'strinja s predlogi zavezni-
kov glede medsebojne odpovedi zahte-
vam po reparacijah. 

Na sobotni seji prve podkomisije je 
prišlo do sporazuma med Grčijo in Tur-
čijo o izmenjavi civilnih in vojaških 

teri pa. pri Turčiji, ter zadošča željan: 
Italije glede Dodekaneza. Konvencija 
glede morskih ožin stipulira svobodo 
morskih ožin pod že znanimi pogoji. V 
specialni določbi odstopa Turčija vse 
svoje pravice nad Egiptom Angliji, z 
druge strani pa se pričaku e, da bo An-
glija po podpau mirovne pogodbe pola-
goma izpraznila svoje pozicije na Gali-
poliju in Čarak ter umaknila svoje čete 
ko bo mirovna pogodba ratificirana. Iste 
bi se zgodilo v Cangradu. 

ujetnikov in o prisilni repatriaciji pre- j Ker ni izgleda, da pride med Anglijo 
bivalstva. Izmet-paša in Venizelos sta se 
pred Takl;učkom seje tahvalila predsed-
niku podkomisije, italijanskemu delegatu 
Montagai za Spretno vodstvo posveto-
vanj in za uspešno posredovanje. 

S tem so bila ugodno rešena vsa pre-
porna vprašanja med Grčijo in Turčio 
in posebna mešana komisija dela sedaj 
na definitivni redakciji grško-turške mi-
rovne pogodbe. Tudi to delo je že sko-
raj gotovo. Pogodba vsebuje teritorial-
ne, politične, finančne in pravne določbe 
ter začenja z določitvijo nove turške me 
je v Vzhodni Trac ji. Pogodba potrjuje 
nato novo turško mejo v Mali Aziji, do-
loča kateri otoki ostanejo pri Grčiji, ka-

in Turčijo do sporazuma tudi v m»»a!-
skem vprašanju, se bo konferenca ž« 
prihodnje dni zaključila. 

MOSULSKI KONFLIKT OSTANE NE-
PORAVNAN. 

London, 29. januarja, u. «Times» po-
ročajo iz Angore. da je turška vlada na. 
ročila Izmet-paši, naj pred zakl učko» 
lausannske konference, ako Anglija n*. 
spremeni svojega stališča v mosulskem 
vprašanju, izda proklamaeijo. v kateri 
razloži stališče Turčije in izjavi, da se 
smatra turika vlada vsled angleške in-
transigence prisiljeno poslati svoje čet* 
v mosulsko ozemlje. 

Demokratski zbori 
Zagreb, 29. jaguarja, r. Včeraj je bila 

sklicara v Varr".din okrožna kandida-
cijska konferenca demokratske stran-
ke. ki se je pa izpremenila v veličast-
no demokratsko manifestacijo. Iz cele-
ga Zagorja in Medjimurja je prišlo na 
shod čez 2000 demokratov, ponajveč 
seljakom. Med drugimi so govorili na 
shodu posl. Wilder in iz Beograda ge-
noral v pok. Voja Zivanovič, bivši za-
povednik jugoslovanske dobrovoljske 
divizije na solunski fronti, ter kmetje 
Belovič. Majcen, Novosel in Krajačič. 
Za nosilca liste v varaždinski županiji 
je bil proglašen dr. Hinko Krizman. 

Bjelovar, 29. januarja, r. Tu je bila 
včeraj okrožna konferenca demokra-
tov, na katero je prišel iz Zagreba 
Svetozar Pribičevič. Soglasno je bil 
postavljen za nosilca liste gosp. Veče-
slav Wilder. 

RUMUNSKO-LASKI PROMET. 
Beograd, 29. januarja, p. Ministrstvo 

pošte in brzojava objavlja, da se bo v 
sporazumu z italijansko in rumunsko 
vlado koncem t. m. uvede! poštni promet 
med Rusijo In Italijo preko naše kralje-
vine. Prehodna postaja za Italijo bo 
Ljubljana, za Rumnnilo oa ZomboIL 

Ministrski svet 
Beograd. 29. januarja, g. Danes do-

poldne je bila seja ministrskega sveta, 
na kateri so ministri poročali o stvareh 
svojih resortov. Minister za notranje 
stvari je referirá! o razmerah v južni 
Srbiji, kjer ee je zopet pojavila komi-
taška tolpa. Odobreni so bili potrebni 
ukrepi. Nato je minister za promet raz-
ložil načrt o razširjenju kolodvorov v 
Bakru in na Sušaku ter o načinu pro-
meta v teh dveh postajah, ki bosta v 
kratkem prevzeli važne naloge glede 
našega izvoza. Izvoz rud bo šel v glav-
nem i»reko Bakra. Potem je ministrski 
svet sklenil, da se beograjska mestna 
občina oprosti plačevanja uvozne cari-
ne za svoje potrebščine. Minister za 
šume in rude je dobil od ministrskega 
sveta pooblastilo, da sme prodati za 
6 milijonov Din drv iz državnih goz-
dov. Posebno velika množina drv se 
nahaja v slovenskih gozdovih. Nato so 
bili odobreni krediti za ministrstvo za 
javne zgradbe, za poštno in finančno 
ministrstvo. 

Ko je odšel vojni minister, se jo mi-

Sklicanje italijanskega 
parlamenta in senata 
Saatamargheritske konvencije niso na 

dnevnem redu. 
Rim, 29. januarja, e. Listi objavljajo 

uradno obvestilo, da je sklican italijan-
ski parlament na R. februarja, senat pa 
na 8. februarja. Na dnevnem redu par-
lamenta so interpelacij, ratifikacija wa-
shingtonskih konvencij, odobritev trgo-
vinske in plovidbene pogodbe med Ita-
lijo in Češkoslovaško, trgovinske po-
arodbe med Italijo in Poljsko, Italijo in 
Francijo ter Italijo in Španijo. 

Santamargherltske konvencije dosedaj 
parlamentu še vedno niso predložene in 
dnevni red zato ne obsega razprave o 
njih. 

Februarsko zasedanje parlamenta bo 
trajalo samo dobrih 14 dni in se po se-
danjih dispozicijah zaključi dne 24. fe-
bruarja. 

Neuspeh avstrijske 
kreditne akcije 

Dunaj, 29. januarja, d. Danes so na 
Dunaju razširjene vesti, da je Zveza 
narodov odklonila nadaljnjo posredo-
vanje glede kreditov Avstriji in da Je 
dobil kancler Seipel, ki se mudi z zu-
nanjim ministrom Grunhergerjem v 
Parizu migljaj, naj se glede kreditov 
sporazume direktno z angleškimi ban-
kami. kar pa smatrajo na Dunaju za 
nemogoče. Zato se boje. da je padla 
vsa akcija za sanacijo Avstrije v vodo. 

«HIRLAP» RAZBIT. 
Subotlca. 29. januarja, p. Preteklo 

noč je skupina «Orjunašev» napadla 

Gospodarske vesti 
Blcerovo posojilo. — Solunska kon-

vencija. 
Beograd, 29. januarja, g. Izplačilo dru-

gega obroka Bleerovega posojila je ©d-
godeno. Bleerova skupina je zahtevala 
odgoditev do spomladi na kar je vlada 
pristala. 

Beograd, 29. januarja, r. Grška vlada 
je sporočila, da bo solunska konvencija 
v najkra.všem času gotova ter je v na-
čelu odobrila ukin.enje kontrole nad ro-
bo, ki gre iz Soluna v Jugoslavijo. 

Borza dne 29. jan. 

0.0074. 
nistrski svet pretvoril v konferenco i uredništvo madžarskega lista «Hlrlap», Berlin: Dunaj 46.63, MIlan 156.607, 
radikalskih ministrov, ki so razpravlja- razbila vso tiskarno In demoliraia vse Pariz 205 '55, London 153.116.25, New-
li o volilni axritaciji. * j stroje tako da list ni mogel iziti \ york 33.166.87, Curih 618.450, Heograd 

• . — •• j i 27.531. 

Zagreb, devize: Dunaj 0.1575 — 0.1 o, 
Berlin 0.33 — 0.37, Budimpešta 4.40 — 
4.48. Bukarešta 54, Milan 535 — 54*.. 
London 535 — 537.50, Newyork 11330 — 
114, Pariz 712.50 — 720, Praga 327.50 — 
33!, Svlca 2100 — 2175, Varšava 0.35 — 
037. valute: dolar 110 — 112. avstrijski 
krone 0.16, levi b5. leji 45, lire 525 — 
530, efekti: Ljub. kreditna 215, Prašte-
dioua 1135 — 1150, Slavenska 103 — 104 
Slov. eskomptna 159. Trb. premog, druž-
ba 660 — 700. 

Dunaj, devize: Beograd 609 — 611 
Berlin 225 — 2.35. Budimpešta 20.95 — 
27.05, London 331550 — 332.550, Milari 
3401 — 3409, Newyork 71.575 — 7t.7?5 
Pariz 4474 — 4486, Praga 2067 — 2073. 
Sofija 424.50 — 425.50. Varšava 220 — 
230. Curih 13-355 — 13.365 

Curih: Berlin 0.01'/,, Newyork 536.75, 
London 24.87, Pariz 33.50, Milan 25.47, 
Praga 1„.50, Budimpešta 0.20*/,, Budim-
pešta 220. Beograd 4.50, Sofija 3.30, Var 
šava ODI5/*, Dunaj 0.0073, avstr. krone 



tJsorfa mariborskega 
mestnega proračuna 

7- .- Maribor, 28. januarja. 
Po zadnji proračunski seji mariborske-

: ga občinskega sveta so dobili občinski 
svetniki od župana presenetljivo sporo-
čilo, da zadnje glasovanje o proračunu 
ni bilo sklepčno, ker je treba za prora-
čunsko glasovanje dve tretjinske večine. 

mfcČne elnrpinc: demokratska, radikal- i njega več, kakor daje. za enkrat ni mo-, niki: bratje Nadrah Ignacij, Bregar igna- uprl ta odkTonfT todl načrt mojstra prc», 
na in republikanski blok. V to progn> j goče zahtevati cij, Pirnat Josip, Planinšek Anton. Skra-, Vidmarja, naj se v informacijo Inozem-

~ Marta, je prišla v mlin e 13. letom in bar Ladislav, Pajk Rudolf. — Namestni- stva uvedejo francoski sestavki. Na obč-
je sužnja gospodarjeva menda ie nekaj ka: br. Praznik Pepi, Pajk Franc. — Re- nem zboru šahovskega kluba, ki se Je 

zo veruje, pravijo, tudi gosp. Pašič in 
ni izključeno, da postane pred sestan-
kom skupščine po svoji navadi — 
bolan. 

+ Dobra primera. Beograjska «Prav-
da» poroča o volilnih pripravah demo-
kratske stranke v Sloveniji in nagla-
ša, da vlada v demokratskih vrstah 

Zato je "sklical župan" z*a~*soboto žveče~r' WP*** «logu. O n ^ o - ^ J 
strankj pravi «Pravda»: «rormiranie 

— recimo največ 7 let. Torej je Uara ' vizorja: br. Okorn Vinko in 2nidaršič vršil v pondeljek v Grajski kleti. Je bil 

Lzredno sejo občinskega sveta Izključno 
za glasovanje o proračunu. Za proračun 

. mora namreč glasovati vsaj 21 svetni-
kov. Klerikalci so sicer glasovali za pro-
račun pri proračunski debati, nočejo pa 
sedaj glasovati za kritje, češ da ne za-
upajo županu, ki je užalil dr. Leskovarja, 
ko mu je očital, da je pregnal komuniste. 
Tudi narodni socialisti so v opoziciji. 
Demokrati so sklenili glasovati za pro-
račun, ker se jim je posrečilo izločiti 
neumestne davščine, ki so jih hoteli uve-
sti socialisti, ki so se v zadnjem času 
sploh precej streznili v izvajanju komu-
nalne politike in se nasiliti večnega dema-
goštva. 

Demokratov pa je v občinskem svetu 
le 7, socialistov 17. 

K sobotni seji so prišli sicer vsi de-
mokrati točno, manjkalo pa je 5 sociali-
stov, ki baje niso več verni pristaši žu-
pana Grčarja. Seja je bila napovedana 
*>b 19. Ker se pa socialisti do 20. niso 
sešli, so demokrati odšli, ne da bi župan, 
ii je med tem konferiral s socialisti v 
.'osebni sobi, otvoril sejo. Nato je odšlo 
se nekaj socialistov in seja je bila ne-
sklepčna. Za sredo zvečer je sklicana 
Tova seja za glasovanje o proračunu. 

Položaj mariborskega župana je vse 
kakor malo zavidljiv. To je torej rezul-
:at mariborske komunalne politike v dve-
atni nemoralni zvezi socijallstov, kleri-
kalcev in narodnih socijalistov. 

- f Volilni shod v Mariboru. V sredo 
'večer se vrši v Mariboru v Narodnem 
domu kandidatski shod gosp. Ivana 
Rebeka iz Celja, ki bo prvikrat govoril 
dasti pred svojimi obrtniškimi volilci. 

+ Kandidati za vinorodne kraje. 
Odbor napredne kmetsko - ohrtne zve-
ze je imel včeraj v Maribora sejo, na 
kateri so interesenti vinogradov in vi-
/¡ogradskih delavcev stavili zahtevo, 
da se mora staviti na kandidatsko li-
sto kmetsko - obrtne zveze primeren 
'.andidat, ki bo zastopal njihove inte-
rese. ker je polovica mariborskega vo-
dilnega okrožja vinorodna zemlja. Od-
bor je sklenil, to zahtevo predložiti 
oblastnemu načelstvu, ki bo o tem 
sklepalo prihodnjo sredo. 

-f- Volilno gibanje v Prekmurju. Da-
tes odpotuje gosp. dr. Kukovec v Dol-
njo Lendavo, kjer bo s kandidatom 
Prekmurja Štefanom Kuharjem imel 
hod v svrho postavitve kandidatskega 

namestnika za dolnjelendavski okraj. 
+ Barantanje radikalcev z Nemci 

?a nacijonalne koncesije. Snoči je ime-
ia krajevna organizacija JDS v Mari-
boru načelstveno sejo, na kateri se je 
pretresala tuii trditev «Siov. Naroda» 
in «Straže», češ, da je demokratska iz-
mišljotina, da so se vršila porajanja 
med radikalci in Nemci glede sloven-
skih narodnih pridobitev in tozadevnih 
koncesij Nemcem. NačeLstvo je sosdis-
no sklenilo, da smatra, da je popolno-
ma dokazano, da so merodajni činitolji 
adikalcev resno razpravljali o nacijo-

nalnih koncesijah Nemcem. — K tej 
Ugotovitvi je treba še pristaviti beo-
grajsko vest, da nadaljuje glavni od-
bor radikalne stranke pogajanja z 
Nemci glede volitev. Nosilec liste v 
Mariboru bi bil rad minister Zupanič, 
obenem pa tudi minister Ninčič. Gosp. 
Pašič je svetoval gospodoma, naj se v 
sej zadevi sama sporazumeta. Ker g. 
Mnčič v svojem prejšnjem volilnem 
okrožju prav gotovo ne bo izvoljen, 
hoče vsekako kandidirati v Slov eniji, 
kjer upa, da mu bodo mariborski Nem-
ci pomagali d 0 mandata. 

-f- Zbor NSS. Včeraj se je vršil v 
Ljubljani izredni zbor NSS, ki je vzel 
na znanje odklonitev komunistov, da 
s p r e j m e j o XSS v takozvanj proletarski 
blok, češ, da niso pravi socijalisti. Ob-
enem pa je z veliko večino prodrl 
predlog levice, da se stranka kot pro-
lotarska ne veže za volitve z nobeno 
^meščansko* stranko, vsled česar gre 
na volitve sama. Trdi se, da je odne-
sla «internacionalna» struja zmago 
nad nacijonalno. Kakor se zatrjuje, bo 
kandidat NSS v Ljubljani s. Deržič, 
ca Kranjskem g. Rupaik, Da štajerskem 
pa g. Brandner. 

+ Frankovci in Radič. Hrvatski 
frankovski nacijonalisti so baje zažu-
gali Radiču — tako trdi Rad i če v «Slo-

. bo dni Dom» — da ga ubijejo, ako ne 
rre v volitve skupno s frankovci. Ra-
dič izjavlja, da bo šel navzlic temu žu-
ganju s smrtjo v volilni boj samostoj-
no, brez frankovskecra priveska. 

-f- Nemška stranka v Vojvodini. 
Nemška stranka je stopila živo v ak-
cijo v Vojvodini, posebno v južnam 
Banatu. V Beli Crkvi in v Pančevem 
îe izdala nemška stranka tudi proglas 
volilcem. Center nemške agitacije je 
Karlovo Selo (Karlsdorf), kjer bo te 
dni tudi velik volilni shod. Za severni 
Banat je določen kot sr°dišče Veliki 
Bečkerek. kjer se bo tudi vršil večji 
volilni shod. 

-f- Kaka bo nova skupščina? «Prav-
da» piše: «V političnih krogih se že 
«rovori o novi skupščini. Na podlagi 
tega. da Radič gotovo pride v skup-
m n n t£ misli da bodo v skupščini tri. 

narodno - napredne stranke, ki jo je 
ustanovila peščica ljudi okolu «Slov, 
Naroda», ima ravno toliko pomena, 
kot recimo pri nas v Beogradu posku-
si po oživljenju gotovih strank, ki so 
takoj po ujedinjenju prenehale obsto-
jati. S to formacijo ni čisto nič tangi-
rana eedanja situacija demokratske 
stranke, ker so ti gospodje faktično 
že pred več meseci zapustili demokrat-
sko stranko iz samih osebnih motivov. 
Nasprotno, to končno in jasno izdvaja-
nje predstavlja za demokratsko stran-
ko korist, ker s tem se ona osvobodi 
definitivno gotovih elementov, ki so v 
prejšnjih časih zanašali v njo stolno 
osebna in kandidatska nesoglasja in 
zavisti.» 

- f Kaj so sklenili turški nacijonali-
sti v Skoplju? «Vreme» poroča iz 
Skoplja o kongresu muslimanske or-
ganizacije iz južne Srbije, na katerem 
je predsednik organizacije Zija izjavil, 
da ostane organizacija kot taka skupaj 
samo dotlej, dokler se ne rešita šeri-
jatsko in vakitfsko vprašanje (sodnij-
sko vprašanje in vprašanje musliman-
skega cerkvenega imetja), potem se 
pa muslimani razdelijo na druge ob-
stoječe stranke. Pri volitvah v marcu 
bodo muslimani nastopili samostalno, 
ni pa izključeno, da bodo v posamez-
nih okrožjih podpirali radikalce. Da-
lje se je sklenilo, da se nabavi tiskar-
na in ustanovi list. in že v pol ure je 
bilo nabranih v ta namen samo med 
prisotnimi preko 70.000 dinarjev-. VZD-
ren primer, kako so muslimani požrt-
vovalni. kadar gre za njihovo stvar. 

jedva 20 let. Ga Kattnerjeva je zato Leopold. — Zdravo! 
za Marto zunanje malo neprimerna. Marta 1 Občni zbor društva za Zgradbo 
pa mora biti tudi izvrstna igralka, sa.i j «Sokolskega doma» v Sp. Šiški se 
je njena partija heroinska. presajena do- j vrSI na svečnico ob 14. popoldan v pro-
slovno iz vročekrvne tragedije. Ga. Katt štorih Sokolske telovadnice. Se pripo-
nerjeva je že prav nespretna, kvečjemu roča pa polnoštevilno udeležbo — odbor, 
šablonska igralka Zato nova pevka r.e 
more ugodno vplivati niti na oči in u£e-
sa niti na srce. Glas ji je izdaten, tudi 
višine včasih še zvene ter se razvijajo 
lahko; toda spev ji je prazen, imponu 

Spori 
jofi le s silo. Izgovor je neumljiv. Ako 
je istina, da je ta pevka Nemka, ki ne 
zna govoriti nobenega slovanskega je-
zika, se moramo vprašati, čemu je an-
gažirana, saj gdč. Zikova in ga. Lew.in-
dowska z vlogami nista preobremenjeni. 

Izvrsten je bil zopet g. Betetto. Zelo 
ugaja c. Sovrilski. 

Režija je odstranila v prologu na nit-
kah viseče debele «zvezde» (žarni-ie). 
Prav. Toda ob vzhajanju solnca. bi mo-
rali predirat? tudi estri žarki Solnce 
brez žarkov ne zadošča. 

V ostalem je bila predstava prav do-
bra. G. Matačič je dirigiral izvrstno, pu-
blika nedeljsko živahna in z aplavzom 
radodarna 

izvoljen za predsednika g. Rajzner, ban-
ski svetnik v pok., mesto izstopivšega 
drja Kramerja pa za podpredsednika dr 
Stefanovič. 

Ustanovitev Orjune 
V Mariboru 

Maribor, 29. januarla. 
V nedeljo so ustanovili tudi v Maribo-

ru jugoslovanski nacionalisti svojo orga-
nizacijo, ki Je že tako močna, da so čla-
ni pri ustanovnem občnem zboru napol-
nili veliko dvorano Narodnega doma 
Vodja pripravljalnega odbora urednik 
Rehar Je v kratkih potezah očrtal pro-
gram in nalogo Orjune, delegat ljubljan-
ske Orjune Inž. Kranjec pa je SPOTOČD 
pozdrave centrale in poudarjal vzvišeno 

vena tabela. Amateurji, ki so pred 14 ; nalogo, ki jo ima vršiti naša nacionalna 
dnevi morali prepustiti Rapidu prvo me- omladina. Dr. Stefančič je očrtal stall-

Nedeljske nogometne tekme v 
inozemstvu. 

Dunaj: V nedeljo je po pavzl pred-
t zadnje nedelje, na kateri se ni vršila, ka-
. kor znano, nobena prvenstvena tekma, 
; nastopilo šest moštev v boju za točke, 
j Vse določene tri tekme so bile velike 

važnosti, ker je bilo pričakovati da se bo 
po njihovih izidih izpremenila prvenst-

sto, so igrali s Hertho, ki so jo prema-
gali s 3 : 1 (3 : 0). Tudi obe tekmi Ama-
teurjev s Hertho v zadnji prvenstveni 
sezoni sta končali z njihovo zmago. V 
zmago Amateurjev zato sedaj nc bi bil 
nihče dvomil, ako ne bi bila njihova na-
padalna vrsta vsled odsotnosti dveh naj-
boljših napadalcev precej omajana. Hansl 
je diskvalificiran, Kalman Konrad pa 

šče Orjune do politike in političnih 
strank. Organizacija je nepolitična, mo 
ra pa se boriti za državno moč v vsa. 
kem oziru in nastopi zato proti vsaki 
organizaciji, ki ni državotvorna. 

Dr. Reisman je v daljših Izvajanjih sta-
tistično pokazal, kako neznatna Je mo? 
Jugoslovanov v Mariboru baš zato, ker 
le ves kapital v rokah tujcev, čemur 

j vsled svojih v Španiji dobljenih poškodb ; smo v veliki meri krivi ravno sami, ker 
ni mogel igrati. Toda šlo je tudi brez teh j jih še vedno podpiramo, naša podjetja 

Celjani v Mariboru. Okrog tega se 
je v nedeljo sukal pogovor med Mari- _ 
borčani in zanimanje za gostovanje celj- j ¡ „ ' Amateurl"zopet" ravžema^o ! Pa ne"morejo"'razvijati Ce"pa 
skih diletantov je do večera tako na- j p r v o m e s t a _ S v o j o z a d n j o t e k m 0 v je_ ! okrepimo narodnogospodarsko, se bo po-
rast lo, da je bilo gledališče popolnoma s e n s k j ^ ^ ^ s e z o n i } e absolvlrala ! les splošnega zadovoljstva povzdignila 
S i ^ f v i L f ^ i l T i l J " . - ! ! . " / - - P i J ^ i Hakoah, «n sicer proti Sportklubu. Z ozi-! tudi nacionalna zavest in državni čut oh 

„«.o, - - • r0m na zadnje tekme so bili Izgledi za | meji ter kultura. Nacionalno delo naj to-
obe moštvi precej enaki in je lepa zma- j rej obstoji predvsem v dviganju narod-
ga Sportkluba s 4 : 2 (2 : 2) nekoliko j nogospodarske moči. 
presenetljiva. Po tej tekmi Ima Šport-! Dr. Kacafura ie razložil organizacll-
klub dve točki več kot Hakoah in pre-; ske statute. 

Po svehi 
— Skrčenje državnega upravnega 

aparata v Italiji. Italijanska vlada, ki 
si je že ob svojem nastopu nadela nalo-
go, da ozdravi italijanske finance, je te 
dni zopet sklenila odpustiti 36 tisoč že-
lezničarjev in ogromno število državnih 
uradnikov iz službe. Vlada upa, da bo 
na ta način prihranila blizu 400 milijonov 
lir Izdatkov na leto. Obenem Je ministr-
ski svet sklenil revidirati vse namestitve 
v državnih uradih, ki so se izvršile po 
vstopu Italije v svetovno vojno. Ta re-
vizija se izvrši v prid vojakom in njiho-
vim sirotam. 

— Podražitev živlienskih potreb-
ščin v Ruhru. Vsled okupacije ruhrske-
ga ozemlja cene žlvljenskim potrebšči-
nam stalno naraščajo. Cene so v splo-
šnem od 21. do 24. t. m. narasle za 20 
odst. Cene mesu so se podvojile. 

— Sovjetska vlada In javnost. Sov-
jetska vlada Je sklenila uničiti stenograf-
ske zapisnike o nedavnem desetem kon-
gresu sovjetov. Kongres sovjetov igra v 
Rusiji, vlogo zakonodajne In kontrolne 
korporacije. Ker pa Je na poslednjem 
kongresu prišlo do ostrih Incidentov. Je 
vlada sklenila uničiti vire, po katerih bi 
javnost lahko doznala «vladne tajnosti«. 

Prosveia 
(Glej tudi prilogo.) 

Linblianska drama. 
Torek, 30.: Zaprto. 
Sreda, 31.: «Vojiček». D. 
Četrtek, 1.: «Čudež sv. Antona» in «Čr-

na dama iz sonetov». C. 
Petek, 2.: Ob 15.: «Svatba KTečInskega». 

Izv. Ob 20.: «Madame Sans Gene». 
Izv. 

Sobota, 3.: «Vojiček». B. 
Liubljanska opera. 

Torek, 30.: «Sevlljski brivec». B. 
Sreda, 31.: «Nižava*. E. 
Četrtek, 1.: «Mefistofeles». A. 
Petek, 2.: «Carmen*. Izv. 
Sobota, 3.: «Trlptychon». D. 
Nedelja, 4.: Ob 15.: «Gorenjski slavček». 

Izv. 
Mariborsko narodno gledališče. 

Torek, 30.: «Traviata». Izven. Premiera. 
Sreda, 31.: «Traviata». A. 
Cetrttk, 1.: «Cvor». B. 

0 
Ljubljanska opera. 

«Nižava». Ga. Kattnerjeva: Marta, g. 
Cvejič: Sebastijano. 

V nedeljo smo čuli «Nižavo» z dvema 
novima solistoma v glavnih partijah. Ta^ 
koj naj povemo, da smo bili daleko ma-
nje zadovoljni. G. Levar zaostala po 
materialnosti gla?u za g. Cvejičem, ki 
razpolaga s svežim, silnim baritonom; 
toda g. Levar visoko nadkriljuje g. Cve-
jiča. p» svoji glasovni kulturi in po svo-
jem pevskem rafinmanu. Kako zna g. 
Levar z majhnim materialom izraziti ču-
stva in dosezati najgloblji vtisk, kako 
g. Levar ves živi v svoji partiji, kako 
resnične so njegova strast, sugestivnost 
in končna obupna borba! Kako poje g. 
Levar lirska mesta: srce ti drgeta, kri 
valovi po žilah! Vse to je umetnost. G. 
Cvejič je začetnik, zelo marljiv, vzorno 
ambiciozen: toda vzlic vsej sili grčavo 
zdravega glasu nas pušča hladne. Pr! 
Levarju SivPenje, tu le teater. Lirskih 
mest g. Cvejič ne uveljavlja, v Igri pa 
je vihrav in včasih prav neokreten. Se-
veda, ako pomislimo. d3 je g. Cvejič še-
le- v prvi sezoni med prvimi solisti, mo-
ramo priznati, da ie nadarjen in da od 

ka ni nikogar varalo, te igra sama je po 
kazala, da zna celjski dramaturg Ivan 
Prekoršek, ki je igralce tudi spremljal 
v Maribor, dobro izbirati. Scribijev «Ko-
zarec vode» je fantastična komedija s 
pregnantno karakteristiko. In Celjani, ki 
jih je skoro težko imenovati «diletante», 
so podajali vloge tako dovršeno, da so 
želi nepretrgoma uprav navdušen aplavz 
Med njimi je bil tudi poklicni igralec g. 
Zeleznik iz Ljubljane, ki je nadomeščal 
v zadnjem hipu obolelega dr. Sajovica. 
Celjani so zapustili v Mariboru najboljši 
vtis, tako da, si vse želi zopetnega svi-
denja. 

Operna premiera • Mariboru. Mari-
borsko gledališče priredi v sredo dne 30. 
januarja premiero ene najboljših Verdi-
jevih oper «Traviata». Kot gost bosta v 
operi nastopila člana zagrebške opero 
Knittel (tenor) in Hržič (bariton). 

vzame od nJega šesto mesto. Nadalje je, 
kakor je bilo pričakovati, premagal 
WAF Vienno s 4 : 3 (3 : 2). — Prijatelj-
ske tekme: Wacker : Sturm 14 3 : 2, 
Rudolfshügel : Donaustadt 6 : 2, Admi-
ra : Donau 6 : 2, Red Star : Nicholson 
2 : 0, Ostmark : Viktoria 21 7 : 2, Gerst-
hof : Libertas 2 : 2. 

Pariz: V Parizu Je MTC. (Budimpe-
šta) premagal s 3 : 2 (1 : 1) kombinira-
no moštvo Red Star-Olympia. 

Sevilla: I. F. C. Nürnberg : F. C. Se-
villa 2 : 1, I. F. C. Nürnberg : F. C. Ma-
drid 3 : 3. 

San Sebastiano: V San Sebastianu 
se Je vršila tekma med reprezentancama Gledališki abonenti v Ljubljani se ; £ „ T „ ™ Í 

uljudno vabijo, da plačajo do dne 6. fe- S p a n , i e 10 F r a n c i i e ' S p a n s k o m o š t v o i e 

bruarja 1922 drugo polovico obroka svo-
jih abonmanov. Uradniški abonenti naj 
blagovolijo plačati do istega dne peti 
obrok. 

Sokolstvo 
(Glej tudi prilogo.) 

Odborcva seja JSS. 
Odborova seja Jugoslov. sokolskega 

saveza se je vršila v nedeljo v Ljublja-
ni. Zastopane so bile skoraj vse župe. 

Tajnikovo poročilo omenja priprave za 
ustanovitev nezgodnega zavarovanja In 
članskega katastra, za izdajo spominske 
knjige o vsesokelskem zletu itd. ter po-
vdarja potrebo posebnega tečaja, za ad-
ministrativne funkciionarje. Omenja tu-
di, da je potrebna pri sprejemanju po-
vojnih članov največja opreznost. 

Razprava o sokolskem znaka za nara-
ščaj se odloži Ravno tako tudi razprava 
o prošnji bolgarskih sokolskih društev 

! <Junakh za sprejem v češko-jugoslov. 
| sokolsko zvezo. Prošnja je bila od bol-
! garske zveze poslana COS. Odbor j- bil 
| mnenja, da se za enkrat o tem vpra-
i šanju še ne da sklepati, dokler čas ne 

zaceli še odprtih ran. Pač pa naj So-
kolstvo pospešuje zbližanje s tem, da 
vpliva na bolgarsko telovadno organiza-
cijo, da prične svoje članstvo vzgajati 
res v pravem sokolskem duhu. 

V tekočem letu se vršita dve veliki 
telovadni prireditvi mednarodnega zna-
čaja, in sicer zlet francoskih gimnastev 
v Rouenu in medzletna tekma COS v 
Pragi. 

Blagajnik je v svojem poročilu po-
vdarjal, da je finančno stanje Saveza, 
zlasti vsled ogromnih stroškov za vse-
sokolski zlet, precej neugodno. 

Tehnično poročilo omenja širši tečaj 
za prednjake, ki se bo vršil v aprilu. Po 
možnosti se priredi v jeseni Savezni va-
diteljskl tečaj. Prosvetno delovanje so-
kolskih društev naj se čim bolj nasla-
nja na strokovno delo prednjačkih zbo-
rov. 

Glede 'Sokolskega Glasnika» zagovar-
ja odbor stališče, naj naročajo društvi 
za vsakih 20 članov po en Uvod lista. 

Savezna skupščina se bo vršila sredi 
marca v Beogradu. 

Odbor je na to razpravljal o protiso-
kolski agitaciji, ki se je v zadnjem časn 
razvila po šolah in cerkvah z vso brez-
obzirnostjo zlasti v Sloveniji. Sprejeta U 
bila o tej zadevi estra resolucija In ob-
enem sklenjeno, da se sproži to vprašanje 
tudi na savezni skupščini. Starešinstvu; 
se naroča, da o teh sovražnostih redno 
obvešča ministrstvi za vere in za pro-
sveto, ker tako hujskanje izpodjeda te-
melje morale in mirnega sožitja držav-
ljanov, ogroža kulturne osnove napred-
ka, ubija nacionalni idealizem in ustvarja 

zmagalo, kakor je bilo z vso gotovostjo 
pričakovati, s 3 : 0. Španci odidejo te 
dni preko Pariza v Anverzo, kjer nasto-
pijo proti belgijski reprezentanci. 

• 
Zaključna tekma za prvenstvo ZNP. 

se Je vršila v nedeljo v Zagrebu. Stala 
sta si nasproti zagrebški prvak Hašk in 
dobro moštvo osješke Slavije, ki Je po 
svoli zmagi nad Krajišnikom z 2 : 0 do-
bila naslov, «prvaka provincije». Hašku 
je Slavila vsekakor bil hujši nasprotnik 
kot lanski finalist vinkovška Cibalija. ki 
Jo je Hašk z lahkoto premagal s 16 : 0. 
Zmaga Haška Je bila gotova stvar. Re-
zultat 5 : 0 (4 : 0). Slavija ie dobila 
kot najboljše provincljalno moštvo poka! 
«Jutarnjega lista», Hašk pa kot prvak 
ZNP plaketo s podsaveznim znakom. 

Svetovno prvenstvo v umetnem dr-
sanju. Ob ogromni udeležbi občinstva in 
v navzočnosti predsednika avstrijske re-
publike dr. Hainischa se je vršila v ne-
deljo na Dunaju odločilna tekma za sve-
tovno prvenstvo v umetnem drsanlu. 
Med konkurenti Iz cele Evrope in celo Iz 
Avstralije je odnesel prvo mesto Dunaj-
čan Inž. Kachler, ki si je s tem že tretj'č 
priboril naslov svetovnega prvaka. Ka-
chler je član dunajskega Cottage-Elslauf-
veresina. Drugo mesto je dosegel inž. 
Böckl, tretje dr. Oppacher, oba člana 
Wiener Eislaufverena. Na četrto mesto 
se je plasiral Norvežan Sandahl. Tudi v 
prvenstva za dame je odnesla zmago 
Dunajčanka ga Plank-Szabo. 

Nov plavalni rekord. Kakor poročajo 
iisti, je v Sidneyu löletni Charlton pre-
plaval pol milje. L J. 804% m v kratkem 
času 11:00-6 ter s tem izboljšal do-
sedanji svetovni rekord za dve minuti. 

Pri slučajnostih se Je razvila dolga ži-
vahna debata, ki Je pokazala nujno po-
trebo energičnega nacionalnega giba-
nja v Mariboru, ki pa mora biti seveda 
predvsem Idejno. Jugoslovanski naciona-
listi ne bodo pobijali nemških trgovin, 
ampak hodili mimo njih, kar bo prejr 
učinkovalo kot razbijanje, katero hoče-
jo Orjunašem naprtiti nasprotniki 

Pri volitvah Je bil Izvoljen za pred-
sednika organizacije urednik RadfvoJ 
Rehar.za podpredsednika dr. Stefančlč 
Za načelnike raznih odsekov pa dr. Snu-
deri. dr. Jane, dr Kacafura, Doležal, Inž. 
Vedernjak, Marčan ln Zorko. Kralju Je 
bila poslana udanostna brzojavka Zbo-
se je navdušeno pridružil protestu mari-
borskih kulturnih društev radi Narodne 
ga gledališča ln Mariborske koče. i ——— 

¡ s p r e m e m b e 
v poštni službi 

Imenovan Je za poštarja 6. razred? 
privremeni poštar Jovan Milojkovič aJ 

pošte Ljubljana 1. 
Podeljeno je odpravniško mesto Zg 

Polskava poštni odpravnici Mariji Stara-
šina, Dib pri Domžalah stalnemu pomož-
nemu slugi Franju Pangre, Dragatu? 
poštni pomočnici Gabrijeli Karin, Radn? 
poštni pomočnici Mariji Amon, Sv. Ju 
rij v Slov. goricah poštni pomočnici Ma 
ri.il Bauman. 

Stalno je nameščena pri pošti Celi« 
poštarica 6. razreda Marija Rabič. 

Uvrščena sta v stalež poslovnega oseb-
ja poštni odpravnik Marko Postrak kot 
poštar 5. razreda pri pošti Maribor 2 ?r 
poštna odpravnica Milena Mursa k c 
privremena poštarica !. razreda. 

Premeščeni so: upravnica Franja Pe-
terman od pošte Dob pri Domžalah kw 
poštarica k pošti Domžale, poštar Josir 
Monda od pošte Sarajevo 1 k pošt 
Ljubljana 1. privremena poštarja Jovar 
Alekšič od pošte Ljubljana 1 k pošti Ša-
bac in Vladimir Deianovič od pošte Ljub-
ljana 1 k pošti Lebane, privremeni poštar 
Kuzma Gercen od pošte Ptuj k pošf 
Beograd, ¿eleznica, slugi Ivan Mervič lr 
Andrej Kerševan od direkcije pošte in te-
legraia v Ljubljani k pošti Ljubljana 1 m 
sluga Josip Fojkar od pošte Boh Se-
strica k pošti Škoija Loka. 

Odvezana je službene pogodbe poštna 
odpravnica Marija Praunseis pri pošt 
Ponikva. 

Začasno Je upokojen kontrolor Iva-
Zimski trening S. K. Ilirije v Ljublja- < Lenarčič pri pošti Novo mesto. 

ni v Nušakovi jahalnici je razdeljen sle-
deče: nogomet in lahka atletika v torek 
in četrtek od 19. do 21. ure in v nedeljo 
od 15. do 17. ure; rokomet v torek In če-
trtek od 18. do 19. ure. Nogometni in 
lahkoatleilčnl trening vodi g. Janoušek. 
Ker Je računati na prve nogometne tek-
me že kancem februarja, poživlja odbor 
posebno nogometaše, da se redno udele-
žujejo treninga. — V petek od 18. do 20. 
ure in v nedeljo od 17. do 19. ure je Ja-
halnlca ra razpolago S. K. Jadranu. S. 
K. Slovanu In LlublJ. akad. S. K. — S. K. 
Ilirija. 

Reaktlvirana ie poštarica 
Ceme pri pošti Ptuj. 

Vekoslavs 

KRANJ. Dramski odsek «Narodne 
talnlce» v Kranju, ki je v preteklem 
vprizorll že marsikatero dobro igro, sc 
je lotil to poi nečesar posebnega: Vpri-
zoril je Strindbergovega «Pelikana» i~ 
sicer proti pričakovanju — izvrstno. Ko 
liko cinizma Je Pelikanu, v tej knjigi ¿¡4 

lienja, to je lahko spoznal vsakdo izoie"' 
gledalcev. Smelo lahko trdim, da so P'• 

~ 1 —— samezni katakteri vzorno rešili svor 
«S S 'nalogo. Ni lahko biti kos fakema delu. 
* * 1 a če se človek potrudi, tedaj je delo lab-

Olfi turnir šahovskega kluba v Sl- : ko. Posebno pohvalo zaslužijo glavni tri-
ški se prične dne 31. t. m. Vsak udelc- je igralci: ga. Valenčlčeva v vlogi ma-

ki ie ttvede! 
sovražno razpoloženje proti naš! narodni ! tudi nemške č'anke. Neljubo se Je opa-

ženec mora pred pričetkom turnirja po- tere. g. Držal v vlogi sina in gdčna Re-
boljeva kot Derda. Bil je užitek gledati 
Jih, s kakšno precizno izkušenostjo S;-
podali cinično življenje propadajoče obi-
telii. Tudi Marjeta — čeprav kratka vl<->-
g a — je bila popolnoma na svolem me-
stu, kar se pri prvem nastopu redno do 
gaja. Zet v prvem dejanju ni predočH 

ložlti dolrčerto kavcijo. Priglasi pri taj-
niku. 

Iz mariborskega šahovskega kluba 
nam poročajo: Pred pol letom Je pričel 
v Mariboru kot glasilo jugoslovanskih ša-
histov Izhajati list »šah«, 

državi 
m 

Sokol v Višnji gori je na svojem 
IV. rednem občnem zboru dne 21. t m. 
izvolil sledeči odbor: starosta: brat Zev-
nik Anton, podsiarosta: brat Zagorc Iv, 
načelnik: brat Fabjan Ignac, nač. pro-
svete: brat Thuraher Edmund; — odbor-

žalo in zgražali so se celo zagrebški listi 
da je list prinašal po več strani dolge 
nemške uvodnike, dočim Je bila sloven-

gledalcu tiste globoke skrivnosti, ki le 
vezala mater In njega: bil je malo pre-
več mrtev — resnično življenje mora biti 

ščina odpravljena z nekaj stavki O pri- na odru! V drugem dejanju je šele prišel 
liki ustanovitve Orjune pa Je zavel tudi v do veljave. Režiserju g. Držaju pa kll-
šahovskem klubu naroden duh. Večina čem: Je tako naprej po začrtani poti I? 
članov Je zahtevala uklnjenie nemških j krasni uscahi v* zas^toiljeni — Krftt-
člankov, čemur na se le urednik Kramer kus» v ' 



Domače vesii . - , 
* šveiosavka proslava v Celju. Pra- i Doslej neznani zlikovci se prevrnili 

neslavna cerkvena občina, je priredila steber čez grajsko obzidje proti Litji-
v soboto 27. januarja, ob 10. dopoldne | zini cesti, kjer je ostal popolnoma raz-
v oficirskem domu v vojašnici kralja bit, Motivi grdega vandalizma niso 
Petra svetosavsko proslavo ob polni! znani. 
udeležbi oficirskega zbora in zastopni- _ * Pobijanje draginje v Subotici. Tz 
¿ k o v vseh državnih uradov, šol in raz-
nih korporacij. Po dovršenih obrednih 
molitvah je podal gosp. polkovnik To-
sió v globoko zamišljeni študiji kratko 
sliko dobe. v koji je živel in delal ve-
liki prosvetitelj srbski in jugoslovan-
ski. naš sv. Sava. Za tem so sledile 
deklamacije in lepa pesem šob ko dece 
v proslavo spomina njega, ki je prine-
sel Srbstvu luč prosvete 

* Naš celovški konzul odpoklican. 
Naš dosedanji konzul v Celovcu, V. 
Rašič, je bil odpoklican v Beograd in 
je že zapustil svoje mesto. 

* Odlikovanje prosvetnih delavcev. 
Ural j Aleksander je na sv. Save dan v 
posebni avrlijenci sprejel ministra pro-
svete, ki mu je predložil ukaz o odli-
kovanju prosvetnih delavcev v naši 
kraljevini. Ukaz bo objavljen v «Služ-
benih Novinah» v najkrajšem času. 

* Šestdesetletnica Ivana Trinka. 
Vodja beneških Slovencev, pesnik in 
pisatelj msgr. Ivan Trinko, je prazno-
val te dni OOletnico svojega rojstva. 
Slavljenec je še čil in zdrav in je olira-
sil v polnem obsegu svoje duševne 
zmožnosti. 

* Zanimivosti iz zapuščine kralja 
Petra. Zapuščinski sodnik beograjske-
ga sodišča je končal te dni v?e delo, 
ki je bilo v zvezi z oporoko pokojnega 
velikega kralja Petra Osvoboditelja, 
aapisano 18. novembra 1914 v onih 
težkih in kritičnih dneh. ko ja Potiore-
kova armada prodrla že do Milanov-
ca. kjer jo je potem pokojni vojvoda 
liišič popolnoma uničil. Vsebina oporo-
ke je v glavnem že znana in smo o 
njej že ponovno poročali. Naj navede-
mo sedaj še sledeče podrobnost.:: Kralj 
Aleksander je podedoval vso nepremič-
no imovino in eno tretjino premičnin, 
kraljevič Gjorgje in kneginja Jelena 
iia vsak po eno tretjino vrednostnih 
papirjev in denarja v gotovini. Kralj 
Aleksander je torej podedoval tri hiše 
v Beogradu, posestva v Topoli in na 
Cetinju, kar je cenjeno skupno okoli 
10 milijonov dinarjev. V blagajni po-
kojnega kralja so o priliki popisovanja 

Subotice jx>ročajo. da se je oblastvom 
posrečilo preprečiti nadaljnjo dviganje 
cen. ki je nastalo vsled zadnjega pad-
ca dinarja. V kavarnah in gostilnah so 
uvedene zopet prejšnje cene. 

'•'< Stanovanjske težave v Beogradu. 
Kako veliko je pomanjkanje stanovanj 
v Beogradu, dokazuje dejstvo, da fi-
nančno ministrstvo išče že delj časa v 
Beogradu poslopje s 30 do 40 sobami, 
kjer bj se nastanila finančna kontrola, 
ki životari bres stanovanja in brez 
dela. 

* Nov kotnitski vpad. Po strašnem 
pokolju. ki so je izvršili bolgarski ko-
mitaši prsd kratkim v Kadrifalku, kjer 
so poklali okoli 20 tamkajšnjih nase-
ljencev, so četaši v soboto popoldne 
izvršili nov napad, in sicer na vas 
Obozno v štipskem okraju. Četa, jo 
bila močna, 30 mož. -vendar pa je bila 
k sreči še pravočasno opažena. Seljaki 
so se zato oborožili in poklicali na po-
moč tudi orožnike in pričakovali komi-
te pred vasjo. Razvil se je dveurni boj, 
v katerem je bil ubit en orožnik, dva 
seljaka pa sta bila ranjena. Komitaši 
so imeli osem ranjenih, katere pa so 
vse odvedli s seboj preko granice. 

* Obhod bolgarske meje. Načelnik 
javne varnosti gosp. Z. Lazič. povelj-
nik orožništva general Uzun Mirkovič. 
predstavniki armadnega poveljstva iz 
Sk opija in vsi okrožni ter okrajni gla-
varji bregalnlške oblasti, na čelu z ve-
likim županom gosp. Matkovičem so 
odšli iz Štipa na bolgarsko mejo. da 
obhodijo celo obmejno črto in vse kra-
je, ki so bili dosedaj najbolj napadanj 
od komitašev. Ta ekskurzija bo trajala 
nekaj dni, da se prouči ves teren in po-
tem se bodo storili končni sklepi o 
ukrepih, ki so potrebni, da se meja 
proti Bolgariji zadostno zavaruje in 
zaščiti naše tamošnje prebivalstvo. 

Obisk grobov padlih vojakov v 
Italiji. Italijanska, «Gazetta ufficiale» 
objavlja dekret prometnega ministr- [ 
stva, po katerem uživajo železniške 

arna*» pHBortfo • svojim umottmtca [ • Tragična Mirt ffljrt». V Beograda 
postopanjem uglede? stališče. Po zado- je smrtno ponesrečil slušatelj tehnike 
voljivem poročilu ostalih funkcionarjev , Ranko Joksimovič, sin profesorja beo-
se jo na predlog preglednikov izrekel od , grajskega učiteljišča. Delal je poskuse 

-v VarTnii «rt rv f̂thrili 1 t nokim .maratom: nri tem na ie tvari-boru abžolutorij. Navzoči so odobrili ; z nekim aparatom; pri tem pa je tvan-
dosedanje delovanje in želeli, da ostane j na eksplodirala in mu razbila glavo. 
celoten dosedanji odbor. Tu p* je nasto-; * Samomor zaradi defravdaclje. V Be-
pil lastnik «Mar. Stanru g. Pire in v dol- j ogrsdu so našli v sredo zjutraj mrtvo 

" truplo mladeg.% moža. zraven pa revol-
ver. Komisij» je ugotovila samomor z 
revolverjem. V samomorilcu so «poznali 
241etnega slušatelja prava Radovana 

g'otrajnem govoru napadal odbornike, češ 
da so se nekateri z» hrbtom društva po-
godili z najemniki in s tem oškodovali 
one, ki odklanjajo iz principa vsako zvi-
šanje. Ker je tem izvajanjem nekaj lju- ! Kuzmančeviča iz Bačve, ki je bil pri 

! ! — — 1 1 Mednarodni transportni družbi zaposlen 
kot blagajnik. Družbi je poneveril 44.000 
Din. Ker ga je ie zasledovala policija, 
si je pognal kroglo v glavo. V zadeva 
je zapletena tudi neka gospa. 

* Specialisti, ki so pleniH Izložbe. V 
Beograda je bila v soboto aretirana iz 
štirih oseb obstoječa tolpa, ki je «zbi-
rala» blago po raznih prodajalniških iz-
ložbah. V zadnjem času je bilo na ta na-
čin pokradeno mnogo blaga. Policija 
upa, da se bo prišlo na sled ie drugim 
tatvinam. 

• Na deset let J6Č6 je bil obsojen v 
Beogradn oni opančarski pomočnik Di-
ja Stanojevič, ki je pred enim in pol 

di pritrjevalo, je dal ponovno izvoljeni 
predsednik svoje mesto na razpolago, 
čemur se je pridružil tudi tajnik Rojko. 
To pa je zborovalce streznilo in so na-
vdušeno izrekli odboru zaupnico in ob-
sodili demagoško postopanje posamezni-
kov. Ker so navzoči zastopniki delavstva 
izjavili, da bo pristopilo v društvo tudi 
delavstvo, je bil izvoljen za podpredsed-
nik« Železničar Andrej Bahun. Bilo je 
zanimivo, da se je tega glasovanja ude-
ležilo le kakih 15 društvenikov. od ka-
terih je glasovalo 7 proti Nadaljnji od-
bor je bil soglasno izvoljen. Ker je tra-
jalo prerekanje nad eno nro, se pri slu-
ča'xio:tih ni več razvila debata o aktu-
alnih stanovanjskih zadevah. Društveni i mesecem ustrelil svojo nekdanjo ljubico 
tajnik nadupravitelj Rojko je imel še j Daro Antič, ki ga ni več marala, temveč 
zanimivo poročilo o pravilnem zaraču- ; je imela druge. Dara je bila na mestu 
nanju costaščine in drugih občinskih ! mrtva, nakar je hotel Stanojevič ubiti še 
doklad is najemnine. Dokazal je, da hiš- 1 sebe. pa se mu ni posrečilo in se je sa-
ni posestniki povprečno po par sto kron mo neznatno ranil. Ta umor je izzval v 

v # Z - - — —. ! — . 1 - - _ ̂  U A A .4,1 «, Al II- n N i* o « A n, 1-nr CA več zaračunavajo najemnikom, kakor pa 
oddajo mestni občini, kar se je poudarja-
lo tudi že v občinskem svetu pri prora-
čunski debati. 

Beogradu velikansko senzacijo, ker se 
je izvršil pred večjim številom ljudi, na 
dvorišču hiše, v kateri je Dara stanova-
la in ob belem dnevu. Sodišče je Stano-

• Z orirom na članek «Naši diletant- jeviča obsodilo na deset let robije (tež-
skl odri» r nedeljskem «Jutru» nam jav- i ke ječe) in opravičuje nepričakovano mi-
lja jo, da se je včeraj dne 29. januarja 
ustanovila v Ljubljani pod okriljem di-
jaškega «Ferialnega saveza,» sekcija za 
potujoče gledališče. Sekcija bo v počit-
nicah po možnosti nastopila ne le v Slo-
veniji, ampak tudi po ostalih pokrajinah 
Jugoslavije. Organizacija ima že danes 
vse predpogoje za čim lepši razvoj. 

lo sodbo s tem, da je obtoženec dejanje 
priznal, da je vžival do sedaj dober glas 
in da je storil svoje dejanje v silni raz-
burjenosti 

• Skesani tat Pred nekaj dnevi je za-
pazila uslužbenka pri konzumnem dru-
štvu v Sodražici, da je bilo tekom noči 
ukradeno v trgovini raznega manufak-

* Povodom vprašanja prodaje sladkor- j turnega blaga v vrednosti 20.000 kron. 
ne tovarne na Cukaricl pri Beogradu j Tatvino je takoj naznanila orožništvu. 
javlja «Politika», ki je nastopila z naj- j ki je ugotovilo, da ni bilo vlomljeno s 
večjo ostrostjo proti temu. da bi država i silo, temveč z pravimi ključi, ker so bi-
to tovarno prodala: Odkar je država ob- : la vrata in okna dobro zaprta in nepo-
javila, da prodaja svojo tovarno za slad- : škodovana. Se pred no pa se je orožni-
kor na Cukarici so skočile cene sladkor- štvo posrečilo krivca izslediti, se je ta 
ju za dva dinarja pri kilogramu — to ; skesal ter prinesel ukradeno blago nazaj 

olajšave vsi oni, ki obiskujejo grobo-
ve padlih vojakov na italijanskem zapuščine našlii denarja v gotovini in ^ T e h J Q l a j g a v s o v m e j a h I t a l i_ 

v vloznih knjižicah malo manj kakor d „ / e ? n i t u d i ¿ J d r ž a v l j a i , £ k i p ri-
hajajo v omenjeno svrho v Italijo. Te 

manj 
pol milijona dinarjev. Raz ven tega je 
rmel kralj 15.000 komadov akcij in 
drugih vrednostnih papirjev skoro 
vseh srbskih zavodov, kakor tudi 25 
tisoč tujih akcij — večinoma franco-
skih in ruskih. Zanimivo je zlasti, da 
je imel kralj Peter znatno število akcij 
pariških dnevnikov «Tempsa», «Petit 
Parisiena», «Petit JournaJa», «Figara» 
in «Matina». V svetovni vojni je pod-
pisal kralj za 340.000 francoskih fran-
kov francoskega vojnega posojila, in 
sicer pod imenom «Grof iz Topole». 
Svojemu slugi Zdravku je zapustil 
kralj 5000 dinarjev, ki jih pa ta ni ho-
tel prevzeti, ker je srbska zapuščinska 
pristojbina precej velika. Zato mu je 
bilo od dvora kasneje nakazanih še 
10.000 dinarjev, tako da je Zdravko 
po odbitku državne pristojbine dobil 
prvotno, v oporoki določeno vsoto v 
celoti. 

* Stanovanjsko sodišče v Ljubljani. 
V Ljubljani se je ustanovilo stanovanj-
sko sodišče za celo Slovenijo. Predsed-
nik stanovanjskega sodišča je načelnik 
oddelka za socijalno politiko dr. Gor-
sič. Stanovanjsko sodišče bo za ves 
svoj okoliš sestavilo tabele za prera-
čunavanje najemnin, katere predvide-
va člen 18. stanovanjskega pravilnika. 
Te tabele povprečnih najemnin sicer 
•za. razsodišča ne bodo obvezne, ker 
morajo razsodišča upoštevati predvsem 
tudi osebne in zlasti premoženjske raz-
mere najemnikove in posestnikove, 
vendar bodo tvorile podlago pri hitrem 
in pravilnem določanju najemnine. Na 
ta način bo dosežena tudi večja enot-
nost. 

* Naš vagonski park. Po najnovej-
ših podatkih prometnega ministrstva 
le naša država prejela dosedaj skoro 
ves vagonski park. ki ga je naročila 
preteklo leto v Nemčiji na račun repa-
racij. Tako smo prejeli od 4000 zapr-
tih vozov 3980. od 5000 odprtih 4983, 
od 500 sanitetnih 428. od 200 cistern 
za petrolej 150. od 400 lokomotiv 331 
in od 30 ozkotirnih lokomotiv 28. Kar 
se tiče potniških vagonov, naročenih v 
preteklem letu, se prične dobavljanje 
istih šele maja meseca. Razven vozne-
ga parka in drugegi železniškega ma-
terijala, je dobilo prometno ministr-
stvo na račun reparacij tudi dve kom-
pletni delavnici za popravljanje loko-
motiv in vagonov. 

* Vandalizem v frankopanskem gra-
du na Trsatu. Stari Frank opanov erad 
na Trsatu pri Reki je še početkom 
te<ra stoletja imel mnogo umetnin ve-
like historične vrednosti. Večji del sta-
rin je spravljen v zagrebškem _narod-
nem muzeju, a mnogo jih jo izginilo 
brez sledu, tako da sta v gradu tik 
pred vojno ostala le dva stebra, eden 
iz granita, postavljen v proslavo Na-
poleonove zmage pri Marengu, drugi 
iz mramora. nad katerim se je dvigal 
impozanten bronast zmaj (rrb obitelji 
grofov Nugent - Westmeath), katere-
ga je vlil glasoviti kipar Fernkom. Na-
poleonov steber je menda po skrivnih 
potih dospel v Italijo, v noči od 22. na 
23. t. m. pa je izginilo tudi Fernkorno-
So umetno delo z bronastim zmajem. 

olajšave pa se priznajo samo pripadni-
kom onih držav, ki garantirajo toza-
devno reciprociteto napram italijan-
skim podanikom, ki obiskujejo grobo-
ve svojcev izven domovine. 

* Promocija. Na dunajski univerzi je 
bila prošlo soboto promovirana za dok-
torja vsega zdravilstva gdč. Vera Skari-
ca iz Splita. Doktor Vera Skarica je pr-
vi ženski zdravnik v Dalmaciji. 

* Pogreb gospe Marije Krmpotičeve v 
Ljtniljani je pokazal, kako splošne sim-
patije je uživala pokojnlca v vseh narod-
nih krogih. Poleg sorodnikov in potrte-
ga soproga je spremilo pokojnico na 
zadnji poti lepo število zastopnic «Ko-
la jugoslovanskih sester», «Kluba Pri-
mork», «Splošnega ženskega društva» in 
komiteja dam ruskih študentov. Z Bo-
gom, blaga žena, ki si nam zapustila ta-
ko plemenito in narodno vzgojeno dru-
žino in nosila z nami veselje in tugo, 
a žal nisi dočakala, da se vrnemo zo-
pet v našo cužno, a solnčno Istro, ki si 
jo tako ljubila! Blag Ti spomin! 

* Senior slovenskih duhovnov umrl. 
Prošlo soboto je v Metliki umrl starosta 
slovenskih duhovnikov prošt Franjo 
Dovgan v starosti 92 let. Križniški Ted 
ga je poslal v Belokrajino, kjer je služ-
boval nad 50 let, sprva v Črnomlju. 
Podzemlju In v Metliki. Sele leta 1919 
je stopil v trajni pokoj. V dobi narod-
nega prebujanja je bilo njegovo ime 
znano po celi Belokrajini. Blag mu spo-
min! 

* Smrtna kosa. V nedeljo je umrl v 
Ljiubljani g. Franc Zakotnik, dolgoletni 
sotrudnik v knjigoveznici Delniške tis-
karne. Pogreb bo danes ob 2. uri popol-
dne iz Rožne ulice 45 na pokopališče. 
— Dna 28. januarji sta umrla v Ljub-
ljani uradnik tobačne režije v pokoju g. 
Lovro Schiffrer in ga. Marija Ebner, so-
proga hranilniškega kontrolorja. — V 
Breznu na Koroškem je umrl veleposest-
nik Simen Kuster. zaveden slovenski 
narodnjak. Po plebiscitu so mu Nemci 
zažgali hišo. Žalost nad nesrečo in na-
pori pri zgradbi novega doma so spra-
vili moža v prezgodnji grob. Blag jim 
spomin! 

* Na Dunaju je umri generalni tajnik 
Trboveljske premogokopne dražbe, dr. 
Moric Weiss, ki je deloval pri dražbi 
okoli 40 let. 

* Mučno zborovanje mariborskih na-
jemnikov. V nedeljo dopoldne se je vr-
šil v kazinski dvorani v Mariboru občni 
zbor mariborskih stanovanjskih najem-
nikov. Za zborovanje je vladalo toliko 
zanimanje, da .ie bila dvorana natlačeno 
polna. Predsednik dr. Kronvogel je po-
dal obsežno poročilo dosedanjega dela 
društva, ki se je ustanovilo pred dvema 
mesecema, torej v času, ko so se bli-
žali najemnikom težki dnevi z novim 
stanovanjskim pravilnikom. Društvo je 
takoj energično poseglo v svoj težavni 
delokrog ter sodelovalo pri ustanovitvi 
novega stanovaniskega urada in razso-
dišča in skušalo s pogajanjem s hišni-
mi posestniki doseči brez demagoStva 
čim najugodnejši sporazum v korist na-
iemnikov. Akcija je imela deloma ugo-
den uspeh za iavne namežčanie in si i? 

je ravno toliko, da morajo oni. ki so 
dvignili ceno sladkorju, kupiti in plačati 
vsako leto tri čukariške sladkorno to-
varne. 

• Gradbeno delovanje v Banatn. Pri-
vatna gradbena delavnost v Vojvodini 
je z ozirom na veliko pomanjkanje sta-
novanjskih in trgovskih prostorov še 
vedno preslaba. Gradila so samo ona 
podjetja, ki so bila k temu po zakonu 
prisiljena. Tudi država je izvršila le ma-
lo javnih del. Večje podjetje je le grad-
nja velikega novega mostu čez Donavo 
pri Novem Sadu, ki je lani pričelo in se 
bo tudi letos nadaljevalo. Most bo do-
grajen leta 1925. Za gradnjo novih in 
popravo starih cest v Vojvodini je za 
letošnje leto preliminiran znesek v vso-
ti 10.885.000 Din. Za novo evetllčno-vrt-
narsko šolo v Novem Sadu je prelimini-
ran znesek 2,000.000 Din. 

• Občni zbor društva javnih name-
ščencev v Celju. V soboto se je vršil v 
Celju občni zbor društva javnih name-
ščencev. Predsednik je uvodoma ugoto-
vil maloštevilno udeležbo gotovih kate-
gorij uradništva, dasi je sioer vedno 
mnogo kritikov. Iz poročila, posameznih 
odbornikov je posneti, da se je društvo 
intenzivno bavilo s vprašanjem, kak) W 
bilo mogoče uradništvo moralno in 
materielno podpreti. Društvo je dalo 
večkrat inicljativo za razne akci?e tudi 
izven Celja in je bilo v trajnem kontak-
tu z osrednjo zvezo. Svoječasna nabi-
ralna akcija za javne nameščence, ki je 
vzbudila različno kritiko, se spravi iz 
sveta na ta način, da uradništvo odkla-
nja vsako slično podporo. Z zadovolj-
stvom se je konstatiralo, da se je udele-
žil občnega zbora tudi tovariš iz vrst 
sodnikov, ker je želeti, da se vse urad 
ništvo v boiu za izboljšanje gmotnega 
položaja kolikor mogoče strne v močno 
enotno falango in se otrese raznih po-
litičnih demagogov. Za predsednika dru-
štva je bil izvoljen profeeor Reich, za 
tajnika sodni predstojnik Zorko. 

• Gosp. a kad. slikarja Franjo Pečnika, 
ki je iz ruskega ujetništva prinesel vrsti 
o Antonu Krajno iz turkovega dola pri 
Sevnici, se prosi, da sporoči svoj sedar 
nji naslov J. Ušlakarju, notarju v Sev-
nici 

• Požar In eksplozija v Kosovski MI-
trovlcl Iz Kosovske Mitrovice prihaja 
poroč.lo, da je v petek zjutraj v paviljo-
nu kosovskega artilerijskega polka iz-
bruhnil požar. Ker se nahaja v nepo-
sredni bližini skladišče artilj«rijske mu-
nicije, je požar povzročil strahovito eks-
plozijo, ki je napravila ogromno škodo. 
Natančnejša poročila še niso dospela. 

• Občinski stražniki komunistični agi-
tatorji Upravnik policij« v Vukovaru je 
aretiral sedem občinskih redarjev in si-
cer zaradi komunistične propagande. l'ru 
iskava je dognala, da so b"i vsi te po-
prej člani komunističnih organizacij. 

• Nepošten sodnik. Ktsacijsko sodišče 
je suspendiralo predsednika okrožnega 
sodišča v Subotici, Milana Magaraševiča 
in uvedlo proti njemu zaradi zlorabe 
uradne oblasti kazensko preiskavo. Afe-
ra je vzbudila po vsej Vojvodini veliko 
senzacijo in se pričakuje razprava proti 
Magaraševiča 8 silno napetostjo. 

• Samomor alt nesreča? Na Jeleznllkl 
progi pri Krškem so našli te dni močno 
razmesarjeno truplo mlada Senike, kate-
re identiteta se doslej ni mogla dognati. 
Oblečena je bila gosposko in star* pri-
bližno 20 let 

* Sam se le vje! v zanjko. Iz 2užem 
berka nam poročajo: Anton Vrče iz Žu-
žemberka obrajta zajčjo pečenko. Ker 
ni «patentiran» lovec, je nastavljal zanj-
ke in vjel na ta način že marsikaterega 
zajca. Ko je dne 26. januarja zgodaj 
zjutraj prišel gledat, ali se je na na-
stavljeno zanjko zopet kaj vjelo, se je 
pojavil nenadoma pred njim orožnik 
Lov še, ki je — za drevesom skrit — ča-
kal na «divjega lovca». Vrče je šol ta-
koj v luknjo, orožnik pa po obljubljeno 
nagrado. 

• Čevlji domačih tovarn Peter Kozina 
& Ko. t znamko «Peko» so najboljši in 
najcenejši. Zahtevajte jih povsod. Glavna 
zaloga r.a drobno m debelo Ljubljana. 
Breg št. 20 in Aleksandrova ceata it. 1. 

Obfavc 
• Članom Slov. lovskega društva! Pri 

zaključni odborov! seji dne 29. januarja t. 
1. »o se pojavili pomisleki, da bi se mo-
gel vršiti redni občni zbor dne 2. febru-
arja t 1. kljub temu, da § 21. društvenih 
pravil doslovno določa, da mora biti «čas 
kraj ir. spored objavljen 14 dni prej v ča 
sopisju in v društvenem glasilu». Dru-
štveno glasilo «Lovec» vsled tehniških 
težkoč do danes ie ni moglo iziti. Da se 
prepreči vsak očitek nepravočasne obja-
ve, ki bi utegnila imeti za posledico ne, 
veljavnost sklepov občnega zbora, je od, 
bor sklenil občni zbor preložiti na 25. 
marca t. 1. in sicer v Mestni dom v Ljub-
ljani. Začetek ob 10 uri dopoldne. Dnev-
ni red ostane isti. Naknadni samostojni 
predlogi naj se prijavijo najkasneje do 
vštetega 17. marca t. I. Prireditev v ko-
rist «Zelenemu križat ostane kakor ob-
lavljeno. — Odbor. 

• Lovski ples v Kamniku. Lovsko dru-
štvo Kamnik priredi na debeli četrtek dne 
8. svečana t. 1. svoj običajni lovski ples 
v Društvenem domu v Kamniku. Svira 
godba Dravske divizije. Vabijo se prija-
telji lova in narave. Odbor. 

• Pevski zbor Glsbcne Matice v Ljub-
ljani. Danes v torek, dne 30. t m. ob 
6.15 pevska vaja za moški zbor, v sredo 
dne 31. t. m. ob isti uri za ženski zbor. 
Polnoštevilno in točno! Odbor. 

• Zdravniški tečaj na dunajski univer-
zi. Dunajska medicinska fakulteta prire-
di od 12. do 14. februarja 1923 deveti 
mednarodni medicinski zdravniški nada-
ljevalni tečaj kožnih in spolnih bolezni s 
posebnim vpoštevanjem terapije. Obisko-
valci tečaja imajo plačati le vpisnino kt 
znaša 50.000 K a. Reflektanti naj priob-
čijo ime ter morebitne želje tajniku dr. 
Krcnfeldu, Wien IX„ Porzellangasse 22. 

• Maskarada. Sokolsko društvo na Vi-
ča pri Ljubljani priredi v soboto, 10. fe-
bruarja t. i. v svojem domu na Viču ve-
liko predpustno miskarado, za katero 
vlada že seda) v vseh sokotskih krogih 
veliko zanimanje. Udeležiti se Jo bodo 
mogli tudi srednji sloji, ker vstopnina za 
maske ne bo večja, kakor 8 Din In za 
nemaskirane 10 Din. Začetek ob 8. zve-
čer. 

• Po medicinskem plesu. Povodom vse-
stransko dobro uspelem plesu, ki ga Je 
priredilo društvo Jutroslov. mediclncev v 
Ljubljani, se imenovano društvo zahva-
ljuje predvsem pokrovitelje! fe. dr. BIsl-
welssovi-TrstenlSW. damam prireditvene-
ga komiteja dr. Serkovl, ze. dr. Baltiče-
vl, dr. Pogačnikov!, dr. Zarnikovl, nada-
lje damam 5ir5e=a kcmiida dr. Breskvar 

Jevt, dr. JeSe*rrf, dr. ltäWort. tu- Z W » -
vi, dr. Rusovl ge. Rusovl dr. Brdeičtvi, 
dr. Bretlovl, dr. OrezoriČevi, dr. Volav-
ikovf, dr. Senekovičevi, nadalje vsem 
cenjenim gospodom zastopnikom vseh 
tujih držav, vsem denarnim zavodom, tr-
govcem in drugtm. ki so z denarnimi ali 
naturalnimi prispevki pripomogli do uspe-
ha. Razveselilo nas je tudi dejstvo, da Je 
bilo na letošniem plesu tako častno šte-
vilo ljubljanskih zdravnikov, ki so na ta 
način dokumentirali simpatije do našega 
društva. — Odbor. 

* Članice Splošnega ženskega društva 
v Ljubljani, ki so kupovale pri trgovcih 
in v lekarni predmete na društvene Iz-
kaznice, naj se zglasijo s kuponi v torek 
30. t m. aH naslednji torek, 6. februarja 
vsakokrat od 4. — 6. pop. v Splošneiv 
ženskem društvu. Rimska cesta 9, kjer 
dobe popust izplačan. Kdor se v tem ča 
su ne oglasi, zapade njegov popust v dru-
štvene namene. — Splošno žensko dru-
štvo. 

* Sokol v Stepanji vasi priredi v ne-
deljo dne 4 svečana t. L v društveni te-
lovadnici in gostilniških prostorih brata 
Jožeta Anžiča pri «Soržu» zabavni se-
stanek, spojen s piesom in šaljivo pošte 
Začetek ob 4. uri popoldan. Prijatelji ir 
Sokolu naklonjeno občinstvo se vabi k 
obilni udeležbi. — Zdravo! 

* Sokol v Žužemberku priredi, dne 11 
februarja t L zabavni večer z godbo, ple-
som, šaljivo pošto, amerikansko ženitvijr 
itd. ter burko «Kakršen gospod, tak slo-
ga» v novo otvorjeni sokolski dvorani 
Pričetek ob pol 8. uri. K obilni udeležb' 
vabi odbor. 

* Društvo -Pravnik* v Ljubljani opo 
zaria in vabi svoje člane še enkrat aa 
glavno skupščino, ki se vrši v sredo, dne 
31. t. m, ob pol 5. uri popoldne v ljub 
Ijanskt pravosodni palači št 79. 

* Športni klub *Ptuj» v Ptuju vljudii'-
vabi vse športnike in priiatelje šport-
na II. veliko športno veselico s plesom. 
katera se vrši v društvenem domu dr> 
1. februarja 1923. Pričetek ob 8. uri zve-
čer. Sodeluie Mariborska vojna muziks 
Odbor. 

* Cvetlična redata v Ljubljani. Vabila 
na ta elitni ples, ki ga priredi S. K. Pri 
morje dne 3. februarja v Narodnem do-
mu so se že razposlala. Ako bi se v 
naglici koga prezrlo, naj blagovoli pc 
dop'snicl na naslov Perpar Stanko, Du 
najska cesta 29 vabilo reklamirati. To 
variši akademik! imajo vstop proti aka 
demsk! Izkaznic!. 

* Društvo stanovanjskih najemnikov za 
Slovenijo v Ljubljani opozarja, da se vr-
ši prihodnja javna odborova seja v sre-
do, dne 31. januarja v veliki dvoran^ 
Mestnega doma. Društvena pisarna dajt 
članom dnevno od 18. — 20. ure infor-
macije, Sv. Petra cesta št 13, pritlično 
desno. 

* Šivalnica. Splošno žensko društvo v 
Ljubljani je otvorilo v svojih prostorih 
lastno šivalnico, kjer se po navodilih ve-
šče ter jako pretne šivilje vsaka sam? 
lahko naredi obleko, kostum, plašč ali 
karkoli ali si prenaiedi stare obleke. Z? 
žene In dekleta, ki znajo nekoliko šivati, 
a si ne upajo samostojno prikrojevati in 
šivati, se nudi tu ugodna prilika, da se 
izpopolnijo. Prihranijo si na ta način 
mnogo denaria. Pogoji so jako ugodni 
Pojasnila se dobijo in nove članice st 
sprejemajo od torka 30. t. m. do všt če 
trtka 1. februarja v društvenih prosto-
rih Rimska cesta 9 vsakokrat od 2. — 
6. pop. Članarina znaša za vse leto 3 di-
narje. 

* Tečaj za pridelovanje in pravilnt 
uporabo krme. Naša živinoreja zadnja le-
ta silno trpi pod pomanjkanjem krme 
Tega pa ni kriva samo dveletna suša. 
temveč v veliki meri tudi pomajkljivr 
oskrbovanje in gnojenje travnikov in de-
telj išč. Da se kmetovalcem pokaže, kak* 
je dvignit! pridelek na krm! in kako Je 
ž nJim umno ravnati in varčno gospoda 
riti, priredi drž. kmetijska šola na Grmu 
teoretično-praktičen tečaj za umuo pri 
delovanje in pravilno uporabo krme. Ta 
tečaj se vrši dne 19., 20. in 21. februar 
ja t. 1. Revni in oddaljeni udeleženci dr, 
be na zavodu prispevek v hrani. Prigla-
siti se Je ravnateljstvu čimpreje, naipo 
zneje pa do 10. februarja t L 

' Zahvala Podpornega društva slepil 
v Ljubljani, Wolfova ulica 12. Čutim? 
dolžnost, izraziti tem potom našo nai-
iskrenejšo zahvalo vsem cen. daroval-
cem, ki so omogočili, da smo razveseli! 
z božičnimi podporami naše redne äane 
Darovali so: Uradniki Jadranske bank,-
tu, 1672 K, uradniki Gospodarske zveze 
tu, 1082 K, kegljaški klub Litija 1000 F 
Tavzes, hotel Lloyd, tu, 1000 K, Gospo 
dinjski tečaj Vrhnika 660 K, Lauter, go 
stilna Cinkoli, tu, 600 K, posebno se jt 
odlikovala gospa A. Jernejčeva, ta, k 
ie nabrala na naše nabiralne pole v Go: 
in Dol Logatcu blizu 3000 K. Srčna hva-
la logaškim darovalcem, in gospej Jer-
nejčevi. Dalje Je poslal g. Valter Predr 
vič iz Amerike obuvala, ki so Jih *>I!i 
obdarovanci najbolj veseli. Po 400 K se 
darovali: Leka J. tu. Brus J. Logatec 
Krapcš, tu, Jesenko S. ravnatelj, tu. več 
neimenovanih, Stepic P., Spod Šiška 
Rustja Drago Podvelko, Snoj hi Modic 
tu, v gostilni Soklič nabrano 452. 

* Izgubila je v Ljubljani pred 14 dnev 
dijakinja ženskega Ifceja okroglo gladk-
zlato zapestnico na potu dolenjski kolo 
dvor - cestna železnica do glavne pošt; 
in peš do liceja. Pošten najditelj se lepe 
prosi, da jo odda proti nagradi (posebn-
ker je spomin na birmo) pri opravni-
štvu «Uradnega lista» Miklošičeva cesta 
16 aH pa pri policiji 

Odgovorni urednik Pr. B r e s o v f č 
Lastnik in izdajatelj Konzcrclj «Jutra 
Tisk DeizlSke tiskarne. <3. 4. v LliMarf. 



tpnraa« rarrete» 42 toča sama nxdaljaje 6 kretnjami svojih 
gibal. Pred njo j»a stoji delavki kolo-
vodja prekrižanih rok in izprcgovori: 

«Tovariši, sodrugil To jo torej oni 
_ . , .,. ¡stroj, ki hoče krasti delavcu kruh in 
^ i ^ t r ^ l h mn ga še celo iz ust iztrgati! To je to-

Obsojenci 
presenečeni, vsi uprav preplašeni 

nad tem. kar vidijo. Delo se nadaljuje 
brez njih) Oni niso več potrebni! Morda 
so se za trenutek zavedli, kako bedasti 
so. da se upirajo proti prirodniin za-
konom. proti temu, da se zemlja vrti, 
da se ii[rirajo napredku in da ga ho-
čejo enostavno negirati, uničiti, usta 
viti. morda se vsega tega temno za-
vedali, nehote, ali morda nevede, mor-
da za trenutek občutili globoko istino 
izreka, da so brez moči ¿edaj in za 
vedno. In da njihovo delo ni nič dru-
zega. kakor slepljenje samega sebe. In 
da njihova revolucija ni nič druzega, 
ko prirodni sjiopad dveh sil, pri tem 
spopadu [>a so oni slabejši in bodo pod-
legli, ker morajo podit či. Toda erd 
nad razočaranjem, neki instinkt one-
ga, ki se brani še pred smrtjo, jih zo-
pet zbuja k od(>oru proti vsemu temu, 
proti nevidni moči. ki jih premaguje, 
ki jih je že premogla. Zato nadaljujejo 
svoj naikok, zato razbijejo vse druge 
stroje, njihov kolovodja pa se spravi 
na novi stroj, nad mehanično roko, 
6troj, kakršiega še ni videl, niti nič 
slišal o njem. Ta kolovodja je Harry-
Wind. Anglež, gotovo srčen možakar, 
vodja ¡P govornik na mnogih shodih, 
poddelegat praviteljstvujuščega sov-
jeta. Doklej je bil vedno v prvih 
vrstah, med zaupniki Ferratijevimi. in 
med prvimi, ki so «drli v delavnico. 
Tudi- sedaj se postavi pred začarano 
mehanično roko, si jo ogleduje nekaj 
hi|>ov. zmaje z glavo, potem pa za-
kolne in se obrne proti svojim tovari-
šem ter kaže s prstom na novo prika-
zen. Tovariši zapazijo, da hoče njihov 
vodja govoriti, zato puste ostanke dru-
gih razbitih strojev in pribite k temu-
Se. Okrog mehanične roke se razvrsti 
krog gledalcev, mehanična roka pa ne-
slišno deluje dalje, sicer ne more vo-
diti več drugih «strojev, ker so razbiti, 

rej stroj za gladovanje! Morilec žensk 
in otrok! Orodje kapitalizma, orodje za 
ustvarjanje bede, orodje izkoriščanja!» 

Vrata pečice t>e niso odprla, kakor 
treba. Refleks mehanične roke takoj 
popravi to napako. Plošča se umakne, 
vratica se odpro in vrsta sveže peče-
nih. rjavih hlebcev se razvrsti prc<1 go-
vornikom. Z njimi se razširi prijeten 
vonj po sveže pečenem hlebu. 

Stroj je odgovoril. Mož občuti stra-
hoto takšnega odgovora in zbosni. 

cProkleti švindel! Goljuf.» se zadere 
proti stroju, «tako nae hočeš imeti za 
norce? Prokleta lažnjiva iznajdba! Ča-
kaj!» 

In odstopi za korak, v namenu, da 
dobi dovolj zaleta za zadnji napad, ki 
naj bi zadel ta stroj in ga uničil. Vso 
težo telesa preloži na levo stran t na-
menom. da jo potem sunkoma prenese 
na dvignjeno desno nogo in tako straš-
no brcne s svojim okovanim čevljem 

stroj ter da prevrne. 
Toila preden more izvršiti namera-

vano kretnjo, ga mine ta želja in volja, 
mine ga moč, pred očmi «e mu stemni 

. . Neka nevidna sila ga zgrabi. 

10. Smrtni boj. 
«Guverner Mac Head Vohr?» . . . 
«Njegova hči se nahaja na čelu stav-

kujočih, tam, kjer bo pričelo uničenje 
tvornic . . .» 

Stoscdemdeset inženjerjev je poslu-
šalo te besede glasno govorečega tele-
fona. in med njimi ni bilo nobenega, ki 
ne bi bil spoznal glasu gospodične Eve 
Mac Head Vohr. 

James Fergtts Mac Head Vohr je 
ostal v svoiem naslanjaču nepremičen, 
kakor mož, ki ga je pravkar zadela 
kap. 

Tri dni že ve vse, ker je pred tremi 
dnevi v svojem obupu Andrej Ferrati 

izdal vse. Toda on Je samo "vedel, nI 
pa še verjel. V vseh teb treh dneh pa 
ni niti za trenutek verjel tega, kar 
mu je Andrej Ferrati |>ovcdal. Niti po-
prej na terasi ni verjel, ko je narav-
nost vprašal svojo hčer in mu je ona 
ostala dolžna odgovor na to vprašanje. 
Sedaj pa. sedaj . . . sedaj sliši sam 
njen gla« skozi telefon, glas. čigar 
zvočnost ga je nekoč razveseljevala, 
in govorila je ona. o<l katere je priča-
koval največje veselje za svoja stara 
leta. In njen glas je govoril trde be-
sede . . . 

Da, sedaj, sedaj mora verjeti. 
Georges Torral, poverjenik labora-

torijev. pa drži povsem ravnodušno 
svoj stroj kakor kirurg svoj nož in po-
vsem ravnodušno 6e oglasi, da ga 
opomni: 

«Vam na razpolago, guverner!» 
Ralph Athole ga naglo prekine: 
«Oprostite, Tonal, kako je že to — 

Vaš aparat ubije ali uniči vse, kar naj-
de v območju svojega učinka, je-li?» 

«Vse. kar živi, da!» popravi Torral. 
«In Vi ne morete poljubno predpisati 

meje za učinek ali pa te meje izpre-
minjati ali omejevati?» 

«Ne.» 
«Vse torej, kar se nahaja ta trenu-

tek v območju Vašega aparata in kar 
ta hip živi v tem območju . . .» 

«Vse to bo takoj mrtvo, da!» 
«Ne da bi bila možnost izjeme?» 
«Brez izjeme. Kako naj bi izjema 

bila možna? Ni možna. Vprašanje je 
otročja.» 

Poslušalci se spogledajo. 
James Galbraith živahno stopi k 

Torralu: 
«Veste li. da so tam doli . . .» 
Toda Just Bcllecourt ga prekine ali 

bolj prevpije z glasnejšim vprašanjem: 
«Veste li. da se razen stoinštirideset 

tisoč stavkajočih nahaja tam doli tudi 
še stopetdesettisoč starcev, žena. de-
kle. dece. in če so eni krivi, so drugi 
gotovo nedolžni?» 

«Nikakor!» odgovarja Torral, «Kako 
naj vem jaz za to? Saj nisem ujiravni 

poverjeniki Sicer pa, kaj vpraSujete to 
mene? In kaj mene to sploh briga? In 
kaj briga to nas vse skupaj?» 

B«'II«iWirt našteva: 
«Stoštiridest in stopetdeset in dvaj-

set in petinštirideset . . .» 
«Pf!» pihne Torral in ga prekine. 

«In če je res tam tri- ali štiristotisoč 
živih, ki naj umrejo na h i p . . . li niso 
še dovolj stari, da ne vedi. da umrje 
na svetu normalno vsak teden milijon 
ljudi in nekaj Čez. in pa še ne vem 
koliko milijard živali, ki so vse skujiaj 
in vsako posebej iz srca bolje, kakor 
vi ali jaz?» 

Ralph Athole stopi k Justu Belle-
courtu in ga prime za ramo: 

«Dragi moj. povsem razumem vaše 
pomisleke. Ustavlja se vam, da bi kar 
tako hladnokrvno pogubili toliko mož, 
žena in dece. ki so vsi skupaj gotovo 
nedolžni. . . tem bolj nedolžni, ker ne 
verujem na svobodo volje . . . . to je 
namreč najstrašnejše, kar si splob mo-
rete misliti. Toda. ste li tudi [>omislili. 
da bodo ti bedaki morda . . . pa kaj 
pravim morda, gotovo! . . . da bodo 
torej v svoji zaslepljenosti gotovo pro-
vzročili strašen glad po vsem «vetu in 
da bodo z njim pomorili ne štiristo ti-
ročev, temveč štiristo milijonov mo-
ških. žena in dece. ki so vsi najmanj 
tako nedolžni, kakor oni, če ne bolj' 
Ste li pomislili na vse bolnike, na 
ženske, deco. na dojenčke, na starce, 
na vse slaliotne in od nikogar zaščite-
ne. za kateri pomeni glad najhujšo vr-
sto smrti? Ste li [»omislili, da je stavka 
najhujši zločin, kadar izvira iz nje 
opasnost za vso deželo, vso državo, ves 
narod?» 

«Mislil sem,» odgovori Just Bclle-
court ostro, «da nočem s takšnim či-
nom imetj ničesar skupnega!» 

«Brž! brž!» klikne Torral ironično. 
«Prinesite mu vode, skledo, brisačo! 
Naj si umije roke v nedolžnosti, kakor 
nekdaj Poncij Pilat!» 

«Glejte raje onega moža tamkaj» 
reče Ralph Athole iu pokaže na Mac 
Head Vohra. 

r Vsi so zelo glasno govorili, toda Mae 
Head Vohr vkljub vsemu ni bil ni? 
slišal. 

Pravi, da občutijo umirajoči v zad-
njih sekundah svojega življenja še en-
krat vso radost in vso žalost, ki so 
jo doživeli za časa, ko 60 bili na svetu, 
da preži ve vse to naglo, kakor meteor, 
ki švigne po vsemirju, z vso . naglico, 
od prvega svojega otroškega vekanja 
pa do zadnjega hi[>a. ko se izpreminia 
njihovo življenje v novo. ki pravk.« 
pričenja in ki ga še ne poznajo. Take 
je tudi Mac Head Vohr v tem hipa 
ki je bil zanj hujši, kakor smrtna ura. 
preživel vse svoje življenje še enkrar. 
mnoge, mnoge prošle ure. Vso tiste 
ure. ki jih je preživel skupaj z edinim 
bitjem, katerega je kdaj na svetu lju-
bil. skujiaj » svojo hčerko. Kajti zaree 
ni bil ta mož ljubil nikdar in nikogai 
na svetu razen nje. Njo pa tako, da 
bi bila revščina, če bi rekli: Oboževal 
jo jc. Kako jo je oboževal, tega v svo-
jem jeziku povedati ne moremo . . i 
Sedaj živj Mac Head Vohr še enkrat 
vse to življenje in vso to svojo neir 
rečno očetovsko ljubezen . . . 

Dete, katero vodi obilna doiilja r.3 
izprehod. S kozjo vprego. Kočijica je, 
kakor da je pričarana iz Perratilfove 
pravljice. Koze iina.io pozlačena ko-
pita. Ko vozijo po ulici, se detece na-
enkrat zboji, in !>olici*ti, ki že poznajo 
to bajno vprego, žvižgajo in zadržf 
okrog nje vse avtomobile . . . 

Kdo v New Yorkit ni vedel, da b; 
kralj žita |>oprej uničil vso Wall Street 
kakor pa da bi trpel le najmanjšo bres-
obzirnost proti temu mickenemu bitju 
vsemu zavitemu v stare angleške čip-
ke. kakor jih nekdaj niti kralji nisi 
imeli . . . 

Razno perilo 
z a d a r r e , g e s p e d e in d s c o 
84/1 priporoča tvrdka 
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KAPITAL in REZERVE Din 17,500 0 0 0 -
Izvrsuje vse bančne posle najtočneje in najkulantneje. 

Erzojavii Trgovska Telefoni* 139, 146, 438 

EKSPOZITURE 1 
Konjice 
Meža-Dravograd 
Ljubljana (menjalnica 
• Kolodvorski ulici) 
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Trboveljska premogokopna družba javlja fužno vest, da je v sta-

rosti 65 let nenadoma preminul na Dunaju njen generalni tajnik, gospod 

Nepozabnega pokojnika, ki je skoraj 40 let neumorno deloval v prid in dobrobit 

družbe in ki si je pridobil nevenljivlh zaslug tako za družbo kakor za uradništvo, 

ohranimo v trajnem in hvaležnem spominu. 

Pogreb blagega pokojnika se vrši na Dunaju dne 30. januarja t. I. ob pol 12, uri 

dopoldne. 

V LJUBLJANI, dne 30, januarja 1923. 
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eruoga njutruf SU 24, dne 30. januarja 1933. 

Politični odmevi. 
Položaj v Nemčiji 

Berlin, 27. januarja. 
Zasedba ruhrskega ozemlja po Fran-

cozih tvori nadalje osrednjo točko 
gospodarskega in političnega zanimanja 
današnje evropske kontinentalne politike. 

Prošli teden so bili Francozi v Po-
rnhrju pridno na delu: aretirali in za-
prli PO nekaj nemških veleindustrijalcev. 
izzvali stavko Stinnesovih delavcev, po-
ložili roko na nemške gozdove, nvedli 
med Poruhrvem in ostalo Nemčijo carin-
sko mejo ter imenovali generala Wey-
ganda za diktatorja v zasedenem pod-
ročju. 

Okupacija nihrske kotline je tudi v 
berlinskem parlamentu izzvala izjave, ki 
jasno k«iiejo. kaj Nemci mislijo o fran-
coski zasedbi. Reichstag je razpravi'al 
o državnem proračunu Nemčije. To prili-
ko je porabil nacionalist Ilelfferich za 
izjavo, da bi se po zasedbi ruhrskega 
področja morali pretrgati s Francijo vsi 
diplomatski stiki. Tudi socijalistični po-
slanec Breitschoid se je Helfferichovi iz-
javi pridružil ter nekako povdarja!, da 
nemški delavci za nobeno ceno ne bodo 
Selali v senci francoskih bajonetov. Pri-
bližno isto je izjavil tudi komunistični 
poslanec Remmel. Tako vidimo, da so 
pri sedanji obrambi Nemčije vse stranke 
več ali manj složno na delu za interese 
domovine. 

Svojih novih gospodarjev Nemci v za-
sedenih krajih ne gledajo s prijaznimi 
očmi. V M.iinzu, Koblenzu, Dilsseldorfu 
in po drugih mestih je prišlo do burnih 
demonstracij proti Francozom ter celo 
¿o dejanskih spopadov g francoskimi če-
tami, pa tudi s civilisti. Zbog tega je 
bilo v teh krajih proglašeno obsedno 
stanje. Postajanje v gručah je na ce-
stah prepovedano, po 11. uri zvečer se 
civilisti sploh ne smejo pokazati na 
ulico. 

Radi upornega obnašania so Francozi 
v Porubrju odslovili večje število nem-
ških uradnikov. Berlinska vlada je zara-
di tega takoj vložila protest v Parizu, 
Londonu in Bruslju. Odslovljeno urad-
ruštvo bodo novi gospodarji nadomestili 
z močmi iz Francije. 

Prometne razmeie v zasedenih in ne-
zasedenih kraj h so precej normalne. Za-
radi negotovosti dobave premoga v bliž-
•£>3 !>cdočnosti pa se napoveduje skorajš-
nje 20 odstotno skrčenje osebnega pro-
meta na železnicah. 

Kako trdovratno se Nemci upirajo 
francoskim za h t« vam po dajatvah, jas-
no dokazuje tudi dejstvo, da so nemški 
industrijci te dni naročili v Angliji nad 
700 tisoč ton vorškecra premoga, ki bo 
sa Nemčijo seveda slino drag. A to nič 
ne de. glavno je, da se pokaže mržnja 
proti Francozom pod vsakim pogojem. 
— Cena za premog znaša tedaj v Nem-
čiji 38 tisoč mark za tono, a s i . febru-
arjem se zviša za 85%, to je na 68 ti-
soč mark za vsako tono. 

Pa ne le gospodarsko, tudi kulturno 
bojkotirajo Nemci Francoze na celi črti. 
Zveza nemških dramatikov in skladate-
ljev v Berlinu je sklenila, da se ne sme 
v Nemčiji vprizoriti nobeno franccsko 
3e!o tako dolgo, dokler ne bodo Franco-
?i izpraznili zasedenih kra.ev. 

S!, januar bo za Nemčije usoden dan. 
sB. t. m. se je namreč v P^riru sestala 
r?paracijska komisija, ki je odločila, da 
"3 nemška deceroberska prošnja za po-
daljšanje moratorija načeloma odbije. 
Vsled tega bi morala Nemčija 31. janu-
¡¿rja plačati nadaljnih 500 mipjonov zla-
tih mark odškodnine. Ta vsota zlatega 
denarja pa znaša v sedanji nemški pa-
pirnati valuti 3 tisoč milijard ali 3 bili-
jone mark. 

Vse te zunanje nsprilike in stiske pa 
»¡a drže Nemčijo enotno skupaj. Kljub 
težkim uram, ki bijejo vsak dan za nem-

ški narod, se na Bavarskem oglašajo 
reakcijonarci. fašisti, pod vodstvom nem-
škega «Mussolinija» — Hflttleria. Ta 
preti nič manj, kot z — državnim uda-
rom, ki bi imel 80. t. m. začeti s pre 
ganjanjem Židov. Vsled tega gibanja j«1 

cela Bavarska prišla pod oblast izjemne-
ga stanja. Predsednik Bavarske v Mo 
nakovem je dobil za celo deželo dikta 
torsko oblast ter nalog, da z vsemi sred 
s*vj uduši vsak poizkus kakršnekoli re-
akcije v teh resnih časih. 

Ali bo n'egova Intervencija potrebna, 
ali pa če se bodo reakcijonarci unesli že 
pod pritiskom izdanih strogih odredb, 
nam bodo pokazali prihodnji dnevi. 

Nade srednjeevropske 
reakcije 

Čo govorimo tu o možnostih srednje-
evropske reakcije, mislimo pri tem pred-
vsem o politični reakciji, ki bi bila pri 
nas povsod združena z nacijonalnopoli-
tično. Ta reakcija je na programu v vseh 
premaganih centralnoevropskih državah, 
oziroma v onih, ki so bil« z njimi v 
zvezi. Ne moremo sicer govoriti o tem. 
da bi bili nos:telji sedanje politične moči 
v teh državah povsod bkratu nositelji 
reakcijonarnih stremljenj, gotovo pa je, 
da se nahajajo v V6eh državah močne 
politične sile. ki si take reakcije žele, 
oziroma delajo zanjo. 

V to skupino spada predvsem Nem-
čija. Tamkaj se ravno v zadnjih kritičnih 
dneh pogosto čuje bojevito geslo o re-
vanši. Množice, ki demonstrirajo v 
Ifiinchenu ali v Mainzu, v Berlinu ali v 
Essenu, preveva povsod ena misel na 
revanšo. Ta misel si danes išče izraza 
na več ali manj neškodljiv in nenavaren 
način, toda le zato, ker nima možnosti 
do drugačnih metod. 

Oni pa, ki v ozadju vodijo smer nem-
ške politike, so prav gotovo sprožili se-
danji konflikt s Francijo v nadi, da se 
bo dalo izbiti iz pravde za vojne repa-
racije vsaj nekaj koristi, oziroma olaj-
šav. In olajšave so že v tem, da se pla-
čevanje odloži za čim najdaljšo dobo. 
Kajti v Berlinu stavijo očividno svoj« 
nade na naziranje. da se z izidom sve-
tovne vojne ustvarjeno stanje ne more 
trajno držati. O tem se prepričamo, ako 
pogledamo katerokoli nemško publika-
cijo, časopisno ali knjižno, o novo na-
stalih državah. Povsod se promotrivajo 
današnje notranje borbe mladih držav 
kot začetek temeljne krize, ki bo napo-
sled pokopal državne stavbe same. Da 
dajemo mi sami dovolj gradiva za tako 
pojmovanje, se ne dä tajiti, toda tudi 
brez tega so Nemci prepričani, da si bo-
mo prej ali slej skočili v lase in si za-
žgali streho nad seboj. Možje, kakor je 
Hermann Wendel, so redke izjeme. 
Vzpričo nenavadne solidarnosti vživajo 
Čehi sicer nekoliko več ugleda in pri-
znanja, zato pa se s tem večjim prezira-
njem v Nemčiji govori o Poljski. Poljak 
se smatra v Nemčiji kot gospodarsko, 
politično in kulturno inferijorni barbar. 
Predvsem pa nemško naci onalno strem-
ljenje računa z gotovostjo na novo, peto 
delitev Poljske, ki naj se izvrši med 
Rusi o in Nemčijo. Dokler je Nemčija ra-
čunala z Rusijo kot najnevarnejšim kon-
kurentom, jo je poizkušala s pomočjo 
Avstroogrske oslabiti, in sicer s tem, da 
je delala na odcepitev poljskih in malo-
rusk'h ali ukiaj'nskih zemelj, ki naj bi 
postale etats tampons med Berlinom, 
Dunajem in Petrogradom. Danes je Av. 
strija, edina zavezna država, razpadla v 
nepovrat in obdana od samih nasprot-
nikov in si more dobiti Nemčija zavez-
nika edinole v Rusiji. Zato pa si sedaj v 
Berlinu žele čim večje Rusije in poljski 
ter ukrajinski politični koncept se nič 

•n6 ne zla«» t nemškimi željami, D v 
nos bi podpirala Nemči.« ruske ekspan-
zivne težnje, zato pošilja v Rusijo vsa-
kovrstno pomoč, ki naj bi gospodarsko 
obnovila državo v nemško dvojno ko-
rist. In Nemčija ne stavi nade samo na 
boljševiško Rusijo, marveč tudi na bur-
žujsko, da, prav posebno na earistično 
Rusijo, katere činitelje v Berlinu prav 
radi negujejo. Saj upajo, da se posreči 
z bodočo Rusijo katerekoli barve ohra-
niti zvezo, ki naj nudi obojestransko 
korist Akcijska zmožnost Moskve je 
sicer danes še minimalna, ali v tem oziru 
so v Berlinu očividno mnenja, da se dA 
relativno hitro doseči preobrat na bolje, 
zato delajo na odlaganje svojih repara-
cijskih obveznosti V tej smeri bo brez 

dvpima koncentrirana njih nadaljnja po-
litika napram Franciji. 

Madžari in turški kemalisti so nemški 
zavezniki že na podlagi dejanskega sta-
nja samega. V Bolgariji 60 sicer gertna-
nofili danes popolnoma na tleh. vendar 
tudi tu ni omalovaževati moči. ki jo še 
vedno predstavljajo činitelji okrog zlo-
glasnih makedonstvujuščih. Italije sicer 
Nemčija v nobenem slučaju ne more 
šteti med svoje zaveznike, toda prav 
tako pa tudi ne med svoje sovražnike; 
njeno delo pa ji je dobrodošlo, kadar je 
naravnano v razdiranje obstoječega sta-
nja v Podonavju in na Balkanu, kjer 
hoče Rim prevzeti dediščino po Dunaju. 

Da ne dozorijo ti načrti predčasno, za 
to gre tudi v sedanji borbi v Porubrju. 

Kultura! pregled 
Petrovičev „Čvor* 

(K predstavam na mariborskem 
gledališču.) 

Maribor, 27. Januarja. 
Ta reden smo imeli v mariborskem 

gledališču s Petrovičevo šalolgro «Cvor» 
(Vozel) že četrto srbohrvatsko premiere. 
Literarno dramatsko vrednost pa smo 
videli doslej le v Nušičevem «Običan 
čovek», pri ostalih ravnateljstvo ni imelo 
baš srečne roke. «Cvor» stoji nad po-
vprečjem: na odru diha v živahnem 
tempu veselo, smeha prekipevajoče sel-
sko življenje mladih in starih Llčanov v 
prav idealni dobrodušnosti. V prvi sceni 
že prično sladki poljubi in razigranega 
privijanja kar noče biti konec. In to soč-
no ljubimkanje zavozluje srca do fcorca, 
ko jih zopet usmeri v pravi tir ta plro-
vanje. 

Za ljudske odre Je Ipa prav primerna, 
od količkaj razvite inteligence pa zahte-
va to kopičenje vozlov precej treniranih 
živcev In primerne doze naivnosti. Naši 
umetniki so prav dobro reproducirall. Si-
pati skozi tri dejanja smeh ln dobro vo-
ljo menda nI baš lahko, kajti gledalec 
takoj opazi prisiljen smeh — in kontinui-
teta je raztrgana. Pri naši predstavi pa 
je valoval smeh od parterja do galerije 
do zadnjega objema. Ga. Mitrovičeva ni 
samo Izvrstna pevka, ampak prav tako 
dobra igralka. Občutne vrzeli mladostne 
ljubimke torej ne bomo več pogrešali 
Ga. Bukšekova bi morala dati svoji mladi, 
zapeljivi ženi malo več zunanjega bliska, 
premonotono je bila oblečena. Svetlejša, 
prikupljivejša obkka be šele uveljavila 
njeno izvrstno igro. Tomašičev momak 
je bfl dober, ne škodilo bi pa, če se od-
vadi tistega večnega prijemanja za vrat, 
ki ga je uporabljal doslej še pri vsaki 
ulogi. Harastoviču se uloge starcev ved-
no posrečijo. Tepavac je to pot skoro 
brezhibno igra! bi režlral — samo sneže-
na krajina, zvončki sank, odprta okna in 
drugo, kar smo videli — vse to je mo-
goče pač le prt takšnem ekspresnem 
vozlu zmetati v en lonec. In — da smo 
pravični — tudi Šuštarjcva se zna vži-
veti v starko, ni pa menda njena krivda, 
če Jo tako smešno, nestaro maskirajo. 

a. r. 

gašičevo junaško dramo, Hajdok Veljko, 
in Nnč čevo izro Nahod. «Ravnatelj Mi-
lan Grol je odličen mož. ki vodi beograd-
sko gledališče že 15 let in ki ga dobro 
poznajo pri;ntelji, ki so količkaj časa 
bivali v Srbiji» 

V Sofiji pa obhajajo petinšestdesetletni-
co, odkar se je porodila bolgarska sce-
nična umetnost Leta 1865. se je uprizo-
rila prva bolgarska igra v mestu Sume-
nu, pod imenom «Mihal» (spisal Sava 
Dobroplodnv). Iz teh skromnih početkov 
se je navzlic oviram in zaprekam razvi-
jal eden činiteljev duhovnega preporoda 
v bolgarskem narodu in postal danes 
njegov ponos. Zasluge gledališča pod 
otomansko nadvlado so velikanske. Po-
zomica ni bila zgolj za razvedrilo, tem-
več. tudi po večini ljudski oder, p ropa-
vednica, raz katero so švigale razvnete 
besede revoluci'« ter ogrevale duha in 
srce. Čim je bila izpolnjena ta pomemb-
na zgodovinska vloga, je pozornlca po-
stala faktor civilizacije. Danes je to dra-
gocena dobrina, ki z drugimi panogami 
umetnosti vred dostojno predstavlja 
stremljenja bolgarske duše pred tujim 
svetom. 

Da se proslavi to skromno, vendar po-
menljivo delce, bo vodstvo Narodnega 
gledališča priredilo dne 14. februarja t i . 
svečanost v svoji hiši, da počasti 65. let-
nico prve izvirne bolgarske predstave 
ter opozori hkratu na petnajstletnico, od-
kar sedanji zavod deluje v tej umetniški 
stuji. Ob sklepu poudarja člankar, da je 
Sofija v tesnih stikih z Moskvo in da 
bodo prireditve zaradi tega gotovo zani-
mive. «Društvo francoskih pisateljev bi 
moralo smatrati za svojo dolžnost, da 
pošlje zastopnike na slovesnosti obeh 
teh gledališč.» 

«Zbornik znanstvenih razprav.» (Izdaja 
profesorski zbor juridične fakultete. 
II. letnik 1921V1922., v Ljubljani 1922. 
Samozaložba. Cena 35 Din. Natisnila Nar 

rodna tiskarna v Ljubljani? Pravkar Jft 
izšel IL letmk «Zbornika znanstvenih 
razprav», obsegajoč 107 strani t slede-
čimi razpravami: 1.) Univ. prof. dr. Ivan 
Zolger: «Kršitev mednarodnih obvezno-
st i in njena pravna posledica (mednarod 
na krivica»). 2.) Univ. prof. dr. Leonid 
Pitamic: Državno in meddržavno prave 
pod vidikom enotnega sistema». 3.) Univ. 
prof. dr. Stanko Lapaine: «Meddržavne 
in medpokrajinsko stečajno pravo kra-
1'evine Srbov. Hrvatov in Slovencev». 
4.) Univ. prof. dr. Rado Kušej: «Posle-
dice državnega preobrata na polju pa-
tronatnega prava». 5.) Univ. prof. dr. 
Metod Dolenc: «Krimlnalnopolitična pre-
soja določil sadnega odstavka čl. 12. 
Vidovdanske ustave» ( t z. kaneelpara-
graf.) Opozarjamo vse kroge inteligence, 
a sosebno naše pravnike v administra* 
tivni in diplomattčni službi na publika-
cijo, ki se naroča pri dekanatu jur. far 
kultete v Ljubljani Le tam je tudi Še 
v založbi «Zbornik znanstvenih razprav», 
I. letnik, ki prinaša na 19 tiskovnih po-
lah devetero znanstvenih razprav, ki »s 
pečajo s pravnozgodovinskimi, civilno-
pravnimi in pravnofilo7ofičnitni proble-
mi. Kdor naroča oba letnika hkrati, ju 
dobi za skupno ceno 50 Din, kateri zne-
sek je treba s poštnin» vred naprej po-
slati. 

Nov! Sad za svojega umetnika. Tz No-
vega Sada poročajo, da slavj meseca 
marca na novosadskem gledališču 40 let-
nico svojega umetniškega delovanja go-
spod K. Vasijevič. Meščanstvo se pri-
pravlja, da pri tej priliki na viden način 
izkaže svojo hvaležnost priljubljenemu 
umetniku. 

Opera «Ana Karenlna». Na libreto po 
velikem Tolstojevem romanu je mad-
žarski skladatelj Hubay napisal opero 
«Ana Karenina», ki jo bo uprizorila mad-
žarska opera v Budimpešti 

Arkadij Averčenko, znani ruski hu-
morist. se nahaja na turneji po baltiških 
državah. Spremljata ga igralca g. Isko:-
derr in ga. Raičeva. Doslej so priredIL: 

predstave v Kovnu, Savli, Ponjevježu 
Rigi, Mitavi in Revalu. 

Petan Sandor na Sorbonnl V veli-
kem amfiteatru na pariški modroslovsld 
fakulteti so 26. januarja t 1. obhajali 
stoletnico madžarskega pisatelj* PetMija, 
«enega največjih lirikov v 19. stoletju», 
kakor trdita zgodovinar Michelet in pi-
satelj Taillandier. Znano je, da je bi! ta. 
slovstvenik slovaškega rodu in se je pi-
sal Petrovič, preden se je pomadžariL 
Imel je neobičajno usodo: vojak, gluma S, 
časnikar, poslanec, tapetan. Ko mu je 
bilo 28 let je padel v bitki pri Segeí-
varu, boreč se za ogrsko svojo domo-
vino proti Nemčiji Cuvstveni Michelet 
"e nameraval popisati njegovo epopejo. 
Petftfija je spočetka posnemal regionali-
stični poet Ahil M.llien, ki je prevel med 
drugimi tudi mnogo srbskih pesmi na 
francoščino. — nk. 

Sokolski vestnik 

Lugné-Poé o jugoslovan-
skem gledališču 

Gledališki ravnatelj v Parizu, g. Lug-
né- Poo, se vztrajno bavi g tujimi pozor-
nicaml Posebno painjo posveča ruskim 
hudožestvenikom. Tokrat pa se bavi v 
svojem podlistku (1* Eclair. 23. januarja 
1923.) o gledališkem preporodu v Beo-
grada in Sofiji, «teh dveh toli različnih 
dežel». Spominja se petdesetletnice beo-
srradsketra narodnega pozorišta in svo-
jega starega prijatelja, profesorja Milana i 
Grola. Zastopniki vsega slovanskega 
igralstva kakor tudi pri jate!'skih in za-
vezniških držav so vabljeni, da priso-
stvujejo slavju, ki se je otvorilo z Dra-

Redni občni zbor «Sokolskega 
društva» v Cerknici se je vršil 14. t. ni. 
v navzočnosti 70 članov. Iz podanih po-
ročil posnamemo: Članov Je 166 (lani 
155), med temi Je 118 članov in 48 članic 
(14 telovadcev, 11 telovadk). Moški obrt-
ni naraščaj šteje 10 gojencev. Dece je 
13 moške in 19 ženske. — Dohodkov je 
bilo 61.287 Din 7 p, izdatkov pa 24.57S 
dinarjev 13 par. Društvo je kupilo pro-
stor za zkJavo sokolskega doma. Dohod-
ki so po pretežni večini od društvenih 
prireditev, nabiralnikov (od katerih !e 
največ nabral oni br. Homovca) ln drugih 
darovalcev. Vendar pogrešamo med temi 
imovitejše brate iz Cerknice in Iz oko-
lice, ki bi lahko pokazali malo več za-
nimanja in pripomogli Sokolu čim prej 
do lastnega ognjišča. — V t e l o v a d -
n i c i Je bilo društveno življenje živahno, 
obisk dober, disciplina povoljna. Društvo 
je nastopilo večkrat v Cerknici in okolici 

ter se udeležilo pokrajinskega In vseSO-
kolskcga zleta v Ljubljani. Društvo fma 
lastno k n j i ž n i c o z 912 knjigami. Dc 
sedaj je vpisanih 70 čitateljev. V dobi od 
1. avgusta do 31. decembra 1922. se Je iz-
posodilo 620 knjig. Knjižnico je lepo ure-
dil br. Viko Kravanja. — D r a m a t i č n i 
o d s e k pod vodstvom br. Malovrha Je 
priredil 8 predstav, ki so bile dobro ob-
iskane. Režjo sta vodila br. Malovrh In 
Šušteršič. Posebna zahvala za trud gre 
sestram igralkam Anici Medenovl, Mari 
Zgcnčevi ter Jožici Hočevarjevi m bra-
tom Ribnikarju, Sušteršiču, Franu Tur-
šiču, Kristenu ter Franu Vivodi. Občni 
zbor izreče br. Malovrhu pohvalo za nje-
govo požrtvovalno delovanje. — Pri v o -
l i t v a h so bili izvoljeni bratje: Fran 
Homovc za starosto, dr. Josip Bavdek zs 
podstarosto, Stanko Ribnikar za tajnika, 
Pran Vlvoda za načelnika, sestra Anica 
Medenova za načelnlco, KrošelJ za blagaj. 

Politične anekdote 
Francoska delegacija v reparacijski 

komisiji je nedavno izdala tri zvezke 
o svojem delovanju. 

Preden jih je izročila javnosti, je 
sestavila imenik oseb, ki bi 6e jim 
poklonili prvi izvodi. Da bi nikogar 
ne prezrli, so [Kjvprašaii tudi Še v mi-
nistrstvu zunanjih del ter ga prosili, 
naj jim pošlje listo takih osebnosti. 
Ko so pregledali in primerjali te liste 
z lastnim imenikom, so prve izvode 
razjioslali v mnenju, da niso prezrli 
nikogar. Ali ¡«zabili so v istini samo 
enega in ta je bil — predsednik fran-
coske republike g. Millerand. 

Čez nekaj časa čita g. Millerand v 
«T« m psu» oceno tega dela, ki o njem 
ni vedel ničesar. Prime za telefonski 
aparat, jiozvoni ter pozove svojo knji-
garno. in razvije se ta le razgovor: 

«Halo! Tam Astoiija? V «Temneu» 
¿ein čital oceno o treh zvezkih, ki jih 
je izdala reparacijska komisija o svo-
jem delovanju. Ne razumem je prav 
dobro, prosim pošljite mi vse delo.» 

— Moj Bog. gospod predsednik, če 
po vsi sili hočete, vam delo pošljemo. 
Ali če vam smem svetovati, držite se 
raje izvlečka v «Tempsu». V originalu 
boste delo še manj razumeli. 

G. Millerandu je bilo pojasnilo za-
aostno in dela ni zahteval. 

• 

V Lausannu so seveda tudi zastop-
niki Armencev. Pravijo, da jih doma 
cd časa do časa na stotine masakri-
rajo, vzllc temu jih najdeš povsod 
dosti, celo v Armeniü. Niih odnoelanci 

v Lausannu — tako pripoveduje fran-
coski šaljivec «Fautasio» — so hoteli 
uveljaviti svoje pravice na ta način, 
da bi uničili turške delegate z bomba-
mi. ko bi ti zapustili konferenčno po-
slopje. 

Švicarska policija je o tem zvedela, 
a policijski prefekt v Lausannu je 
smatral za svojo dolžnost, da obvesti 
o nameravanem atentatu šef3 turške 
delegacije. Izmet Pašo. 

Daj se je prijaviti v Lausanne-Palace 
in je bil takoj sprejet. Šef turške de-
legacije je pa — kar ni obče znano — 
precej naglušen. Prefekt tega ni vedel 
in je tudi mislil, da ni priporočljivo 
razkričati na polna usta zaupnih po-
ročil. Zato ga Izmet Paša ni prav nič 
razumel, ali bolje: razumel je ravno 
nasprotno. Tako mimogrede je ujel be-
sede, ki se jih turški diplomati po-
gosto poslužujejo, kakor: «Armenci . . . 
bombe . . . atentat. . . sodna oblast» 
itd. Naivno je mislil, da se mu zoi>et 
enkrat očita, da Turki masaktirajo 
Armence. Zato se je skoro razjezil ter 
odgovoril začudenemu prefektu: «Vse 
to je sama laž. Mi nimamo namena 
umoriti Armence.» Ko je prefekt sku-
šal popravljati: «Gospodine, ne. ne, mi 
nimamo bomb med svojo prtljago.» 

Ko je švicarski prefekt videl, da 
hoče Turek na vsak način ostati obto-
ženec v tej stvari, je odnehal in se je 
celo opravičil zaradi svojega oH«ka. 
Pravijo p«, da je zelo skeptičen glede 
uspehov lausannsk« konference. * 

Pri nas se čuje včasih pritožbo, da 
ministrstva v Beogradu poslujejo po-

časno, da odrivajo «nadležnost» eno 
na drugo, skratka, d i je centralistična 
uprava za — nič, ker «ima vremena». 

Evo Vam. kaj pripoveduje neki 
francoski list! 

Dve veliki francoski križarki sta 
imeli odpluti v Tihi Ocean. Vse je bilo 
pripravljeno: določene so bile luke. ki 
naj se ladji v njih ukrcata, zagotov-
ljene zaloge premoga itd. Med Singa-
porom in Honolulujem naj se ladji vo-
zita sem ter tja tri mesece ter naj utr-
jujeta in povzdigujeta prestiž fran-
coske zastave. 

Ali manjkalo je nekaj tisoč frankov, 
da bi se križarki nanovo pobarvali. 
Poveljnika bi na svojem potovanju 
sprejemala tuje veljake in dostojan-
stvenike. pa sta hotela, da bi se ladji 
kazali v dostojni obleki. In sta šla ter 
zahtevala potrebno vsoto pri ministr-
stvu za morn-trico. To je priznalo, da 
je zahteva opravičena, ali zdelo se mu 
je. da je že dosti izdalo za obe ladji. 
Zato je potrkalo pri ministrstvu za 
zunanje zadeve, češ vožnja gre v pro-
pagandne sv-Tbe, propaganda pa je na-
loga ministra za zunanje zadeve. Ali 
šef računovodstva v tem uradu o tem 
ni hotel nič vedeti, češ da ne gre in 
ne gre. Ker so pa priznal: koristnost 
jiotovanja, so nasvetovali. - - - - - obr-
nejo na ministra za kolonije. Ta ni 
imel kredita, a je izrekel mnenje, da 
bo trgovinsko ministrstvo gotovo rado 
pomagalo, da se v inozemstvu utrdi 
vera v francosko treovsko blago. Ali 
tudi trgovinski minisUr je odklonil. 
«Ali ne potujete na skrajni vzhod?» 
je vcrašaL «Ža ta stroiek nai M torei 

briga minister za finance, saj se z vož-
njo podkrepi kitajska banka. . . » 

Tako križarki naibrže ne boste mogli 
odpluti, ker ni nikogar, ki bi plačal 
barvo, tosarie in pleskarje! 

Dragutin Domjanič 
Približno pred SO leti (1892.) je izšla 

v mladinskem lista «Bršl^anu» njegova 
prva pesem: od tega časa se Domjanl-

I čevo ime pojavlja v raznih časopisih: v 
! «Vijencu», «Životu», «Savremeniku», 
«Srbskem književnem glasniku» itd. Leta 

11010. je «Društvo hrvatskih književnika» 
' l-dalo Domjaničeve «Pesmi», ki so vzbu-
dile splošno pozornost. Leta 1917. so iz-

; šli v isti izdaji «Kipci i popevke», zbor-
| nik kajkavske lirike. V vojnem hrupu 
• je bila ta knjiga 6koraj neopažena; zato 
pa je zainteresirala javnost v svoji novi 
obleki: V decembru 1922. so «K:pci in 
popevke» izšli v krasni bibliofilski opre-
mi. Za Božič so prinesli zagrebški dnev-
niki toplo pisane feljtone o Domjaniču 
kot zanimivem, originalnem pesniškem 
fenomenu. 

Ljudje, ki ga poznajo, pripovedujejo, 
da .* tih in skromen; tiho, skoraj neopa^ 
ženo gre skozi življenje. Rojen je leta 
1875. v Krčih v okraju Sv. Ivana Zelina. 
Njegovi roditelji so bili stari zagorski 
plemen:tašl V XVII. stoletju so Domja-
niči «pobunili» nižje p'emstvo proti viš-
jemu. Adan Sigismund Domjanič je pisal 
latinske pesmi: odlomek ene teh pesmi 
je Dragutin M. Domjanič postavil za 
motto svoji prvi pesniški zbirki. Na za-
gorskih graifinah kjer je preživel tvoja 

mlada leta, je bil ohran:en duh umirajo-
čega hrvatskega fevdalizma. Slike in 
drugi spomini njegovih davnih predni-
kov so mu kazale zvezo med preteklostjo 
in sedanjostjo. V gtarih omarah so le-
žale knjige iz 18. in prvih desetletij 19. 
stoletja. 

Interier v teh širokih, polmračnih so-
banah je spominjal na bidermeyersk« 
čase, na dobo Louisa XVn na predilir-
ske dni. Rodbinskim tradiciam so se 
pridružile regionalne posebnosti 

Zagorje je pokrajina mirne in blag» 
lepote, ki nudi pesniškemu občutju obilo 
kontrastov. V ljudskem življenju s« opa-
žajo močne sledi fevdalizma, priroda je 
skopa, zato pa brda s svojimi goricami 
kurijami, vinskimi kletmi in kapelami 
tvorijo poseben tip ki spominja na ne-
katere belgijske in holmdske pokrajine, 
kakor jih opisujejo ali slikajo regiona-
listi Rodenbach, van Gogb in drugI 

Dragut n M. Domjanič, nežna, vseskozi 
lirična duša, se je že v mladosti naužD 
poezije zagorskega miljeja in od čarob-
nega mleka Krčev in Zeline živi še da-
nes. Po dovršenih pravniških študijah je 
stopi! v sodno službo, kjer je dos«geI 
lepo karijero. Svoj čag je objavljal v. 
«Savremeniku» in v drugih časopisih 
tople in prisrčne ocene slovenskih liri-
kov. Zelo ceni Ketteja, Murna, Zupan-
čiča. S slovensko liriko ga je zbližala 
predvsem njegova ljubezen do «sladkega 
kaj» in pa sorodno pesniško razpolože-
nje. ki se giblje okoli zemlje, kmetiškega 
miljeja in spominov na preteklost. Nje-
govo pesniško razpoloženje je nagnjeno 
k refleksivnosti, k tragičnosti in k sit»' 
bolizmo. Kliub nesinustiSoim akordom, 



Tfrffi*. Jot Baričevid za Izobraževalca, 
J. Malovrh za knjižničarja, Fran Mele za 

„ gospodarja, T. Oijšak za novinarja, ar-
hivarja in matrikarja, Josip Kastelic, 
jM. Kravanja, Fr. Keoe, Fr. Znidaršič za 
odbornika, AntWcrli in Fr. Zagorjan za 

TOTeglednika računov, M. Ivane za na-
"mestnika, Kastelic in Ribnikar za dele-
J"3ata za župni občni zbor. — Nato se le 

izrekla zahvala br. Pogačniku In br. Mi-
lavcu za brezplačno prepustitev društve-

n i h prostorov, na kar ie brat starosta 
zaključil občni zbor. T. O. 

Občni zbor Sokola Ljubljana II. 
Se )e vršil v nedeljo dopoldne na realki. 
Na zboru, o katerem prinesemo Se toč-
nejše poročilo, je bil izvoljen naslednji 
odbor: starosta dr. Milan Šubic, namest-
nika Fran Bcrgant in Marija Sičeva, na-
čelnik Albin Smole, načelnica Marija V a-
rogova, mladinski odsek Josip Jcras, 
prosvetni dr R. Mole, tajnika Slavko Ko• 
be in Vlad. Kuščer, blagajnik Aleksander 
Valjavec, matrikar Tone Vidmar, go-
spodar Tine Sturm, odborniki dr. Fet-
?leh, Pavle Kalan, Jože Pleško, Irma 
Lampičeva In Marija Puhova; namestni-
ki Tone Petrovčič, Ivanka Urbančičeva, 
Matija Pogačnik in Tone Zidan; revizor-
ja Est In Kocjan. 

Občni zbor celjskega Sokcla se 
'e vršil v nedeljo dopoldne v društveni 
telovadnici. Mnogobrojna udeležba je bi-
la živi dokaz, kako zaslotnbo uživa So-
kolstvo v mestu in okolici. Iz poročila 
odbornikov smo posneli, da štejs društvo 
405 članov in članic. Delovanje društva 
;e bilo v preteklem letu vsestransko, ži-
vahno in uspešno. Tudi premoženjske 
razmere društva so ugodne. Občni zbor 
ie Izvolil za starosto br. dr. Milka Hra-
Sovca, za podstarosto br. dr. Vičarja, za 
načelnika br. Jerina, za načelnico sestro 
Cernetovo, za tajnika br. Cepina In bla-
gajnika br. Sirca. Odstopivšemu starosti 
br. Joži Smertniku, ki je v najbolj kritič-
nih časih vodil društvo do najlepših 
uspehov se je članstvo zahvalilo s tem, 
da ga je imenovalo dobrotvornim članom. 
Novi odbor je prevzel z izvolitvijo težko 
nalogo, da to največje in najvažnejše 
celjsko društvo vodi uspešno v bodoč-
nost. 

Ljubljanski Sokol opozarja svoje 
članstvo, da se vrši občni zbor v nede-
ljo, dne 4. februarja, ob poldevetlh zju-
traj in ne ob poldesetih kot le bilo po-
motoma objavljeno v časopisih. Odbor. 

Sokol v Sodražici. Izobraževalni 
odsek Sokolskega društva v Sodražic! 
ponovi v nedeljo dne 3. februarja spevo-
igro «Kovačev študent» ob treh popol-
dne v društveni dvorani. Zdravo! 

«Hrvatski Sokol», list za promlcanje 
Sokolstva, ki Izhaja v Zagrebu pod ured-
ništvom dr. Milana Dečaka, nadaljuje tu-
di v letošnjem letu s svojimi napadi na 
"ugoslovensko Sokolstvo. Sumniči, natol-
euje in vedoma piše neresnico, da s tem 
tembolj razvnema strasti in podžiga spo-
re med sokolskiml društvi na Hrvatskem. 
Karakteristično je, da je vsa številka 
polna napadov na Jugoslov. Sokolski Sa-
vez in na njegovo glasilo Sokolski glas-
nik, med tem ko Glasnik niti z besedico 
r.e omenja delovanja hrvatskega separa-
tističnega Sokolstva. Dokler je izhajal 
Glasnik v Zagrebu, so se ti napadi pojav-
ljali redno na urednika br. Popoviča in 
na druge jugoslovenske Sokole v Zagre-
bu, odkar pa je urednštvo v Ljubljani, 
veljajo napadi osebi br. Ambrožiča, ki je 
ra-evze! uredništvo. «Hrvatski Sokol» ho-
če menda s tem dokazati, da je njegovi 
bojno razpoloženje namenjeno le proti 
osebam, ne pa proti ideji. Bolje bi bilo, 
da nudi list svojim čitateljem razlago 
;Tyrševih idej, iz katerih bi se gotovo 
članstvo več koristnega naučilo nego iz 
nestrpnih in žaljivih Cankov. 

V Sokolsko društvo v Bakru so 
hoteli nekateri nestrpneži zanesti hrvat-
ski separatistični pokret. Agitiralo se je. 
in sklicavali so separatisti sestanke, da 
razbijejo jugoslovansko Sokolsko dru-
štvo v Bakru. Uspeh je bi! povsem ne-
dovoljen. Na članskem sestanku, kjer je 

bila določena kandidatska lista se r.i pri- ] 
javil niti en glas za separatistični pokret 
pač pa je bila soglasno sestavljena kan-
didatska lista za društveni občni zbor. 
Žalostno, da hrvatski nestrpneži še niso 
prišli do spoznanja, da tako postopanje 
rodi Ie spore in ruš! sokolsko delo in na-
še narodno edinstvo. Se bolj žaiostno pa 
ie dejstvo, da širijo in propagirajo ple-
menske boje v krajih, ki leže tik naše 
zapadne meie. Menda so prepričani, da 
bo tudi v teh krajih za nas bolje, ako se 
med seboj prepiramo in koljemo, ker bo-
mo s tem pridobili gotovo na moči In 
ugledu. Kako dolgo bo trajala še ta Ju-
goslovanska zaslepljenost, od katere ima 
koristi samo naš nasprotnik? 

Češki «Rdeči križ» izvaja po uežeii 
kinopredstave s predavanji o zdravstvu 
in higijeni ter pri tem obširno poroča o 
športu, med tem ko omenja telovadbo le 

Naše domaČe zadeve 
Denar mladoletnih iz 

Mežiške doline 
Prevalje, koncem januarja. 

(V obrambo sodnega uradništva pri so-
dišču Pliberk v času naše uprave 

cone A . . .) 
Biv»i narodni poslanec 'Vladimir Pn-

šenjak jo stavil v prejšnjem narodnem 
predstavništvu, kakor so poročali čas», 
pisi, na ministrstvo pravde upit glede 
povračila škode onim mladoletnim iz 
mežiške doline, za katere se je naložil 
v času nače uprave denar pri Mestni hra-
nilnici v Pliberkn, ki ponuja sedaj za v 
jugoslovanski valuti sprejeto vloge av-
strijsko valuto. Pri tem je «lopnil» po 
sodnem uradništvu, katero dolži krivde, 

s kratkimi besedami, o sokolski telovadbi da se po nesrečnem izidu glasovanja ni 
pa sploh molči. Na vprašanie, zakaj pre- i re5- ' d e n a r mladoletnih otrok. S tem kri-
davanje ne obsega tudi sokolske telesne: vičnim in neutemeljenim napadom na 
vzgoje, so dobili vprašale! odgovor, da j 8°dno uradništvo, ki ga je zagrešil ali 
sokolske vaje niso prave, med tem k o ; " nepoučenosti in slabe informacije ali 
ima boks vzgojni smoter, in sicer da se ; P» h strankarske demagogije, je brez 
človek v mladosti nauči prejemati pa tu- i potrebe samo na sebi zelo umestno in 
dl razdajati. Vrhntega ie film namenjen 
tudi Nemccm, ki ne morejo gledati so-
kolske telovadbe. «Sokolski Vestnik» pra-
vi nato: Sokolstvo pošilja po vsem svetu 
svoje publikacije in spise, Nemci preva-
jajo Tyrševe spise, da bi spoznali njegov 
sistem, ministrstvo za vnanje zadeve pri-
reja razstave o Sokolstvu v tujini itd. — 
a doma na Češkem, v domovini Sokol-
stva. češki «Rdeči križ» ne uvidi potrebe 
izpregovoriti niti besede o sokolski teles-
ni vzgoji. — To je karakteristično za 
mišljenje, ki vlada v organizaciji «Rde-
čega križa» na Češkem. 

Dnevno po eno uro telovadbe z?. 
vsak razred je zahteval profesorski zbor 
v Muhlheimu. Minister prosvete Je zato, 
da ustreže temu predlogu, naložil ravna-
teljem sestavo takega urnika, ki bo ime! 
6 ur telovadbe na teden. 

13. telovadna slavnost nemških tur-
nerjev bo letos v Monakovem. Za zlet 
plača vsak društveni član, ki je star nad 
14 let, 10 mark, zletna legitimacija pa 
velja 150 mark in to do 1. aprila, pozneje 
velja 200 mark. Proračun za zletišče zna. 
ša 16 In pol milijona mark. Slavnostr.1 
odbor je naprosil prireditelje jesenskega 
velikega semnja, da postavijo šotorišča 
toliko prej, da bodo na razpolago tudi 
posetnikom telovadne slavnosti. Slav-
nostni lepak, ki predstavlja prerojeno 
Nemčijo, je že izdelan. Na sporedu je 
tudi slavnostni sprevod, ki se ga udele-
žijo poleg drugih «cche» rokodelcev v 
starih nošah. V spomin padlih sobratov 
se sprevod ustavi in vsi udeleženci za-
pojo pesem «Ich hatt* einen Kameraden». 
S prostimi vajami nastopijo tudi vsi žen-
ski oddelki. Proste vaje mora znati vsaka 
vrsta, ki se hoče udeležiti tekem. Izined 
tujih narodov bodo vabljeni samo oni, ki 
niso bili za časa svetovne vojne sovraž-
niki Nemčije. 

Ustanova za Sokolice neveste. 
Predsedstvo ČOS podeli letos ustanovo 
iz fonda, ki Je naložen v čast gospe Ma-
rije Andresove, v znesku 1000 čK. Usta-
nova je namenjena čl: niči sokolskega 
društva v ponemčenem ozemlju na Če-
škem, ako se poroči z ženinom slovan-
ske narodnosti in v prvi vrsti s Soko-
lom. Pri oddaji ustanove se bo oziralo na 
revne članice sokolskih društev in na nji-
hovo sokolsko delavnost m sposobnost. 

Proslava 1, maja. Češko Sokolstvo 
je sklenilo, da ne proslavi v prihodnle 
1. maja z vnanjimi manifestacijami, am-
pak s članki v sokolskih listih. Zato pa 
hoče. da se splošno proslavi dan 28. ok-
tobra, ki je dan radosti celokupnega 
češkega republikanskega naroda. Ta1 

praznik naj se vrši ne glede na politične 1 

stranke in stanovske razrede za ves 
češki narod v znamenju miru in sloge 
ter pod geslom: «Svobodni češki narod 
v svobodni češki republiki». 

tudi s strani predpostavljene oblasti go-
tovo ne bi žel pohvale in bi bil v naj-
krajšem času gotovo premeščen. Saj je 
moralo vse naše delovanje med ljud-
stvom v prvi vr6ti biti usmerjeno na to, 
da smo kazali vedno in povsod brezpo-
gojno in neomajano zaupanje v našo 
zmago! 

Z isto pravico bi se moglo očitati brez-
uspešno potrato denarja onim. ki so od-
redili v plebiscitni coni napravo mostov 
in cest! 

Sicer pa zadeva mladoletnih varovan-
cev mežiške doline ni tako brezupna, 
kakor izgleda na prvi pogled. Pliberška 
mestna hranilnica ima v mestni hranil-
nici v Ptuju vlog okoli 190.000 jug. K, 
katere eo prišle ravno vsled prizadeva-
nja g. dr. K., pozneišetra vodje okraj-
nega sodišča v Prevaljah pod zaporo, do-
čim znašajo vse vloge mežiških varovan-
cev v času naše uprave okoli 170.000 K. 

Vloge pod staro Avstrijo znašajo pri-
bližno 300.000 K, te pa bodo moraie de-
liti nsodo vseh drugih jugoslovanskih 
vlog v avstrijski republiki. 

ttn GiK» rafne"^, nego fo za «ne 
dnevno notico, kajti on pomeni temeljni 

'napredek v izpopolnitvi železniških zvez 
i v naši kraljevini. 

Užice so zadnja postaja na ielezniSk! 
progi, ki vodi po dolini Zapadne Morave 
proti Bosni. Vardište je zadnja postaja 
na bosanski železnici, ki vodi iz Sara 
jeva mimo Višegrada do srbske meje. 
Z graditvijo zveze med obema navedeni-
ma skrajnima postajama se tedaj zveže 
bosanska železnica s srbijansko. Vred 
nost tega fakta pa naj še podčrtamo, 
kajti to bo prva in edina direktna že-
lezniška zveza Bosne s Srbijo in ker 
vodi bosansko železniško omrežje do 
morja pri Metkoviču, pri Gružu-Dubrov-
niku in pri Ercegnovem ali točneje pri 
Zoleniki v Boki Kotorski, bo z noro 
progo dosežena prva direktna zveza 
Srbije z morjem. 

Srbijansko železniško omrežje ima do-
slej le eno železniško zvezo s prečanske 
mrežo, to je železniški most preko Save 
pri Beograda, po katerem vodi prog» 
Ljubi jana-Zagrob-Beograd-Niš-Gjevgjelija. 
Imamo tedaj le eno železnico, ki vežf 
direktno stari in novi del naše kralje 
vine, povsod drugod na Savi in Donavi 

H koncu bi hotel ravno kot protiutež ^ g t i k m o ; r o i j9 potom prekladanja, 
temn krivičnemu javnemu napadu javno S p o j p r e k o Užič-Vardišta bo tedai težko 
Povdariti zasluge sodnega uredništva * pričakovana druga železniška zveza med 

_ „ .. . . rkjj0 ¡j, prcfansjiim delom države. 
še na eno moraino opozoriti pri toni 

Pliberkn. predvsem vod e sodišča g. dok-
tor K. in vodje zemljiške knjige g. W_, 
katerim se ima naša sodna uprava v • Q o s a n s k o omrežje sestoji razen na ekra 
prvi vrsti zahvaliti, da je po nesrečnem 
glasovanju nanovo ustanovljeno sodišče 
v Prevaljah m^glo začeti takoj poslo-
vat:. Proti izrecni prepovedi s strani 
medravezniške komisije v Pliberkn in 
ne da bi imela za to navodil s strani 
predpostavljene oblasti, sta spravila s 
nomočV» ostale«?*, «odnesa uredništva ee-

nem severozapadu povsod iz ozkotirnih 
prog, omrežje v Severni Srbiji na polo 
vico iz ozkotirnih, na polovico iz nor-
malnotirnih prog. Železnica na Užice m 
primer je ozkotirna, enako bosanskim: 
vodi iz Stalača, ležečega ob glavni ali 
normalnotirni progi Beograd-Niš. Vzhod 
no od te glavne proge pa imamo še ozko 

lo zeml«škoknjižno zbirko listin, — vse ¡tirno progo iz Paračina. na Zaječar. Se-
!.!«._ ' ^ j g e izdeluje še tretji tir na oddelku 

na glavni progi med Paračinom in Sta 
ladem. tako da bomo imeli kmalu di-
rektno zvezo ozkotirne vrste med Uži-

lahko uvidi vsak jurist. In kako se mo- M m j ¡ n Zaječarom, ki bo šla preko glav-
ramo sedaj boriti za, vako malenkost 
glede nam pripadlega ozemlja katero 

zemljiške knjige za katastralne občine 
mežiške doline, vse stare in nove upis-
nike, vse tekoče spise itd. in tudi del in-
ventarja v Prevalje. Kaj pomeni to, 

! ne proge. 
Proga Užice-Stalač ima sedaj eno 

hočemo dobiti s strani avstriiskih so- j gtransko zvezo, in sicer s postaje čačak 
dišč! Zemljiškoknjižne zbirke listin druga- p r e k o Gornjega Milanovca in Arandje 

lovca na Mladenovac ob isti glavni prog 

aktualno vprašanje, kako naj se poma-
ga mladoletnim oškodovancem, brez po-
trebe kompromitiral. 

Da ne ostane na- sodnem uradništvu, 
ki je službovalo v Pliberku in ki zasluži 
v vsakem pogledu glede svojega obn,v 
šanja In zadržanja tako pred kakor po 
plebiscitu vso priznanje in hvalo, ta kri-
vičen in brezvestni očitek, hočem na 
kratko kot dober poznavalec takratnih 
razmer (bi! Ff>m v ¿'liberku notarski na-
mestnik in bil tudi v ravnateljstvu Mest-
ne hranilnice ter član Narodnega sveta) 
ugotoviti sledeče: 

Po nesrečnem izidu glasovanja smo 
imeli v blagajni Mestne hranilnice v Pli-
berku razpoložljivih okoli 20.000 K. ka-
teri znesek se je imel uporabiti večjim 
delom ra že odpovedane vloge. Takoj 
po razglasitvi izida glasovanja se je ta-
kratni vodja okrajnega sodišča g. dok-
tor K. obrnil rta ravnate! stvo, da hi re-
aliziralo vse vložne knjižice mežiške do-
line. kateri zahtevi seveda zaradi po-
manjkanja gotovine nismo mogli ustre-
či. Pa tudi če bi bili imeli v blagajni za-
dostno vsoto denarja, nam bi ta zahte-
vana realizacija bila skoro gotovo nemo-
goča, ker smo imeli • ravnateljstvu tudi 
pliberške Nemce, ki !>i bili gotovo pro-
tivni tej zahtevi in bi ee pri tem lahko 
sklicevali na pravila in na po pravilih 
potrebne odpovedne roke. 

Kako smo bili po nesrečnem izidu gla-
sovanja skoraj pri vseh oblastih brez 
moči ter izročeni na milost in nemilost, 
medzavezniški komisiji, je razvidno iz 
dejstva, da nam nemški član ravnatelj-
stva g. N. po glasovanju ni hotel več 
izročiti ključev o»! blagajne In da sem 
moral tozadevno takrat osebno interve-
nirati pri predsedniku plebiscitne komi-
sije. 

Ne razumem torej, kako more g. po-
slanec trditi, da se sodni uradniki niso 
potrudili, da bi rešil! denar mladoletnih 
otrok in kako jim more oč;tati kako 
krivdo na oškodovanju mladoletnih vla-
gateljev! 

Da pa se je denar sodnih varovancev 
nalagal v času naše uprave v Mestni 
hranilnici v Pliberku, kakor se je poprej, 
in da se ni delalo razlike med mežiško 
dolino in ostalim ozemljem sodnega 
okraja Pliberk, ležečim v plebiscitni co-
ni A, je za vsakega, ki pozna takratne 
razmere, popolnoma naravno in razum-
ljivo. Kak krik in vik bi se bil dvigni! mumificirano, naravnost čudežno dobro ; 

in to mogoče ravno s strani stranke ohranjeno Roke so bile prekrižane čez soie, in opozarjajo pn tej priliki, ca so 
g. upitnika, ako bi bil kak sodni ali dru- . p r s a in s 0 Se vedno dišale po dišečih P^d dvajsetimi leti v nek! ruski .eder, 
gi uradnik izdal kak odlok, iz katerega | t r a v a h L l c e je ohranilo popolnoma na- ia™' v večnem ledu našit bivola, ki je 
bi moglo ljudstvo skleoati, da juzoslo-i r a v e n ¡ z r a z 0či so bile široko odprte,; istotako nekoliko tisoč let ležal v on: na -
vansko uradništvo samo dvomi na do- i l^je temni in gosti Velik meč je ležal ob ] r a v " i ledenici in čigar meso je bilo pra-

asovanja! Ne vem, kaj bi ' s t r a n i v zlatih nožnicah, na katerih so dobro, kakor so trdili kmetje, ki so na?' 

če sploh ne bi nikoli dobili. Ni mi zna-
ne, ali sta omenjana sprejela s strani 
pristojnega mesta za to svoje požrtvo-
valno delo kako priznane in zahvalo, 
katero sta pač zaslužila. Žalostno pa je, 
da se take ljudi, ki so žrtvovali za na-
rodno stvar :n ki so toliko koristil' drža-
vi, neutemeljeno javno napada in jih ta-
korekoč «zatožnje» pri njihov; najvišji 
instanci! Dr. D. S. 

Pred izvršitvijo proge 
Užice-Vardište 

Beograd-Niš. Proga Cačak-Miadenovac je 
tudi ozkotirna, njena vrednost je tem 
večja, ker ima preko Lajkovca do Ko-
lubari zvezo na Vaijevo in pa zvezo na 
Obrenovac ob Savi. Kmalu bo tedaj mo 
g oče naložiti blago ob Savi — torej tudi 
iz Vojvodine in Beograda — in ga voziti 
v istih vagonih do južnodalmatinskir 
pristanišč. Osrednja Severna Srbija ka 
kor tudi predel ob vodnocestnem omrežna 
ob Savi in Donavi bo dobil s tem direkt 

i ' no zvezo z morjem. 
Nova proga Užice-Vardište bo neko-

Pred tedni smo prinesli vest, da je j liko preko 60 do 70 kilometrov dolga, 
gotov železniški predor med Užicaoii in j z izvršitvijo glavnega predora na njej 
Vardiitem v Srbiji. Ta dogodek je go- j najhuje delo opravljeno. 

Iz V * d m sv 
| iaio v hermetično zaprtih eglptskih pc-
! sodah, ki so podobne ogromnim pirhorr. 
j Meso Je balzamirano in čudovito dobr 

življenja 
Garderoba velikašev 

v XIII. stoletju 
O priliki proslave Dantejevega jubileja ohranjeno. V grobnici so našli približn. 

so odkrili, kakor znano, v cerkvi Santa ; 40 staroegiptsklh konzervnih kaset -
Maria Antica v Veroni grob kneza Sca- grobu kralja Tutankhamena. V koliko s" 
ligera, na čigar dvoru je našel veliki pes- ie meso ohranilo neko gotovo svežem 
nik Dante kot izgnanec svoje zatočišče. I nego morebiti tudi še okusnost, se b-
Neki očividec, ki je prisostvoval odpira- moralo šele Preizkusiti, ako se bo sploh 
nju groba, poroča sedaj v reviji «Deda- našla oseba, k. bi si hotela privoščiti r , 
lo», da je bilo knezovo truplo, ki Je bilo k u ^ n č n o posebnost. - - - - • ! Optimisti domnevajo, da bi to bilo me-

brem izidu gla' 
se zgodilo z sodnikom, ki bi bil odred!l, ! bila urezana zlata dcteljna percsca. Naj- bivola In ga tudi pojedli, Poleg teh starodavnih konzerv }e Mr 

ki zazvene semtertja v njegovi prvi pes-
ciški zbirki, pa v Domjaničevi liriki ni 
opaziti jačjega poudarka omenjenih nag-
njenj. Domjanič je artist: stoji morda 
bližje romantiki kot tako zvani «mo-
derni». 

Rad opeva pokrajine in ve odkriti nji-
hove najnežnejSe «štimunge». Prva zbir-
ka je pokazala Dom!aničevo zaključeno 
pesniško osebnost. Uvodni del «Život» 
vsebuje fragmente pesnikovega svetov-
nega in življenskega nazora; tu se na-
haja tudi pesem «Plemkinji», v kateri 
pravi: 

Jer ti se gnjnfaš ko I ja 
od svake duševne prostote. 
Ti ljubiš plemstvo čiste misli 

Domjanovičev izredno razviti čut za 
pokrajinsko poezijo je privedel pesnika 
na nekoliko smelo stranpotico: Začel je 

,; da se mora denar varovancev iz meži- dragocenejša najdenina pa je obstojala | 
! ške doline nalagati kje drugod In ne več vsekakor Iz velikega števila zelo drago- Carter, zaslužni sotrudnik lorda Carnar-
v Mestni hranilnici v Pliberku, ker izid ! c en i}, ostankov obleke, ki je žalibog že i v o n a> n a $ e l v grobnici štiri krasne bro 

- - - - - - - - - 1 > n a s t e svetilnike, nei>rekos!jivo lepo iz-
delane. V enem teh svetilnikov je bils 
še popolnoma dobro ohranjena sveča. 
Grobni prostori so bili zavarovani z jek-
leno ograjo, vrata pa zaklenjena s klju-
čavnico. ki izključuje vsak vlom. Sreo 
meseca iebruarja pričakujejo v Luksori' 

v ; vasi in mesta 

i vječne bestvarne ljepote. 
<SinuIa prolječa» in «Kanconier» kažejo 
Damjaniča kot finega erotika. Tu in tam 
Zazveni negova trubadurska struna z 
ueko — rekel bi — metafizično fineso, 
ki diči moderne ruske erotike. V ostalih 
pesmih je globok pokrajinar. ki kaže 
mnogo čuta za najsubtilnejše življenje 
narave. Šumenje vetra na jesenskem 
strnišču, prihod noči na žitno polje, tišina 
remnih noči, molk mrtvih jezer, svitanje 
poloblačnih juter, razpoloženje ob morju, 
osutje cvetočih dreves in podobni mo-
rivi vzbuajo v Domjaniču najtišje od-
meve, ki jih zna izraziti v formalno do-
vršenih in neprisiljeno tekočih verzih. 

Profesorji so ga uvrstili med moderne; 
v resnici r,i je Domjanič tako globoka 
lirična natnra, da ga je težko uvrstiti v 
•¿ako strujo in mu vsiliti kakršnokoli 
tendenco. To je poezija, ki je samemu 
vebi namen ?t> smoter in Vi jf. v v*"h 
iiuliaS» 

pisati kajkavske pesmi, da na ta način z i,o vojaki «prek brega in dola». Vozl-
še bolj podčrta svojo ozko sožitje z jo se, neprenehoma vozijo in kjer so naj-
rojstno pokrajino in njeno dušo. Poizkus hujši boji, so gotovo «naii». In Širijo se 
je smel Domjanič je zastavil vso svojo grobovi in pokopališča ras to čez zemljo, 
pesniško preteklost, ki bi obledela 
hipu, ko bi jo oblatila banalnost. Kdor 
piše pesmi v dijalektu, je v opasnosti, 
da postane smešen in zabaven. Domjanič 
je pa kljub kajkavskemu narečju ostal 
— isti; pokazal je celo, da se d i nje- i 
gova aristokratična poteza združiti s ! 
kajkavsko govorico. V tem oziru je 
Domjanič osamel pojav, ki bi bil n. pr. 
na Slovenskem nemogoč, ker bi izgubil 

glasovanja ni siguren! Na Koroškem bi j m očno razpadla. Vendar pa se je posre-
ga proglasili za narodnega izdajalca In ' j;t0 v s a j nekatere dele zložiti, nakar so 
— •• 1 i -•: jih izročili muzeju v Veroni. To je velike 

važnosti zlasti zato, ker se dosedaj nI 
natančno vedelo, kako perilo so nosili 
mogotci tedanje dobe in iz kake tkanine 
je bilo izdelano. Tkalska tehnika kakor 

števila: baje je bilo na tem mestu poko-
pališče, sedaj pa cveto ciklarae; nedaleč 
stran teče «?e!ezna cesta», koder so vo-

umetniško dostojanstvo in pade) na nivd 
kakega Petra Skuhale iz Prlekije. 

«K;pcl l popevke» so krasen lirični 
zbornik, ki ima trajno vrednost. Kakav 
ščina je zelo pripravna za izražanje li-
ričnih emocij, zlasti ker ima obilo mo-
ških rim, ki zvene mehko in melodično 
kakor ruske. V «Kipcih in popevkah» je 
podan kolorit Hrvatskega Zagorja, kot 
so ga v nevezani besedi očrtali Ante 
Kovačič, Ljuba Babič-Gjaiski in A. G. 
Matoš. Slikovitost pokrajine se lepo iz-
prepleta z narodnim življenjem, zlasti 
z erotičnimi momenti. Oživela ie poezija 
vlnstelinskih dvorov s topoli, poezija 
kapelic na hribu z belimi oblaki v ozad-
ju; čutimo dušo ubogih zagorskih vasi. 
kjer je najnežnejša poteza malo okence 
s cvetočimi nagelii: zadiše nam logi in 
njive v svojih različnih «štimungah». 
Ena najlepših pesmi je ona o ciklamah. 
odsev krvavih vojnih leti Log je posut 

is diJečimL risčimi cikla»amL ki £at ai i 

I došla je noč ili žalost 
Na nebo i zemlju i na me 
I videl sem vsigde po sveto 
Cikla me. krvave ciklame. 

Kot izraz pristno liričnega in senti-
mentalnega razpoloženja naj sledi iz 
Dorajanovičeve zbirke «Kipci in popev-
ke» dražestna pesem: Kroiči «e . . . 

Kmiči se, kmifi. 
Tihi su tiči, 
Drema vre gaj i muci1 

Noči su krila 
Zemlju prekrila 
Vse si počiva i spi 

Zvončeki plavi 
Spiju vu travi, 
Rosa se drobna sv»}' 
Steze su male 
V mehenu stale, 
Vodit več nikoga ni. 

Noč ti vre pada. 
Kaj bi sad rada. 
Zelja za ljubavju. ti?! 
Preéli su rani 
Mladosti dani, 
Spi moj» želja, spi! 

tudi motivi iz one dobe ima o svoj izvor frihod lorda Carnarvona. k se v krai-
v bližnjem in dalinem vzhodu, mnogo pa ^em iz Londona vrne v «dolino kraljev . 
se te nabavilo tudi direktno iz Maie d a ,sa,m « ^ f , sre<]ni0, Krobnioo, v kateri 

_ i — kakor sodito arheologi — počiva tr.ip-
j lo kralja Tutankhamena. 

Razkritje kraljevih grobnic le mci?-; 

Azije, Sirije in Ejr!pta, kakor le raz 
vidno iz posameznih delov oblek, ki jih 
ie imel Scaligcr Cassagrande na sebi. Vse 
perilo je že tako močno razpadlo, da hi vplivalo na vnemo s katero secaj amer -
se sesulo v prah, ako bi se ga le kdo! f k i d,rue i g e o l o g i prekopavafo «do-
dotaknil. Vendar pa se je kljub temu po- i h n ? kraljev,. Zlasti Amerlkancl Imajo 
srečilo. da so perilo vsaj nekoliko rekon-! te? c o n l zaposlenih več sto delavcev. V 
strulrall. Knez je imel na sebi nekako : v seJ" t e m ozemlju z masivnimi pečinami 
podhaljo, podobno srajci s kratkimi ro- j s e b o n a ' b r 2 na*Io veliko število mumii 
kavi do laktov: srajca je segala do kolen : egiptskih kraljev, princev in velikih dr 
in je bila izdelana iz modre svile in pre- : ™vnov iz davno pretekle dobe. 
tkar.a z zlatim brokatom. Dalje je ime! |. s ; ; r i države: Velika Britanija, Fr^-
knez na sebi gornjo haljo brez rokavov, ja, Zedmjene države severne Amerike fr 

. ki je segala istotako do kolen in je bila j , t a , i !a I m a i ° sedaj velike delavske kolo-
irdelana iz zlatega brokata in prešita s " l i e v t e h historično zanimivih krajih, d* 
plavimi nitmi. Nad to haljo se nahajalo j d v ^ e j o arheološke zaklade, katerim 
Se ostanki drugih delov obleke, iz katerih; m e r - d a 03 e n a k l h n a s v e t n" 
se vidi, da je bila to suknja iz srebrnega ; 
!>rokata. 

Grob kraija 
Tutankhamena 

Ptice kot igralci 
Moderna živalska psihologija se žaru 

ma predvsem za razne zvijačne umet-
nosti, ki se jih poslužujejo bolj pretkacr 
živali posebno v slučajih nevarnosti. Zna-

Iz l.uksorja ob levem bregu Nila pri- • nI nemški živalski psiholog Zeli je Izdal 
i-alak» dnevno v London brzojavke, ki' pred kratkim v Drcsdenu zanimivo knjig-1 

-"uočajo o pravih čiidesih, ki jih doživ- «Živali kot igralci». Med številnimi zv;-
iiaio raziskovalci grobnice faraona Tu- j jačnimi sredstvi pri napadih in obramb: 
tankhamena v tako imenovani «dolini, navaja nekatere, ki pričajo nedvomne o 

• kraljev». i igralski sposobnosti živali. V prvi vrsti 
Te dni so raziskovalci naleteli na raz- : prihaja tu v poštev zlasti hllnlenje smrt;. 

lične kasete s konserviraniml jedili, ki so 
B. Borko.: ¡¡h potegnili iz dna grobnice, kjer so po-

Jčivale nad 3000 let Mesns iedi se aafca-

Taso poroča na primer o lisici, da se ne-
premično vleže na solnce in čaka, da ¡3 
lata vran vedno boli obkroži, h končaj 



VB Eafča predrzna vrana v resnici ixpa 
tako blizu, da lisica z lahkoto hlastne po 
njej. Podobne pojave so opazovali tudi 
pri kunah. 

Tudi sove se potajijo, kakor bi bile 
nepremični predmeti in divje gosi obleže 
mrtve, tako da se lovec še re zmeni 
Zanje. O nojih se pripoveduje, da se v 
slučajih nevarnosti zadrže nepremično. 
Telo postane čisto otrpnjeno in se pusti 
mirno dvigniti. Brehm pripoveduje o neki 
opici, da se je, kadar je bila kaznovana, 
obnašala tako, kakor da bo vsak trenu-
tek poginila; kadar pa so jo izpustili, se 
!e takoj maščevala nad svojim krotite-
Ijem. Hlinjenje smrti je pač večinoma 
poslcdica omrtvičenja iz strahu. Hrošč, 
ki se dela navidezno mrtvega, postane v 
slučaju, da se ga kdo dotakne, kakor 
ohromel po vsem životu. Enako bo naj-
brž tudi pri ježu, ki se pri najmanjši ne-
varnosti zvije in leži petem kot mrtev. 

Hlinjenje smrti je za te živali napram 
njihovim sovražnikom nedvomno velike 
važnosti. Ako zverine, ki so na lovu, 
opazijo, da leži žival, ki jo zasledujejo, 
popolnoma nepremično, se za svoj plen 
nič več ne zmenijo. Tako je hlinjenje 
smrti nekako obrambno sredstvo živali, 
dočim se je zopet druge živali poslužu-
jejo za privabljanje plena. Marsikatere 
zverine si na lovu razdele vloge med 
ssboj. Levi si na primer svoj plen di-
Tektr.o naženejo skupaj. Lev se pribli-

žuje cebri ali antilopi z vetrom, tako da 
te svojega glavnega sovražnika takoj 
zavohajo in zdivjajo potem dalje. S tem 
pa pridejo v bližino kakega drugega leva, 
ki se le že skril v pravilni smeri. Lov z 
razdeljenimi vlogami Je očividno v na-
vadi pri vseh zverinah, ki gredo na lov. 
Prebrisan igralec Je zlasti žerjav; on se 
priplazi kakor stara ptičja mati, ki vali 
na zemlji, v velikih ovinkih k svojemu 
gnezdu, da je ne izda sovražnikom. Vrh 
tega se napravi nespoznanega še s tem, 
da se barva z močvirnato prstjo. Mnoge 
ptice se napravijo pri gnezdu ali pri mla-
dičih mrtve, samo da preženejo sovraž-
nika od zaroda ali da ga prevarija. 

A f o r i z m i 
Ženske ostajajo vedno iste, .vedno so 

— izpremenljive. 
Vlade so jadra, narod Je veter, država 

Je ladja, čas je morje. 
Kdor ne more molčati, tudi ne more 

ljubiti. 
Kar je vzeto s silo drugemu, nI užitek. 
Nihče ne more ljubiti brez nade, da bo 

ljubljen. 
Zakon ni zapreka ljubezni. 
Ne ljubi ženske, katero bi se sramoval 

vzeti za ženo! 
Ljubezen, ki ugaša, gotovo ugasne in 

redkokdaj vzplamti znova. 
Prava ljubosumnost le povečuje ljube-

zen, sebična ljubosumnost jo ubija. 

igrača, 15.) grafika, papir Šolske ta pi- j prvo refiitev, tod» koocesljonarjl jnlne 
sarniške potrebščine. 16.) dragulji in | železnice najbrž ne bodo pristali na to. 

Kolikor nam je mano, ti sploh na kaj 
sarniške potrebščine, 16.) dragulji 
urarstvo ter 17.) me Jana skupina. 

Stavbena skupina, kjer je priglašeno i takrgn ne mislijo in se trudijo na vse 

6 gospóíarsfe» gfbanjs JngosIovaBddS 
dobrovoljcev, zlasti njihove agrarne «a» 
jednice in druge gospodarske institucij* 
Banka teži za tem. d« se iz gospodam 

največje Število razstavljalcev, bo zelo | mogoie načine, da jo ohranijo v svojih skega pokreta dobrovoljcev izlofl t ' 

Gospodarska vprašanja 
Padec dinarja m češko-

slovaški bančni urad 
«Prager Presse» z dne 28. t. m. od-

govarja na razne vesti v jugoslovan-
skem časopisju, ki je pisalo, da je če-
škoslovaški bančni urad finančnega 
ministrstva metal na trg dinarje v 3vr-
ho podpore češkoslovaški kroni in ta-
ko slabil jugoslovansko valuto, in si-
cer je odgovor nastopen: 

«Zadnji padec dinarja je povzročil, 
kakor se v takih primerih vedno do-
gaja. v Jugoslaviji pravcati lov na 
krivce. Krivda za ta padec valute na-
-•epa zaveznika se je valila na zunanji 
položaj, na devizno politiko novega fi-
nančnega ministra, na osvoboditev de-
viznega prometa in podobno. Toda 
vedno zopet vračujoča se legenda je 
bila predvsem obdolžitev, da so glav-
ni krivci pri padanju d inar ja češkoslo-
vaški bančni urad finančnega ministr-
stva in češke banke sploh. Podlaga za 
stvorjenje te legende ie radi dogodkov 
zadnjih tednov bila žal zelo olajšana. 

Tudi češkoslovaška krona je v zad-
njih mesecih precej nazadovala in naš 
bančni urad je bil dal precejšnje de-
vizne zaloge, ne mogoče, da bi krono 

jimetno podpiral, temveč v glavnem, 
da bj zadržavano devizno potrebo na-
ših domačih uvoznikov in tudi izvoz-
nikov (ki so bili predprodali pa ne iz-
vozili) kril in tako ustavil nazadovanje 
krone, ki je izhajalo iz Prage. To v 
zvezi z nedvomno težavnim splošnim 
političnim položajem Evrope je gojilo 
v Jugoslaviji naziranje, da je naš banč-
ni uiad vrgel na trg tudi velike mno-
žine dinarja. Vsak devizni tehnik v 
Pragi, vsak poznavalec našega trga bi 
nno^el onim jugoslovanskim listom, ki 
so vedno znova pogrevali to legendo, 
dokazati njen nesmisel. Pri nas ne ob-
stoji nikaka špekulacija z dinarji in 
pri nas tudi ni takih dinarskih zalog, 
ki bi v primeri s tem, kar je bančni 
urad zbral v funtih in dolarjih ter sta-
vil trgu na razpolajro. mogle bistveno 
pasti na tehtnico. Mi smo se kljub oči-
vidnosti teh razmišljanj obrnili za po-
jasnilo na bivšega finančnega ministra, 
glavnega ravnatelja bančnega urada fi-
nančnega ministrstva gosp. Avgusta 
Novdka in prejeli nastopno dokumenta-
rično izvestilo: 

Bilo bi žalostno, ako bi kljub ofici-
ielnemu pojasnilu e češkoslovaške stra-
ni. da bančni urad ni oddajal dinarjev, 
ta govorica v Jugoslaviji naletela na 
ljudi, ki bi ji verjeli. Mi smo ponudili 
dokaze, da bi zaustavili jrovorico, ki so 
jih razširili neodkritosrčni elementi v 
evrho, ki je ni mogoče napačno razu-
meti, — več storiti, nam ni bilo mo- j 
goče.» 

«Prager Presse» razpravlja o tej za-
devi tudi v daljšem uvodnem članku 
pod naslovom «Dinar in politika», Kjer 
pravi med drugim: «Nimamo interesa 
na padanju dinarja, temveč imamo ži-
vahen interes. d a bi bil tečaj dinarja 
čim višji in čim stabilnejši. Mi hoče-
mo v Jugoslavijo gjm Več in seveda 
čim racijonelnejše prodajati; nizek te-
čaj dinarja pa bi nam bil pri tem samo 
(•vira. «Prager Prosse» odločno odkla-
flja očitke kakšne zavratnosti napram 
zavezniku. Zveza med Jugoslavijo in 
Češkoslovaško je trdna ne samo zara-
di nujne potrebe, temveč tudi radi 
krvnega bratstva. List omenja nadalje: 
«Mi smatramo to zvezo za zvezo od 
naroda do naroda in bi celo v slučaju, 
ako bi katerakoli oblast zavezne kra-
ljevine kaj napravila, kar bi nam bilo 
neprijetno — na gospodarskem polju 
se je to že zgodilo — zvezne zvestobe 
Jugoslavije ne vzeli v diskusijo. Go-
tovo svobodo v gospodarski gestiji pa 
«i moramo drug drugemu vendar pri-
voščiti, pri čemer pozdravljamo z ve-
seljem veak srečen korak našega juž-
nega zaveznika na potu k blagostanju, 
ker smatramo okrepitev našega zavez-
Tiika in to tudi na gospodarskem po-
Jjo, za okrepitev naše lastne pozicije.» 
H ¿oocu soudaiia list: «Mi nismo in 

nočemo biti izkoriščevalci zaveznika. 
Ugotavljamo še enkrat, da pri zadnjem 
padcu dinarja no zadene niti senca 
očitka naš bančni urad.» 

Davčno zavarovanje pri 
uvozu in izvozu b!aga 

(Opozorltev trgovske in obrtniške zbornice 
v Ljubljani) 

Carinarnice pobirajo ob izvoza in uvozu 
blaga poleg rednih izvoznih in uvoznih 
carin še 2 % od vrednosti uvoženega ali 
izvoženega biaga kot davčno zavarovanje 
od vseh onih, ki ne predložc dokazov, da 
so svoje izvozne oziroma uvozne obrtc 
prijavili za odmero davkov ter davek pla-
čali za ustrezni čas. Uvoznik oziroma iz-
voznik, ki se hoče ogniti plačilu tega za-
varovanja, mora povodom zacarlnjenja 
blaga predložiti carinarnici potrdilo pri-
stojnega davčnega urada, da Je od obrti 
ali opravila, v katero spada uvoženo ozi-
roma izvoženo blago, plača! davek za 
prejšnja leta in za vsa pretečena četrt-
letja tekočega leta. Potrdila, ki jih izdajo 
davčni uradi izrecno v ta namen, so kolka 
prosta. 

Pobrane zneske odpošljejo carinarnice 
po navodilu generalne direkcije carin ta-
koj onemu davčnemu uradu v čigar oko-
lišu ima uvoznik ali izvoznik svoje biva-
lišče. Le zneske, katere plačajo inozemci, 
odpošiljajo carinarnice naravnost glavni 
državni blagajni v Beograd 

Davčni urad zaračuna varščine, katere 
položijo tuzemci za račun njim predpi-
sanih davkov tudi, ako so vse zapadle 
davke že poravnali. V tem zadnjem pri-
meru ima plačnik pravico prositi za po-
vračilo plačane varščine v gotovini. Ven-
dar je pa taka prošnja umestna le takrat, 
kadar je z varščino krit ves še ostali 
davčni predpis za dotično leto in preosta-
ja znaten znesek še za račun prihodnjega 
leta. Prošnje, ki so kolka proste, je vla-
gati pri pristojnem davčnem uradu. 

Varščine izvoznikov in uvoznikov, ka-
teri niso zavezani davku, odnosno kateri 
svojega podjetja ali opravila še niso pri-
javili za obdavčenje, zaračuna davčni 
urad kot izredni dohodek na račun sploš-
ne blagajniške uprave, to je v prid države 
in ne v prid plačnikom. 

V prid plačnikom se torej varščine za-
računajo le v primeru, da ie uvoznik svo-
je podjetje ali opravilo pravilno prijavi! 
za odmero davka. V teh primerih pa je v 
interesu plačnikov varščin, da pazijo, da 
se jim plačani zneski res tudi zaračunajo 
na račun davkov pri davčnem uradu. Ca-
rinarnice zaradi večkrat pomanjkljivih 
naslovov plačnikov ne morejo odpremiti 
plačanih zneskov na pravi davčni nrad 
in je pogosto treba posebne opozoritve, 
da ne gre plačani znesek davkoplačevalcu 
v izgubo. Primerili so se slučaji, da Je 
založena varščina šla preko Narodne 
banke in drugih za sprejem nepristojnih 
blagajnic nad leto dni, predno je dospela 
na reklamacijo plačnika na pristojni 
davčni urad. Ker gre večkrat za izdatne 
zneske. Je na strani interesentov gotovo 
na mestu pazljivost, da se plačane pred-
metne varščine pravilno zaračunajo. 

bogata; poleg ostalega bo nudila tudi na-
to mo izvedbo raznih sistemov kanaliza-
cije, vodne stavbe itd. 

Veliko zanimanje inozemstva za praški 
veliki sejem dokazuje, da ima Praga, tu-
di v dobi sedanje težke krize, najveS 
upanja, da ostane med onimi 6 mesti, ki 
si obdrže svoje velike sejme. Praga za-
vzema v konkurenčnem boju za svetovno 
prvenstvo slovanskih in srednjeevropskih 
velikih sejmov danes že odlično mesto. 

HMELJ. 
Češkoslovaški trg. Iz Zatca poro-

čajo: Cene za srednji hmelj so bile prošli 
teden od 650 do 665 Kč, za prvovrstni 
do 700 Kč za 50 k«. Promet precejšen. 

TRŽNA POROČIL*. 
Zagrebški tedenski sejem (27. t. m.) 
Slab poset. Cene prilično na isti višini 

kakor na sejmu v sredo. Plačali so se za 
kg žive teže v dinarjih: bosanski voli 
7—« (domačih nI bilo), teleta slabša 12'50 
do 15, svinje slabše 21'50—22'50, debe-
lejše 24—25. Seno se !e tržilo po 175 do 
225. slama 125-135. 

Tedensko poročilo z žitnega trga. j 
Iz Zagreba poročajo: Prošli tedsn so cene 
radi padca valute narasle. V početku 
tedna Je bilo povpraševanje po moki za 
Izvoz v Avstrijo. Pšenica se je v početku 
prošlega tedna tržila po 450, potem Je 
narasla na 500 ter koncem tedna nazado-
vala na 475—487*50 postavno vtovorna 
postaja. Ječmen se je tržil po 350—375, 
rž pa okoli 400, oves po 295—300, stara 
kortiza 290—320, posušena 290—300, za-
časno suha, promptna dobava, 235—250, 
dobava februar 255—260, marc 267*50, 
april 270—275 Din. Prvovrstna moka se 
je tržila v početku tedna po 7*50 postavno 
mlin. V sredi in koncem tedna je trgo-
vina z moko slabo uspevala. 

Tedensko poročilo z živinskega 
trga. Iz Zagreba poročajo: Prošli teden 
Je vladala na živinskem tržišču velika 
čvrstost. Cene so zelo narasle. Kupcev je 
bilo mnogo z Dur.aja, Nemčije in Fraa-
clje. Ker je v Francijo zabranleno uva-
žati živo živino, se ta zakolje na meji v 
Nemčiji In v mrtvem stanju prevozi. 
Predvsem so narasle cene svinjam. Kon-
cem tedna so na zagrebškem trgu noilrali 
za kg žive teže v dinarjih: voli I. 11 do 

rokah. Razgovor o južni železnici se Se tuj nam sovražni kapital. 
nadaljnje. 

— Dobrovoljaeka banka d. d. v Zagre-
ba je po sporazumu z interesenti skleni-

~ Vinarska zadruga v Metliki bo 
imela 4. februarja t L na svojem vin-
skem sejmu nad 100 vrst raznih novih ir 

La ustanoviti v Ljubljani svojo podruž- ; starih vin po zmerni ceni. na kar opo-
nico. Dobrovoljačka banka je ustanov- j zarjamo zlasti naše gostilničarje in vin-
ljena z namenom pospeševati in otrjeva- | ske trgovce. 

Vremensko 
Ljubljana, 29 jannnrj» 19J3. 

poročilo 
Ljubljana 306 ta gad norjam 
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Kot tehnični uradnik 
želim vstopiti v stavbeno 
podjetje. Cenjene ponudbe na 
upravo «Jutra» pod «Tehnik 

391». 

r* i » 
Cena selo OGRNI ca. Naalor T 

opravi «Jutra». 

Dobro ohranjen, kratek 
klavir S ¡¡5 

prodam po jako ugodni ceni. 
Naslov pove uprava «Jutra». 

Blagajnloarka 885a 
r» trgovino z meianim blagom 
na deželi se takoj sprejme. 
Prednost imajo, katere znajo 
Šivati. Ponudbe pod »Zanes-
ljiva 885» na upravo «.Intra». 

Opekarn« 37? 
os Laverci pri Mokronogn 
se takoj proda. - Poitve s» 
„Aita opekarna", Studenec 

Ig pri Ljubljani. 

Majhno posestvo 

Pos lovod ja , 362 
samostojna, organizatorična 
moč, za veliko staro trgovino 
na rieželi, se sprejme. Kot 
pos levodeč i kompanjo-
so sprejme refiektauta z naju 

12-5. IL 8 - 9 . III. 5—6; krave IIL 5 - 6 , ! 
svinje I. (debele) 24'5—-25'5, svinje mes-; 
nate 26. Svinjska mast se je tržila po i 
38—39, salo 36*5. 

na npravo «Jutra» pod «fo-
blovotlia 362». 

PRODAJE IN DOBAVE. 
Prodaja sodarske robe. Pri kr. di-

rekcij! šum v Vlnkovcih se bo vršila 12. 
februarja ob 10. dop. dražba nemške so-
darske robe. Predmetni oglas je v trgov-
ski m obrtniški zbornici v Ljubljani na 
vpogled. 

Dobava bele kovine. Pr! ravnatelj-
stvu državnih železnic v Suboticl se bo 
vršila 13. februarja pismena ofertalna li-
citacija glede dobave 25.000 kg bele ko-

T r g o v s k i pomočnik, 
j Špecerijske in delikatesoe 
stroke, išče službo r mestu 
ali na deželi. Pismene po-
nuiibe na upravo «Jutra» pod 

«Trgovski pomočnik 374». 

Plsarnl ika mod 377 

Aeetllen aparat 887 
kompleten s cevmi itd. za 
razsvetljavo večjega poslopja prodam, eno uro oddaljene 
takoj naprodaj Vprašati pri od kolodvora Dobrepolje, cs 
lastuiku hotela «Triglav» Fran glavni cesti proti Strugan 
Storkan T Rogaški Slatiui. Vprašati pri posestni« Ivani 

Arko v Podgori, pošta Videm 
Duljrepolie. 3či 

T izmeri SO do 120 m', če 
mogoče s hlevom, se išče T 
najem, event se vzame v za-
kup dvor i iee , kjer bi se 
moglo sezidati akladiite. Kupi 
se tudi za skladMno stavl>o 
primerna parcela. Pouudlie 
pod «Zračno skladišče» na 
Aloma Company, Ljubljana, 

Kongresni trg 3. 

se išče za takojšnji nastop. 
Gospodje ali gospodične, per-
fektni v slovenščini in nem 
ščiui, zmožni stenografije in 

n j . , , , , , . . strojepisja uaj prinesejo seboj 
vrne. Predmetni oglas Je v trgovski m i e p r k e ^ ¡B ge oglase osebno 
obrtniški zbornici v Ljubljani na vpogled. -

Dobava mesa za zagrebško «arr.i-
zijo. Pri divizljskl intendanturi v Zagre-
bu, Gajeva ulica 30a se vrši 5. februarja 
cb 10. dop. ofertalna licitacija glede do-
bave govejega mesa za čas od 8. febru-
arja do 31. marca 1923. za zagrebško 

; v tovarni za klej v Ljubljani. 

Hlinlk, 37'J 
oženjen, srednje starosti, po-
polnoma zanesljiv, se takoj 
s rejme v lepo služlteno sta 

. .. . . , , , . novaDjem z elektriko. Krent. 
garmzno. Preometni og as Je v trgovski p n d e J t l K i i v poštev bolj« 
m obrtniški zbornici v Ljubljani na vpo- j zakonski par, čegar služkinja 
sled. j bi opravljala, posle hišnice 

• i sosebuo 6e je žeoa dobra 
j šivilja. Ponudbe na poštni 
;' " predal 79. 

VI* praški veliki sejem 
V < ->bi od 11. do 18. marca t. L se 

vrši v Pragi VI. veliki sejem. Uprava 
velikega sejma dovršuje sedaj zadnja 
pripravljalna dela. Doslej se je priglasilo 
že mnogo večje število razstavljalcev, 
zlasti tudi inozemskih, nego jih je bilo 
na zadnjih dveh velikih sejmih. Franco-
ska vlada n. pr. je za svojo ekspozicijo 
zaprosila za 300 kvadratnih metrov pro-
stora. Poleg francoske vlade bosta raz-
stavili tudi zakavkaška in ukrajinska re-
publika. 

Veliki sejem bo kakor doslej razdeljen 
na 17 razstavijalnih skupin, in sicer: 
I.) stavbena industrija, 2.) kovinska indu-
strija in sport, 3.) elektrotehnika in me-
hanika, 4.) lesna industriia, 5.) tekstilna 
obrt, 6.) oblačilna obrt, 7.) galanterijska 
obrt, 8.) kožra in čevljarska obrt, 9.) stek-
lo, porcelan in keramika, 10.) umetnost, 
II.) kemični izdelki, 12.) živila in zemlje-
delstva. 18.) eodberú instrumenti 14.) 

DROBNE VESTI. 
=> Konferenca o južni železnici v Ri- j 

mo. Z Dunaja poročajo, da je italijanska j 
vlada povabila vse glede južne železni- | 
ce interesirane države v Rim na konfe-
renco, ki se vrši 5. februarja. Razpravlja-
lo se bo na podlagi beneškega dogovora, 
ki se je na dunajskem sestanka nekoli-
ko spremenil in dopolnil. Konferenca bo 
vprašanje južne železnice končno rešila. 

= Prometno ministrstvo in južna že-
leznica. Iz Beograda poročajo, da .ie te 
dni zborovala medministrska konferen-
ca, ki Ima nalogo izdelati načrt za re-
šitev vprašanja južne železnice, v koli-
kor se tiče na.Se države. Na konferenci 
sta pomočnik prometnega ministra go-
spod Avraroovič in generalni ravnatelj 
Hihajlo Ilič podaia izjavo o stališču, ki 
ga zavzema prometno ministrstvo. Raz-
prava se je vršila o vprašanju, ali naj 
se južna, železnica odkupi ali vzame v 
r.ajem. Večina zborovalcev je bila za 

Na prometnem kraju 
na Štajersk m te odda trgo 
vina in gostilna v nijem. 
Potreben ka.p:tal 500 000 K. 
Ponudi>e pod «Trfiovina 38^» 

na upravo «Jutra». 3S6 

Enodružinsko b l i o 
v Liabljaiii ali pa v okolici 
ae kupi. Cenjena ponudbe 
pol «Dober plačnik 8^2» na 

upravo «Jutra». 3ÍJ2 

Poceni naprodaj 
zemljiške, veliko 11.54^ m*, 
ležeče ob .'eže ni cesti Ljub-
Ijana-Sniartno, oddaljeno 500 
m nad poljsko šolo, ali pol 
ure od ljubljanske glavne 
pošte. Cena Din 100 0 0 0 - . 
Naslov: Mirko Stefanovič, 
Gorupova nlica 3, II. nadatr. 

S80 

V a stanovanje 
in eveut. na hrano se «prej* 
mota eden sli dva d'j&ka. 
(Poseben vhod in električna 
razsvetljava). Naslov pove 

uprava «Jutra». 393 
r-

t '»I 

K U d trgoveo S82 
samostojen, ieli znanja vsvrhn 
ženitve. z gospodično lepe m-
najnoeti ter čedne preteklosti, 
a nekaj gotovine. Prednost 
imajo iste, ki posedujejo kako 
hiso, primerno za trgovino. 
Le resne ponudbe na upravo 
«Jutra» pod «Sreča 1000». 

Računovodja 383 
s 100.000 K, 24 let star, želi 
kot družabnik vstopiti b gospo-
dični, stari od 2 do 30 let, 
ki poseduje kabino trgovino-
Zenitev ni izključena. Po-
nudbe s sliko pod «Bodočnost 
384» poštno ležeče Maribor. 

Kupimo drva, 359 
večje množine bukova, ravna, 
brez okroglic, popolnoma 
zdrava, suha za transport, 
zimska sečnja 1. 1921/22. ah 
preteklo pomlad sekana in 
cepljena, i m dolga, na pla-
tišču okrog 12 cm široka in 
več. Kupimo tudi 1 m dolga 
suha in zdrava smrekova 
drva. Ponudbe pod «Bukev-
smreka» DS upravo «Jutra». 

Proda so hiSa in hlev, 
velike kleti, krasen vinograd, 

"blizu mesta Krapine, zasigu-
rana gostilniška koncesija, 
pet minut od letovišča na 
zelo prometnem kraja. Cena 
520.000 K. Ponudbe naj se 
pošljejo lastnika v Krapini 

št. 39. 361 

Sonja i 
čabim te v torek pred Kino 
Matica. Grevaskupai pogledat-
Ponižine in razžaljene. Me 
zelo zanima, ker sem ravcu 
pred kratkim prečiiala ta 

roman. Tatjana. 801 

Gospod, 87? 
bančno in trgovsko izobražen, 
sedaj uradnik išče znanja r 

gospodično ali trgovko v 
svrho tenitve. Ponudbe pod 
„Trgovina 872" na uprav-

aištvo „Jutra". 

l í a l o posestvo 157 
z lepo okolieo v veliki vasi 
na Gorenjskt-m, ki je tudi 
pripravno za obrt, je Bairoda j. 

Salo pet J« 38? 
pontaje izprašana koaeertns 
pevka. Prijave pod «Izobrazbi 
glasn 3;8- na n ravo «Ju ra-'. 

O o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o c o o f i o o e o o o o o o o o o o o e o o o o o e e p t t 
o o o o o o «s o 
o o 

C o o o 

Redka prilika! i i 
1 ft o 

Oglejte si veliko zalogo ravno doilih 

koles (biclkljev) 
za moške In 2enske. 

Najboljša nemška zn?mka. 
It «nudite igotfiigi itlopa, dokler traja zalega! 
• K o n k u r e n č n e c e n e ! i 

Za obilen poset vabi tvrdka 
JOS. ŠELOVIN-ČUDEN 

velika zaloga šivalnih strojev 119 
Llub l jana , Mestn i trg; 13. 

I. i n p M a t r n a r t t i i i kljDkis zs Wje || 
je začela obratovati o g 

*5T S t r a ž i š č u p r i K r a n j u g g ter se priporoča vsem cenjenim trgovcem za obilna naročila, g g 
ni Ivan Presern, Kranj. || 

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooe 

Zahvala. 

Prave Jacobi 
antinikotin stročnice št. 3 v za-
logi pri E. Dobr i ču, Prešernova 
ulica. - Vsaka množina na nt-
polaffo, dokler trai« zalog*. ^ , 

Rodbina Svetinova se tem potem zahvaljuje vsem 
ki so spremili na zadnji poti nepozabnega 

u» 

Izrečena na) bode zahvala zlasti poštnemu nradništru, onim 
okrajnega glavarstva, gasilnemu družtvu ter domačim pevcem 
sa i?'ostinke. 

BEimlca Svetina, soproga. 
JKelica, Ladko, Bogdan in Vida, otroci 



Bi. z e r s c o t so 

„Krvavi kardinal" 
Zgodovinski roman 

XII. 
Palača G viških. 

Ko so se torej, kakor smo pove-
dali, vrata v vrtnem zidu zatvorila 
za Trencavelom, je Rascasse kar 
kliknil strahu, ko je zapazil pole? 
Trencavcia tudi še Corignana, ki jc 
s prvim vred padel skozi vrata. Vsa 
trojica sedaj molči in se vsa začu-
dena gleda. Vrencavel je ranjen na 
levi f k i , ves zasopljen in precej 
utrujen, toda vkljub vsemu temu se 
zonko zasmeje, ko spozna poleg sebe 
večnega kapucina In njegovo zvesto, 
a debelo senco Rascassa. Corignan 
pa se ozira sedaj na levo, sedaj na 
desno, sedaj na Trencavcia, sedaj 
na Rascassa in se sploh več ne 
»pozna, kaj je prav za prav z njimi. 

«Jejhata,» pravi Trencavel, «go-
spod kapucin, vas je pa ves Pariz 
poln. Vi kar mrgolite povsod, ka-
morkoli ?e podam!» 

»Prekleto!» se oglasi Rascasse, «vi 
me pa venemer zasledujete, kozel 
meniški!» 

«Aha,» pravi Corignan, «kako je 
pa to, da se ne nahajate na ulici, am-
pak tukaj za zidom?» 

«I, seveda, kako pa da mene vpra-
šujete?» ga prehiti Rascasse, samo 
da govori, kakor da bi imel cmok v 
nstih. 

Corignan je sijajen v svoji ne-
sramnosti: «Hotel sem prihiteti na 
pomoč temu čestitemu plemiču, ka-
terega so baš hoteli stražniki areti-
rati!» 

«Jaz pa,» pravi Rascasse, «sem ga 
tudi v re*ii'ci rešil s tem, da sem pre-
plezal zid in mu v pravem času od-
prl vrata.» 

«Moj jc! Sklicujcm se na njegovo 
lastno pričevanje.» 

In oba vohnna se do skrajnosti raz-
jarjena že zopet hočeta vreči drug 

na dTruzega. Res s! prtvoSčita več 
udarcev in sunkov in nazadnje se 
oba valjata v tesnem objemu po tleh. 
Ko se po daljšem spopadu dvigneta, 
sta oba povaljana in posvalkana in 
Carignan z zadoščenjem gleda, kako 
oteka njegovemu nasprotniku levo 
lice kar vidno in obenem dobiva 
modrikasto barvo, Rascasse pa kon-
statira z globokim zadoščenjem, da 
sije desno Corignanovo oko v vseh 
mavričnih barv-h in še v nekaterih 
drugih po vrhu. Sedaj pa ju obadva 
zgrabi železna roka, in Trcncavel 
zarohni nad mirna: «Vama že poka-
žem, oba sta moja!» 

Sunkoma se hočeta rešiti, toda 
opravka imata s krepkejšitn. 

«Obadva sta vohuna kardinalova. 
Kapucin, vas sem skoraj zadavil v 
Bastilji. Ali morda želite, da vas se-
daj zadavim docela? Kako sc vam 
zdi?» pravi Trcncavel. 

Bliskoma sedaj izpusti oba, mesto 
tega pa potegne Rascassov meč iz 
nožnice, ga zavihti nad glavama pre-
strašenih svojih jetnikov in rima uka-
že: «Obadva sta moja. In sedaj kora-
kajta, ako vama je življenje mila» 

Rascasse in Corignan se žalostno 
spogledata. Trencavel je res ranjen 
na levi roki, toda očividno ne pre-
več, in obenem je korenjak, kakor 
mu ga ni para. S svojim žalostnim 
pogledom si vohuna povesta, da so-
glašata v mnenju: Proti njemu sama 
ne moreta uspeti. Zato je sedaj naj-
bolje, da poslušava svojega tačasne-
ga gospodarja. Ujetnika sva, zato 
pojdiva, kamor nama ukazuje... 

Da li je Trencavel vedel, da je pa-
lača Gviških brez prebivalcev? Ali 
pa se jc vse to dogajalo v onem raz-
položenju, ko je opasnost največja in 
ko človeški duh ne ravna po umu 
in hladnem preudarku, ampak po ne-
kakšnem prirojenem instinktu, ki je 
zanesljivejši od vsakega razmišlja-
nja? 

Sredi prostranega parka in vrta sc 
dviga velikanska zgradba palače. 
Vhod na vrt je odprt. Ne zavedajoč 

se in ves 'v besnem srdu tira sedaj 
Trencavel svoja dva vohuna proti 
tem vratom. Vstopijo in zagledajo, 
da so v nizki veži, široki kakor dvo-
rana. Vsi trije jo prekoračijo sedaj, 
puste tri sobe za seboj in vstopijo 
končno v salon. Na klopeh je za dva 
prsta prahu, drugega pohištva v sa-
lonu sploh ni. Vse to kaže, da v pa-
lači že dolgo ni bilo žive duše. 

«Stoj!» klikne Trencavel, ko vidi, 
da ta salon nima drugega izhoda, ka-
kor vrata, skozi katere so vstopili. 
Obenem zapre vhodna vrata za se-
boj. 

«Mrtva sva,» si mislita oba vo-
huna. Oba sta bila bleda kakor ste-
na, toda da bomo pravični, moramo 
priznati, da sta vkljub svoji bledici 
oba še precej pogumna. Biio ju je 
strah, toda pokazala ga nista. V svoji 
dolgi in opasni vohunski karijeri sta 
se navadila na razne dogodivščine in 
razne premembe, često trenutne, ne-
pričakovane. Oba prijemata pod svo-
jimi oblačili za orožje, Rascasse za 
nožek, Corignan za malo bodalcc. 
Odločena sta, da drago prodata svo-
jo kožo. 

Ko se pa ozreta po Trencavelu, 
vztrepetata. Njegova postavi stoji ne-
premično, vsa je pokrita s prahom in 
oblita s krvjo, deloma lastno, veči-
noma sovražnikovo, in ta čudni in 
strašni mož ju gleda nepremično, s 
pogledom skoraj nezavednim, le od 
časa do časa prekine molk s švistom 
meča, s katerim zamahne po zraku, 
kakor da ga hoče poskušati. V nje-
govem licu je koncentrirano toliko 
sovraštva, toliko besa in neizpros-
nosti, da se vohunoma jamejo kolena 
tresti in da povsem obupata nad svo-
jo usodo. In počasi se jima sedaj 
Trencavel približuje, mrzel, neizpro-
sen, tako da se obcir.a zazdi, da pri-
hafa sedaj smrt nad nju in da se jej 
sploh ne moreta upirati, ker na to niti 
misliti ne moreta. Vsa odločnost ju je 
zapustila, kakor zajčka, kadar ga 
gleda strašna klopotača. Zato seda] 
samo skloncta glavi in trepetata pred 

I njim. Na svoji skrita bodala sploh ne 
mislita več, kakor da nista še nikdar 
vedela za takšno orožje . . . 

Trencavel ju premeri s strašnim 
pogledom od glave do pete. Vohuna 
se umakneta za korak nazaj. Potem 
zažene meč v kot. Oba strepetata še 
huje in si mislita: «Namesto da naju 
zabodc, naju bo zadavil...» 

«Mojster Corignan,» se oglasi se-
daj Trencavel, «zelo mi jc žal, da ni-
mam pri sebi nekega sedmerorepega 
mačka, s katerim ste sc nekoč žc do 
dobra spoznali.» 

«Instrument svetega Labra». . . za-
jcclja Corignan ves presenečen . . . 

Corignan se je še dokaj dobro dr-
žal pred mečem, sedaj, ko se zinisli 
na instrument svetega Labra, kar 
vidno drgeta. Trencavel sc ne more 
vzdržati smeha. 

«Hudiča, čestiti oče, pojdite k No-
vemu mostu in naj vas najame Ta-
barin za Pavliho!» 

«Rešena sva,» si misli Rascasse. 
Trcncavel jc sedaj brez orožja, za-

res, ker jc sam zavrgel meč. Toda 
še vedno gleda strogo in strogo na-
govori drugega jetnika: 

«No, kaj pa vi, moj rešitelj? Če 
prištejemo drugo k drugemu, vam res 
dolgujem življenje. Kako se zoveš?» 

«Rascasse, monsinjor, in kadar 
ukažete, vam bom vedno na razpo-
lago.» 

To pot si Trencavel drži trebuh 
od smeha. «Rascasse? Pa saj to ie 
ime ribe!» 

«Inter politicam natans,» se oglasi 
Corignan in je že zopet pogumen. 

«Oba sta zares sijajna, za denar bi 
dveh drugih takšnih ne našel več,* 
se smeje Trencavel. «Poslušajta to-
rej, Rascasse in Corignan, sicer iz 
srca sovražim vajinega gospodarja, 
rdečega kardinala, toda tako daleč 
ne gre moje sovraštvo, da bi mu za-
vidal dve takšni sijajni šemi, kakor 
sta vidva. Takšnih eksemplarjev 
namreč ni nikjer drugje na svetu, 
vsaj kolikor jaz vem, zato bi vaju 
bilo škoda. Pojdita torej, dobra mo-

ža, v mini božjem !n glejta, <Ja ni 
drugič ne padeta v pest..,. Tak poj-
dita že no. da vama. . . Marš ven. ali 
pa dobita vsak po eno brco v sedalo, 
da pojde hitreje!» 

In z brcami ju požene z dvorane, 
pri tem pa ga duši smeh. čim sta 
Corignan in Rascasse v sosednji so-
bi, se zopet spogledata in Corignan 
si kar ušesa zatisne, tako ga boli 
zvonki smeh in gromki krohot, ki ga 
sliši iz sosednje sobe, kjer je Trcn-
cavel ostal sam. 

«Mogel bi naju bil ubiti,» pravi Co-
rignan 

«Pa naju je pustil in niti opraskal 
naju ni,» dostavi Rascasse. 

Tako sc podasta proti vratom, k? 
vodijo z vrta. Oba sta zamišljena. 

«Glej; da se spraviš s pota!» si 
misli ta čas Trcncavel, ki sta ga iz-
brcana vohuna ostavila samega.. . 
«Uboga vraga. Tako strašno sta se 
bala. Kaj se je neki zgodilo z grofom. 
In z mojim dragim vaditeljem? Ej, 
monsinjor, če bi se bilo pripetilo te-
ma dvema kaj hudega, potem naj vas 
bog varuje, ker vam prisegam, da ne 
boste dolgo srečni! Poglejmo, kako 
je, in hodimo z bogom od tod!» 

Ta čas se vrata odpro in Corignan 
in Rascassc planeta zopet v sobo. 

«Sta žc zopet tukaj? Ali naj vaja 
še nckolikokrat brcnem?» ju vpraša 
Trencavel in že zopet mu gre na 
smeh. Iz previdnosti pa pobere svoj 
meč, vendar ga vtakne v nožnico. 

«Oh, monsinjor,» blebeta Rascas-
s e . . . . «vrata, skozi katera smo vsto-
pili in jih pustili odprta.... vrata.. 

«No, vrata? Kaj hudiča imajo ta 
vrata?» 

«Zaklenjena so in trikrat zapah-
njena . . . » 

Trencavel skoči in zleti skozi vse 
tri sobe in tja do vrat, sledita mu pa 
oba vohuna, ki bi morala biti njegova 
policaja in ki sta po okolnostih po-
stala njegova zaveznika. 

(Dalje prih.) 
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Vsak privatni nameščenec 
mora poznati svoje pravice pri Pokojninskem 
zavodu za nameščence v Ljubljani. Zato ruj 
naroči knjižico 

Pokojninsko zavarovanje nameščencev 
ki se dobi pri Tiskovni zadrugi v 
Ljubljani in velja s poštnino vred 15 Din. 

Preselitev trgovine. 

is« se je preselil s trgovino 

v isto hišo, Frančiškanska ulica 10 

SLIN, dražba za električno industrijo 
d. s o. s. 

gradi elektriCne centrale. 
proiavajain dobavlja vae elcktrldne stroje in elektro-
tehnične aparate ln Izdelke. 
projektira brezplačno vsa naprave 1?- Ogrete, ki so 
v sveži s elektrotehniko. 

Tehnične pisarne in zaloge: 
LJTTBX.JA.VA, Dnaajeka eesta, palača LJ abljansk« kreditne bank® 

MABIBOa, Vitrin Jaka nlioa 11. 11 

ELIN 
S L I N 

S L I N 

Staro vino 
večjo množino, izbornih kvalitet 
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I v a n V e h o v a r 
Koprivnica pri Rajhenburgu. 

Izredno p r i l a ! 
Za neko dobro vpeljano trgovino 

z mešanim blagom na deželi 

ss iSče družabnik al družalirica 
s kapitalom približno Din 50.000-—. 

Za le «no trgovino t i r lesno indn-
str Jo na deželi z večmilijonskim pro-
metom, ilniiSahnilz 8 kapitalom •e 1*6» UrUZaillllll Din 200 000 -
Sodelovanje pogoj Za obe podjetji 
skapaj se spremejo tudi člani ene 
same družine. 131 
Ponndbe pod „Agllna strokovnjaška 
m o č " na anončno družbo A loma 
Company, Ljubljana, Kongresni trg 3. 

ÍTUX 

p 

Ru cinik Trbovlje sprejme v delo 125 

modelnega mizarja. 
Reflektira se samo na prvovrstno in popolnoma samo-
stojno m o č z večletno vsestransko prakso v str o, nem 

modeliranju. 

MARASKINO MORPD 
Čašica tega delikatnega iikera je nepopisen užitek! 

Priporočamo: C o g n a c DaSmatia Medicina! in druge 
izbrane likerje, žganja, ekstrate in sirupe. 

Prva odlikovana dalmatinska parna destilacija 

V. IViORPUFSGO, SPLIT 
Zastopnik: Adolf Kordin, Ljubljana, Beethovnova 9. 

100 m dolžine, kopirno 
Ponudbe n a : K u i o v e o šn drug-, 

S t r a ž a ( D o l e n j s k o ) . 134 

Z Ä H Y Ä L ä . 

\7sem, ki so se nas ob bridki izgubi 

moini nakit ! 
0. Mm nasi. H. Saši 5 

Ljubljana, Slestai trg Stev . lS j 

spomnili s toiažilno besedo, oziroma spre-
mili milo nam pokojnico na n eni zadnji poti, 
izrekamo tem potem najtoplejšo zahvalo. 

Maribor- Sevnica - Z a g o r j e , 
dne 27. januarja 1923. 

135 Družina VrščBjsva. 
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Za vse izkazano sočutje povodom smrti naše preljube žene, sestre, svakinje, 
snahe in teta, gospe 

Izrekamo najsrčnejšo zahvalo vsem znancem ¡n ostalim, ki so Jo spremili na po-
slednji poti, posebej še darovalcem cvetja ter pevcem v Št. Jurju ob Ščavr.ici ln 
vsem tistim, ki so jo na drug način počastili. 

137 Žalujoči rodbini: Kette - Ivanjšič. 


